
Proletari din toate țările, uniti-vă I
ANUL XXXVIII

SERIA II,

Nr. 10 175

6 PAGINI

30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

r O MARE CUCERIRE REVOLUȚIONARĂ

ȘEDINȚA CONSILIULUI DE STAT

SÎMBATÂ

13 FEBRUARIE

1982

Vineri, 12 februarie, a avut 
l.,e ședința Consiliului de Stat 
prezidată de tovarășul Nicolae 
t'eaușescu. președintele Repu
blicii Socialiste România.

La lucrările ședinței au parti
cipat, că invitați. vlecprim- 
miniștri ai guvernului, miniștri, 
îlți conducători de organe ccn- 
:*ale. președinți ai ur.ur comisii 
permanente ale Marii Adunări 
Naționale.

în concordanță cu Hotărîrea 
ședinței de lucru comune a Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Roman și a Consiliu
lui Suprem al Dezvoltării Eco
nomice și Sociale a Republici 
Socialiste România cu privire Ia 
reașezarea șl corelarea pe prin
cipii economice a prețurilor 
produselor agricole $î majorarea 
prețurilor cu amănuntul ia pro
dusele agroalimentare. creșterea 
retribuției personalului munci
tor. a alocației de stat pentru 
ropii și a pensiilor. Consiliu! de 
Stat a dezbătut și adopted D-?- 
rrctul privind majorarea și îm- 
ounfitățirea corelării, pe princi
pii economice a prețurilor cu 
amănuntul la produsele agroali- 
men^are. Decretul cu privire la 
majorarea retribuțiilor tarifare 
ale personalului muncitor. i 
alocațiilor de stat pentru copii, 
a pensiilor și a altor drepturi

care se acordă in raport de ni
velul retribuțiilor sau per.-Iilor, 
orecum și Dccreiul privind ma
jorarea retribuțiilor tarifare ale 
personalului militar din Minis
terul Apărării Naționale și Mi
nisterul de Interne.

în continuarea problemelor 
înscrise pe ordinea de zi. Con
siliul de Stat a discutat și adon- 
tat : Decretul privind modifi
carea prețurilor de producție și 
de livrare la unele materii pri
me și produse, precum și a ta
rifelor la unele servicii prestare 
unităților socialiste ; Decretul 
privind scoaterea din funcțiune 
a fondurilor fixe și declasarea 
unor bunuri materiale din ad
ministrarea unităților socialiste 
dc stat : Decretul privind apro
barea normelor de furajare, 
specii, categorii do animale și 
păsări si pe unitate de produs, 
pentru unitățile agricole socia
liste, precum și unele măsuri 
pentru utilizarea eficientă și ra
țională a furajelor.

în cadrul ședinței. Consiliul de 
Stat a examinat proiectul legii 
privind organizarea producerii 
si folosirii raționale a resurse
lor de nutrețuri și a hotărit să 
fie supus dezbaterii publice si 
apoi spre adnotare Marii Adu
nări Naționale.

Totodată, Consiliul de Stat a

hotărit cu Ministerul Agricultu
rii și Industriei Alimentaro, 
U liutiea Națională a Cooperati
velor Agricnie de Producție și 
consiliile populare să ia mă
suri peniru organizarea muncii, 
cunoașterea. însușirea și apli
carea experimentală a prevede
rilor proiectului legii, in toate 
unitățile agricole, de stat și coo
peratiste.

Consiliul de Stat a examinat 
și ratificat : Tratatul de priete
nie și cooperare dintre Repu
blica Socialistă România si Re
publica Zimbabwe, semnat la 
București la 17 noiembrie 1931 ; 
Acordul dintre Guvernul Repu
blicii Socialiste România și Gu
vernul Regatului Maroc privind 
protejarea, încurajarea si ga
rantarea recipri-'-ă a investiții
lor. semnat la București la II 
septembrie 198! ; Convenția din
tre Republica Socialistă Româ
nia și Regatul Belgiei cu nrivi- 
re la recunoașterea hotăririlor 
judecătorești referitoare In di
vorț, semnată la Bruxelles la 6 
noiembrie 1980.

Toate decretele menționate nu 
fost, in prealabil, examinate si 
avizate favorabil de comisiile 
permanente ale Marii Adunări 
Naționale, potrivit competenței 
acestore. orecum si de către 
Consiliul Legislativ.

„Mulți din Occident ne vorbesc de superioritatea orinduirii capitaliste, a democrației lor. Le 
recomandăm să treacă și ei la organizarea unei conferințe a oamenilor muncii, a unui Congres Na
țional — cum facem noi. la cinci ani — să organizeze un Consiliu Național al Oamenilor Muncii și 
să prezinte activitatea economică a monopolurilor și întreprinderilor capitaliste în fața oamenilor 
muncii, să arate cum repartizează beneficiile, ce măsuri iau pentru dezvoltarea țării și pentru bu
năstarea oamenilor muncii și a poporului — și să pună muncitorii 
acestor probleme. Atunci o să spunem că, intr-adevăr, au trecut la 
aceea despre care ne

să hotărască ' în vot asupra 
o democrație . eală, pentru că

vorbesc acum noi o cunoaștem din trecut**.

NICOLAE CEAUȘESCU

Cu greu am putea găsi în 
lumea de azi o problemă mai 
discutată și mai disputată pre
cum este problema democra
ției. Lucrurile se explică in 
esența lor prin circumstanțe
le politice, economice, sociale, 
ideologice, științifice și teh
nice care ilustrează contem
poraneitatea și pe uceastă bază 
prin înfruntarea istoricește 
determinată intre forțele pro
gresiste, revoluționare și for
țele conservatoare, imperia
liste, retrograde.

Se știe, trăim o epocă de 
profunde și ample transfor
mări care circumscriu exis
tența materială, modul de a 
gindl, condiția generală a 
omului, ca urmare a cuceriri
lor, cunoașterii, ale științei și 
tehnicii, toate acestea recla
ming cu cea mai mare acuitate 
imperativul situării omului în 
postura de stăpin pe destine
le lui, de beneficiar direct, 
efectiv șl deplin al roadelor 
eforturilor uriașe pe care le 
depună. Din acest punct de 
vedere, democrația, măsura 
în care ea este reală, practi
că, nemijlocită, oferind toate 
posibilitățile omului producă
tor de valori materiale si spi
rituale de a protita liber și 
total de aceste rezultate, de a 

Bilanțul anului 1981 — semnificații și învățăminte 
pentru activitatea economică din acest an
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hotărî asupra lor a devenit 
un punct-cheie de referință 
in a determina viabilitatea is
torică a unei societăți sau alta, 
ea concentrind principiile caro 
îi guvernează viața, echitatea 
și dreptatea, care reglemen
tează sau nu relațiile dintre 
oameni, ilustrează existența 
maselor populare, a celor care 
muncesc, creează, deci a ace
lora pe umerii cărora se spri
jină societatea in ansamblul 
ei.

Este un fapt cunoscut că 
cercurile conservatoare, impe
rialiste, din țările capitaliste 
și-au făcut un adevărat cal de 
bătaie din a descoperi presu
puse „vicii" ale vieții politice, 
economice și sociale din țări
le socialiste, inclusiv din pa
tria noastră, atacuri violento 
fiind îndreptate spre „demon
strarea" nbsenței democrației 
în orinduirea socialistă. Sigur, 
nu este prea dificil de a desluși 
ce anume se ascunde in spate
le acestor atacuri, în care se 
supralicitează răspicat și fățiș 
„virtuțile" democrației burghe
ze, considerată de apologeții 
săi drept culmea culmilor în 
materie de exercitare demo
cratică a puterii. Fără Îndoia
lă, In primuT'rind este vorba 
de încercarea nedisimulată a 

cercurilor dominante din 
Occident de a deturna atenția 
propriilor popoare de la lupta 
pentru a putea să-și hotărască 
libere și singure destinele, de 
a stăvili procesul revoluționar 
determinat de mersul istoriei 
pentru ca cei ce muncesc, fău
ritorii adevârațf ai civilizației, 
să devină stăpinii avuțiilor pe 
care le creează, să fie in mă
sură de a-și decide singuri 
soarta in beneficiul lor.

Oricine parcurge pledoariile 
menite să acrediteze trăinicia 
democrației burgheze descope
ră foarte ușor că argumentul 
cel mai invocat, pare-se și cel 
mai elocvent, il constituie 
„jocul politic" pe care societă
țile burgheze il permit și il 
favorizează. în sensul că există 
mai muite partide, votul uni
versal și deci cetățenii pot să 
hotărască intre mai multe al
ternative pe cea pe care ar 
considera-o optimă. Realitatea 
dovedește că acest joc politic 
este departe de a fi o demo
crație efectivă, reală, forma
lismul său fiind dovedit de 
realitatea indiscutabilă că in 
ciuda schimbărilor de guvern, 
in ciuda faptului că un partid 
cedează puterea altui partid. In 
esența lor lucrurile rămîn a- 
celeași. Adică puterea este
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exercitată tot in interesul po
sesorilor de capital, structurile 
răminind intacte după fiecare 
alegere, așa-zis democratică. Și 
ceea ce este deosebit de im
portant de subliniat, jocul po
litic implicat de democrația 
burgheză nu are nimic a face 
cu bazele economico-sociale ale 
societății. Aici democrația bur
gheză iși arată adevărata față. 
Și tot in acest punct orin
duirea socialistă iși atestă su
perioritatea, caracterul real, 
practic, efectiv.

Firește, punind față în față 
cele două sisteme de democra
ție — socialist și capitalist — 
cel mai indreptățit reper pen
tru noi il constituie cadrul de
mocratic propriu societății 
românești contemporane. La 
noi, aici și astăzi, in România 
socialistă, noua democrație pe 
care am făurit-o sub condu
cerea partidului se articulează 
in faptele cotidiene de muncă 
și viață, spațiul ei de manifes
tare acoperind întinderea în
tregii vieți sociale, de la locul 
de muncă pină la nivelul na
țional. Fiecare cunoaște, dealt
fel este direct implicat, anga
jat in aceasta, că in ultimii ani 
au fast create nenurrArate or
ganisme democratice în care 
omul muncii, deci subiectul is

In numele intereselor morii familii □ societății 

noastre socialiste, deplină aprobare față de 

măsurile privind reașezarea prețurilor la pro* 

dusele agroalimentare, creșterea retribuției 

personalului muncitor, a alocației pentru copii 

și a pensiilor, hotărire unanimă de a acționa 

cu înaltă răspundere pentru sporirea continuă 

a venitului național, a avuției generale a țării
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toriei in sensul cel mai plenar 
al cuvîntului, este instituit în 
dreptul și chemat să hotărască 
asupra mersului înainte al so
cietății, asupra soluționării tu
turor problemelor ce privesc 
dezvoltarea multilaterală a ță
rii. bunăstarea întregului po
por. în acest sens au fost crea
te și funcționează adunările 
generale ale oamenilor muncii, 
consiliile oamenilor muncii, or
ganisme investite cu mandatul 
de a decide asupra tuturor 
problemelor muncii, ale pro
ducției. în adunările generale, 
practica este cea mai bună do
vadă. oamenii muncii hotărăsc 
ce se produce, cit se produce, 
dezbat și aprobă cifrele de plan 
ale fiecărei întreprinderi, tot 
ceea ce.privește huna funcțio
nare a locurilor de muncă. Mai 
mult, in ultima vreme, aceste 
organisme au fost investite și 
cu dreptul de a hotări asuDra 
conducătorilor întreprinderilor, 
mergind pină acolo ineît oa
menii muncii să determine 
schimbarea acelor conducători 
care nu corespund funcțiilor 
încredințate, a căror activitate 
nu se ridică la nivelul exigen
țelor. Și trebuie snus că oame
nii muncii au acționat deja in 
acest sens, schimbind, acolo 
unde s-a imous necesitatea, 
cadre de conducere alo unor 
întreprinderi. în același timp, 
la nivel național funcționează 
Consiliul Național al Oameni
lor Muncii. Asa cum silb'inia 
secretarul general al partidu
lui. tovarășul Nicolao 
Ccaușescu. la recenta ședință 
a acestui organism, el este cea 
mai concludentă exnresin a 
democratismului orinduirii 
noastre socialiste. Și aceasta 
intrucît adevărata democrație

TRAIAN GANJU

(Continuare in paf;, a V-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit scrisorile de acreditare 

a ambasadorului Japoniei
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ccaușescu. a primit, vineri, pe 
Takaaki Hasegawa, care și-a 
prezentat scrisorile dc acredita
re in calitate de ambasador ex
traordinar și plenipotențiar al 
Japoniei in țara noastră.

înminind scrisorile de acredi
tare. ambasadorul Takaaki Ha
segawa a transmis președintelui 
Nicolae Ccaușescu urări de să
nătate și fericire din partea

Istoria tineretului revoluționar și democrat 

din România — istoria luptei poporului pentru 

libertatea, independența și progresul patriei

TREPTE DE MATURITATE 
ȘI COMBATIVITATE POUTICĂ

Ideea unirii tinerelor forte 
proletare in organizații revolu
ționare proprii — care a pre
ocupat mișcarea de tineret din 
România incă de ja apariția și 
afirmarea sa Pe arena vieții so- 
clal-politice românești — avea 
șă-și afle împlinirea firească și 
necesară în anii de la începutul 
secolului al XX-lea odată cu 
crearea la București la 3 februa
rie 1908 a Cercului cultural al 
ucenicilor : printre membrii fon
datori ai organizației se aflau 
Barbu Davidovlci. Nicu B. Mi- 
hăilescu. Constantin Angelescu, 
Paul. Constantinescu (fiul mili
tantului socialist Alecu Constan
tinescu) precum si tinărul poet 
tipograf Ștefan Păunescu. ale 
cărui creații literare au fost de
dicate Cercului ucenicilor, vieții 
pline de privațiuni a tovarăși
lor săi de muncă și de ideal. 
Moment de referință in istoria 
mișcării revoluționare de tine
ret. cu evidente consecințe pozi
tive asupra evoluției sale ulte
rioare. Cercul ucenicilor s-a con
stituit de la început ca nucleu de 
conducere si coordonare a în
tregii activități politice și orga
nizatorice a tineretului munci
tor din Capitală și. In acest 
timp din întreaga țară, care a 
imprimat mișcării de tineret un 
pronunțat spirit revoluționar.

Preocupări pentru organizarea, 
ne principii revoluționare, mani
festă in aceeași perioadă și ti
neretul muncitor din teritoriile 
românești aflate sub dominație 
străină, care se afirmă ca un e- 
lement activ în luptele proleta
riatului împotriva exploatării 
capitaliste, in mișcarea generală 
pentru libertate, independentă și 
unitate națională. Asupra formei 
sub care acesta avea să-si desfă
șoare activitatea, incepind din 
primit ani ai secolului nostru, 
și-au pus amprenta condițiile 
specifice in care mișcarea mun

Maiestății Sale Hirohito. Împă
ratul Japoniei, a guvernului și 
poporului japonez, precum și 
dorința de a dezvolta in con
tinuare relațiile de prietenie din
tre cele două țări și popoare.

în continuare. președintele 
Nicolae Ccaușescu și amba
sadorul Japoniei au prezentat 
scurte alocuțiuni.

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare, președintele 

citorească ?i socialistă din aces
te provincii s-a dezvoltat.

Astfel. în timp ce în Transil
vania. in virtutea specificului du 
organizare a clasei muncitoare 
din Austro-Ungaria, tineretului 
muncitor nu ii era permisă crea

rea unor organizații proprii — 
fapt ce a determinat Înrolarea sa 
in organizațiile social-democrate 
.și sindicale ale vîrstnicilor — >n 
Bucovina, foita revoluționară <> 
mișcării muncitorești a determi
nat autoritățile austriece să a- 
dopte o politică mai moderata, 
permițind — intre anumite limite
— apariția in primii ani ai seco
lului al XX-lea « primelor for
me de organizare a tineretului 
muncitor. Grupările tineretului
— formate in cea mai mare parte 
din ucenici —care iau ființă in
cepind din anul 1905 in unele 
centre mai importante ca Cer
năuți și Rădăuți, se dezvoltă 
treptat, transformindu-se. in pri
măvara anului 1908. in cercuri ale 

Nicolae Ceausescu s-n întreținut, 
într-o atmosferă cordială, cu 
ambasadorul Tnknaki Hasegawa.

La solemnitate șl convorbire 
au participat Ștefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe, și 
Silviu Curticeanu. secretar pre
zidențial și al Consiliului de 
Stat.

Au fost, de asemenea, prezenți 
membri ai Ambasadei Japoniei 
la București.

tineretului muncitor — organi
zații cu un pronunțai caracter 
educativ. ,

Cercul ucenicilor — devenit, 
din septembrie 1909. cercul „Ti
neretul muncitor" — aven, in 
concepția mișcării muncitorești, 
a partidului politic al clasei 
muncitoare — sub conducerea și 
Îndrumarea căruia s-a aflat in 
permanență, menirea să desfă
șoare în nndul tineretului o sus
ținută activitate de educație so
cialistă. de organizare ?1 antre
nare la lupta clasei muncitoare 
împotriva exploatării capitaliste, 
intr-un cuvînt. ..să facă din micii 
robi de astăzi viitorii lucrători 
credincioși si luptători valoroși 
ai dezrobirii lor-. Totodată, 
cercul iși propune să stimuleze 
la tineri setea de cunoaștere, pa
siunea pentru citit și interesul 
față de explicarea științifică, ma- 
teriallst-dialectică a fenomene
lor lumii înconjurătoare.

Privită prin prisma obiectivu
lui său central V- educația — a- 
pare firesc conținutul preponde
rent cultural al activității desfă
șurate de cercurile ..Tineretul 
muncitor" in primii doi ani de 
la constituirea lor. Educația so
cialistă prin cultură a renrezen- 
tat. pentru început, activitatea 
cea mai accesibilă tinerilor 
muncitori si ucenici: iar formele 
variate sub care ca s-a desfă
șurat erau adnotate condițiilor 
concrete ale vieții de zi cu zi 
a tinerilor, corespundeau cerin
țelor vîrstei și. mal ales. Inte
resului si pasiunii pentru cultură 
ale acestora. Luate în ansamblu 
aceste forme au vizat stimu’nrea 
energiilor morale, călirea si mo
delarea caracterelor, dezvoltarea

Dr. CONSTANTIN 
PKTCULESCU

(Continuare in !>aq a v-a)

Resursele bunăstării 
stau în calitatea și eficiența 

muncii noastre
Dacă începem seria comen

tariilor pe marginea Comuni
catului cu privire la îndepli
nirea Planului național unic 
do dezvoltare cconomico-so- 
cială a României in anul 1981, 
cu ultimul său capitol — Ni
velul de trai al populației — 
nu o facem intimplător. Pen
tru că — așa cum relevă și 
Comunicatul, cum ne dovedeș
te viața, an de an, am putea 
spune, fără să greșim, chiar 
zi de zi — capacitatea socie
tății de a asigura creșterea 
permanentă a nivelului de 
trai al membrilor săi, măsura 
in care face acest lucru, sint 
legate nemijlocit de modul 
cum se înfăptuiesc sarcinile 
de dezvoltare a ramurilor e- 
conomiei naționale, in ultimă 
instanță de calitatea șl efi
ciența muncii noastre desfă
șurate în industrie, in agri
cultură, pe șantierele de in
vestiții, in laboratoarele de 
cercetare ; adică, pretutindeni 
acolo unde se formează veni
tul național — singura resursă 
a progresului economico-so- 
cial al țării, a creșterii nive
lului de trai.

Din acest punct de vedere, 
bilanțul anului 1981 este rele
vant, plin de semnificații sl, 
totodată, de bogate învăță

minte pentru viitor. Căci, o- 
ferindu-ne răspunsuri con
crete, măsurate cu exactitate 
de către statistică, la întreba
rea „Cum a crescut bunăsta
rea noastră in anul 1981 el 
ne indeamnij să reflectăm cu 
o atenție corespunzătoare pe 
marginea altor două întrebări : 
„Cum am muncit noi in anul 
1981 ?“ și „Cum a evoluat in 
alte țări nivelul de trai în 
anul 1981 ?“

La această ultimă întrebare 
cunoaștem, fiecare, de mai 
mult timp răspunsuri date de 
statisticile oficiale sau relatări 
publicate de mijloacele de in
formare în masă. Știm că in 
multe țări criza economică și 
financiară mondială a deter
mine creșterea șomajului, re
ducerea simțitoare a venitu
rilor reale ale oamenilor mun
cii în țara noastră, anul 1981 
a consemnat creșterea cu M 
la sută (deci, in cifre abso
lute, cu circa 100 000) a per
sonalului muncitor, sporirea 
cu 102 lei (de la 2 238 la 2 340 
Ici lunar) a retribuției medii 
nominale. Retribuții mai mari, 
mai mulți oameni retribuiți : 
aceasta înseamnă o creștere a 
veniturilor bănești ale popu
lației de la sectorul socialist 
cu 6,3 la sută. Aceasta in- 

seamnă o putere de cumpă
rare sporită, exprimată prin 
creșterea cu 4,3 la sută a des
facerilor de mărfuri cu amă
nuntul și cu 7.5 la sută a pres
tărilor de servicii pentru 
populație. Și tonte acestea, în 
c< noiții'.e in care indicele pre
țurilor mărfurilor și al tarife
lor serviciilor pentru întrea
ga populație- a cunoscut o 
creștere mult mai moderată 
— de 3.1 la sută — ceea ce n 
asigurat personalului munci
tor un spor de retribuție rea
lă de 1 Ia sută față de anul 
1980.

Știm foarte bine că efectele 
crizei economice mondiale 
s-au resimțit, se resimt și în 
economia noastră. Și. tocmai 
de aceea, faptul că, în aceste 
împrejurări, spre deosebire de 
situația din multe alte țări, la 
noi s-a înregistrat în conti
nuare creșterea nivelului de 
trai al oamenilor munci;, a- 
testă incă o dată cu putere — 
așa cum sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în Cuvân
tarea rostită la Ședința co
mună a C C. al P.C.R. și a 
Consiliului Suprem al Dezvol
tării Economice și Sociale — 
„umanismul societății noas-

(Continuare în pag. a V-a)

Munca — înalta școală a caracterelor

MÎINILE NEAPĂRAT TREBUIE
SĂ PRICEAPĂ

Portarul îmi mai cercetează 
o dată legitimația, deși ofițerul 
de serviciu, o fată slăbuță in 
tunică albastră, iși făcuse cu 
prisosință datoria, seara nu 
prea avem oaspeți, inii explica 
și, inapoindu-mi actele inter
pelează pe cineva care ne de
pășise. Formula familiară — 
tovarășa e de la presă și string 
mina inginerului Iulian Nițu. 
șeful biroului C.T.C. Tot un fel 
de „oaspete" aveam să mă lă
muresc imediat. pentru că 
schimbul în care lucrează s-a 
terminat la 15.30, acum e seară, 
iar el a revenit de la locuința 
situată in partea opusă zonei 
industriale a orașului să vadă 
cum merge treaba. „Vizita" a 
durat peste un ceas, ea se re
petă mai toate serile săptă- 
mînii, inginerul Nițu e aștep
tat acasă, așa că îmi comunici 
succint constatările sale : In 
toate secțiile — lucru normal. 
Asistența tehnică este asigurată. 
Nici un absent, nici un act de 
indisciplină.

Intre timp, convocați de ti- 
năra de la poartă se apropie 
doi inși „coafați" cu căști de 
protecție : Iile Rizea, șef de 
schimb la turnătoria de serie, 

secretarul organizației de partid 
pe schimbul C și Constantin p. 
Gavrila — maistru cetecist. M 
pregătesc să ii urmez pe cei 
doi și luindu-mi rămas bun de 
la inginerul Nițu mai arunc J 
privire in jur. Beznă compactă, 
întreprinderea „Metalurgica" 
este ultima apariție luminoasă 
de pe esplanada garnisită cu 
fabrici, sau prima, avea să mă 
corecteze mai tirziu maistrul 
Gavrilă, depinde din ce sens 
veniți. Pătrundem intr-o hală 
unde fulgeră cu snopuri albas
tre aparatele de sudat, după ge
rul de afară aici e ceva mai 
cald și, in sfirșit, așezată la o 
masă care ocupă aproape tot 
spațiul „separeului" administra
tiv al secției, imi cercetez pe 
îndelete interlocutorii. Rizea 
este extrem de tînăr. aproape 
un băiețandru, am deja 30 de 
ani, imi va spune peste o vre
me. iar cetecistul. drept ca 
bradul, se recomandă imediat 
ca cel mai vechi muncitor al 
întreprinderii :

Am prins naționalizarea aici...
— Cum a fost ?
Patron era unul Otto. Pe 

atunci fabricam fierul de călcat 
cu mangal, uși pentru sobele de 

teraeotă. craii ți și ceaune dr 
aluminiu. Cind am luat fabrica, 
a fost pus director un mun
citor, Nicolae Birlea. Plingea 
ca un copil, de teamă că •» să 
se facă de rușine. Dar a mun
cit omul și s-a pus ta curent 
cu noul nivel.

— Nu muncise și înainte 7
Ei, nna-i munca și a!ta-l mun

ca — replică scurt și dă să 
treacă la altceva.

— Păi. tocmai despre muncă 
voiam să stăm de vorbă...

(Rizea e chemat in fabrică, se 
scuză și dispare).

Munca se face nu se discută. 
Asta era o spunere a lui tai- 
că-meu . El era căruțaș. Avea 
doi cai și ducea nisip, pietriș 
unde era nevoie pentru con
struit. Cînd am devenit băietan 
m-a luat ajutor, nu-i dădea 
mina să plătească om pentru 
asia. îl ajutam să cearnă nisi
pul la două ciure. Asta în
seamnă — previne solicitarea 
unei explicații — că nisipul, așa 
cum il iei de la rin, e ames
tecat cu tot felul de pietre. La
SOFIA SCORȚARU-PAUN

(Continuare In pag. a V-gl
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GÎNDIRE ȘI ACȚIUNE REVOLUȚIONARĂ ÎN AGRICULTURĂ '

ADUNAREA GENERALĂ A COOPERATORILOR — Specialiștii comentează o oifră,

locul unde se dezbate și se hotărăște

cum să prindă viață noua lege a muncii

și bunăstării lucrătorilor ogoarelor

PRIMUL AN CU BENEFICII ESTE UN PAS.
Următorii pași să fie sporirea continuă 

a producțiilor, a eficienței
Asociația economică și in- 

tercooperatlstă de vaci cu 
lapte Belcești. din județul 
Iași, este o unitate cu puțină 
experiență, dar care a reu
șit, depășind prinlr-un sus
ținut efort greutățile începu
tului, să se impună șl să de
vină fruntașă pe raza uneia 
dintre cele mai mari comune 
Ieșene, avind peste 13 500 
locuitori.

Tinerețea acestui colectiv 
de zootehniști n-a constituit 
un impediment — ci dimpo
trivă — in a-ț! demonstra 
maturitatea și responsabili
tatea in organizarea muncii 
șl a producției. Spiritul viu, 
combativ in care s-a desfă
șurat adunarea generală de 
ia A.E.I. vaci lapte Belcești 
constituia caracteristic» de 
bază a modului In care toți 
oamenii muncii din această 
unitate iși indepllnesc Înda
toririle șl obligațiile profe
sionale. a modului in care 
nu înțeles recentele măsuri 
de stimulare a producători
lor agricoli, a lucrătorilor 
din acest domeniu, mai cu 
scamă a celor din zootehnie.

Cu exigență și responșabi- 
litate au fost analizate ne- 
împlinirile din activitatea 
depusă pentru că. așa cum 
spunea îngrijitorul Vasile 
Zaharia. „acestea, deși pu
ține. umbresc munca șl re
zultatele noastre bune din 
acest an. Noi. cei care avem 
pestă 10 ani vechime in zo
otehnic, ne bucurăm ci au 
fost create condiții noi de 
stimulare și cointeresare a 
muncii, dar nu credem că 
este drept ci să beneficieze 
de ele cit care vara lucrează 
pe unde apucă ia oraș, ca 
muncitori necallfieațl. Iar 
iarna să-și găsească un loc 
mai comod Una* noi. Avem 
nevoie de aceștia tot timpul, 
în specia! pentru întreține
rea culturilor ce asigură ma
să verde și furajele pentru 
animale ; pentru că, deși 
avem cantitatea de furaje 
necesare șl care ne asigură 
calitativ Indicatorii nutritivi 
din alimentația animalelor, 
nu putem »ă trecem cu ve
derea că la unele culturi am 
obținut mal puțin declt 
ne-am propus. Dacă la pro
ducția animală am depășit 
planul eu 4 la sută, la cea 
vegetală nu l-am îndeplinit 
cu 33 la sută.

Desigur, Intr-o unitate eu 
astfel de profil, problema 
furajelor este de cea mai 
mare Importanță. Motlvlnd 
minusurile din activitatea

vegetală, tehnicianul Paul 
Bocancea a arătat că deși 
nu s-a realizat cantitatea 
planificată, prețul de cost al 
furajelor a fost mai mic 
declt ee prevăzuse și că baza 
furajeră, chiar in acesto con
diții, este cu 15 la sută mai 
mare decît necesitățile uni
tății. „Anul acesta, vom îm
bunătăți întreaga noastră ac
tivitate. Avem acum In do
tare două celule de beton cu 
capacitatea de aproape 6 to
ne și o pistă de depozitare 
ce va ajuta simțitor tehno
logia de conservare a fura
jelor. Angajamentul nostru 
este de a remedia lipsurile 
*1 totodată de a depăși pro
ducția planificată pe acest 
an prin culturi duble, prin 
Înființarea unei echipe de 
udăteri, prin fertilizarea 
încă de acum cu gunoi de 
grajd a suprafețelor destina
te bazei furajere, inclusiv a 
pajiștilor și flnețelor, prin 
Înălțarea celor 3 diguri pe 
plrtul Izmana, creînd astfel 
posibilitatea de a Iriga tar
lalele din jur, acest lucru 
nesolicitînd investiții costisi
toare. Și. in final, vom evi
ta risipa prin administrarea 
furajelor nymai sub formă 
tocată și măcinată'1.

Simțul de răspundere a 
fost ilustrat și de euvintul 
maistrului Sava Cucoș, șeful 
secției de mecanizare, refe
ritor la starea reparațiilor 
tractoarelor și utilajelor a- 
gricule la aceustă oră. „Vom 
termina pină la 20 februarie 
toate reparațiile, dar vor
bind de necazurile de anul 
trecut, considerăm că dacă 
munca unora. cuiTl sint Za
haria Constantin, Prlhor Au
rel. Bălceanu Ion, a fost e- 
xemplară tot „exemplară" a 
fost șl indisciplina color care 
nu s-au Încadrat in cerințe
le muncii noastre".

Pentru a elimina și redu
ce cazurile de mortalitate și 
sacrificări de necesitate, co
lectivul de specialiști a pro
pus înființarea unei noi 
crose pentru tineret pină la 
12 luni, ale cărei amenajări 
se află deja într-o fază a- 
vansată de construcție. ,.A- 
tenția deosebită acordată 
creșterii tineretului taurin și 
femei, ne va aduce rezulta
tele la care ne-am angajat 
și anume o producție supli
mentară de 200 hl. de lapte. 
Pentru că grija noastră prin
cipală este creșterea produc- 
țiol de lapte, efectivul pre
zent de 750 vaci matcă tre
buie întreținut in condiții 
optime de igienă, respectin-

du-se recomandările medici
lor veterinari. Respecting 
programul de odihnă al ani
malelor, de dezinfecție, eli- 
minind microbismul din 
grajd, vom reduce la 2 la 
sută pierderile care anul tre
cut au fost de 4 la sută, 
„Există toate condițiile in 
acest sens — arăta medicul 
șef al A.E.I.-ului, Ștefan 
Mocanu. Ar fi bine ca fie
care lucrător sil vadă „co
lecția" de corpuri străine 
găsite in cazurile de moarte 
accidentală a animalelor. 
Poate acest lucru le Vă da 
serios de gindit și-i va ho
tărî să se îngrijească nu nu
mai cum mănlncă animale
le. ci și ce mănîncă aces
tea".

„Sintem datori «i, nu pri
vim numeai anumiți factori 
ce ne îngreuiază munca — 
și pe care intr-un fel sau 
altul i-am înlăturat — a pre
cizat economistul șef Dumi
tru Chiroșcă. Să riu na au- 
tomulțumim, să privim re
zultatele de pini acum cg 
un început al celor viitoare. 
Este adevărat că, in urmă 
eu doi ani. unitatea aceasta 
avea 2 milioane jumătate 
pierderi iar acum are jumă
tate de milion beneficii. A- 
ceasta nu înseamnă că pre* 
tul de producție nu estfe încă 
ridicat, atit la lapte undo 
producem hectolitrul cu 197 
lei, cit și la carne, unde am 
avut șl surprize ce trebuie 
să nc mărească vigilența. 
Da, vigilența, pentru că de 
Ia C.A.P. Aroneanu am a- 
chiziționat animale bolnave. 
Dincolo de amenzile aplica
te celor vinovațf. este nece
sar ca specialiștii să fie per
manent prezenți în fermă, să 
nu lase nici o clipă lucrurile 
din mină, cum ae spune".

„Ziua de muncă a noastră 
nu înseamnă 8 ore. a subli
niat medicul veterinar Vic
tor Budeanu, directorul uni
tății. De acest lucru ne-am 
convină cu toții in aceste 
zile; nroducția obținută de 
1» începutul acestui an este 
echivalentă la 2 700 litri pe 
cap de vacă furajată și acest 
lucru dovedește că toți lu
crătorii noștri, care au rea
lizat. in medie, venituri de 
23 000 lei anul trecut, au în
țeles ci bunăstarea lor de
pinde nemijlocit de rezulta
tele productive, iar noile sti
mulente obligă la mal mult, 
la autodepășlre șl vrem ea 
aceasta să fie imperativul 
muncii noastre In acest »n“.

CĂTĂLIN BORDFIANU

CEL MAI BUN AGRICULTOR
Tn zilele de 11 șl 12 februa

rie. la Institutul agronomic 
„Nlcolae Băleeseu" s-a desfă
șurat faza națională a con
cursului ..Ce! mal bun agricul
tor" organizat sub egida Minis
terului. Agriculturii șt Indus
triei Alimentare, a C.C. srt 
U.T.C., a Uniunii Naționale a 
Cooperativelor Agricole de 
Producție și a Uniunii sindica
telor din agricultură șl Indus
trie alimentară.

La cele cinei profituri — cul
tura mire. legumicultură. 
plante tehnice, viticultură și 
pomicultură — s-au prezentat 
139 de edncUtenți, ciștigătoriî 
etapelor județene, lucrători In 
cooperativele agricole de pro

ducție, întreprinderile agricola 
de stat ca și in asociațiile eco
nomice de stat și cooperatiste.

După două zile de întrecere 
strinsă la probele scrise, teo
retice și practice, care au dat 
măsura cunoștințelor agroteh
nice și a felului In care sint 
aplicate in fermele de produc
ție a avut loc festivitatea de 
premiere a celor mai buni din
tre cei mai buni agricultori. 
Pe primele locuri »-au clasat ; 
Teodor R&seol, județul Gorj 
(profilul cultura mare) ; Ștefan 
Janc. județul Sălaj (plante teh
nice) ; Ștefan Petean. județul 
Cluj (legumlcultură) ; Liviu 
Pușcaș, județul Alba (viticul

tură) ; Vasllica Grigore, jude
țul Prahova (pomicultură).

Tn afara premiilor șl mențiu
nilor din concurs C.C. a! U.T.C. 
a acordat mențiuni speciale 
pentru „Cel mal tinâr agricul
tor", primite de Maria Staneiu 
(18 ani), LAS. Dea)u Mare, ju
dețul Prahova ; Marla Balaszs 
(20 ani), A.E.S.C. Odeja, jude
țul Alba ; Emilia Barbu (21 
ani), C.A.P. Corbii, județul 
Neamț ; Ecatarina Tatar (20 
ani), C.A.P. Viile, județul Sntu 
Mare si Dumltrița Plugarlu (2i) 
ani), C.A.P. Horia, județul 
Neamț.

CRISTINA BALINT

o noțiune, o idee

0 REDESCOPERIRE 
NECESARĂ
Convorbire cu tinerii cercetători 

dr. medic veterinar CORNEL PODARU 
și dr. Ing. MIRCEA DÂNEASA 

dt J« Stațiunea di cfreatM zootehnice Singeorgiu da Murat
— Tovarășe Cornel Podaru 

afla reținut, dintr-o comunicare 
prezentată de dv. la una din 
getiunile la care ați participat, 
opinia că „compartimentele gas
trice sile taurinelor sini vaste 
laboratoare care pot fi .mode
lată timpuriu in avantajul spe
ciei și In folosul omului". Vreți 
să explicați puțin această con
cluzie ?

— Este, dacă vreți, una din 
Căile de a ne situa la nivelul 
sarcinilor evidențiate de către 
secretarul geneial al partidului, 
tovarășul Nicolaâ Ceaușcscu l,i 
Consfătuirea de lucru de la C.C. 
g) F.C.R. in domeniul zooteh
niei, în vederea redresării a- 
eestui important sector al agri
culturii. Eficiență Înseamnă — 
și in zootehnie — realizarea de 
producții sporite, eu cheltuieli 
minime, prin valorificarea su
perioară a potențialului biolo* 
fia al animalelor, a resurselor 
urajare. In această dlțecție noi 

am avut preocupări, avem deja 
0 experiență care te ponte a- 
plica in toate fermele Zootehni
ce. Po bâza cercetărilor de trei- 
patru ani ăvem puse la punct 
un număr ele tehnologii care 
așteaptă beneficiarii. Ele vizea
ză în primul rind reducerea 
consumului do concentrate, 
ereșteraa valorii grosierelor și 
a silozului, reducerea consu
mului de energie electrică In 
Îirepararen, transportul fura- 
elor șl a! dejecțiilor, in erearea 

microclimatului propice unei 
bune dezvoltări a animalelor, 
gmeliararea raselor «i altele.

— Concret car® slnt acesta 
experiențe și tehnologii ?

— Formarea rumegătorului 
precoce, futajafoa bifazială, 
creșterea In colectivitate, ad
ministrarea unor substanțe azo- 
toase neproteice, ca surge de 
înlocuire a proteinelor din ce
reale, întreținerea animalelor 
In stabuleție liberă. Iernatul in 
tabere de vară, rnetlsareă năl
țatei românești tu rase înalt 
productive sl rezistente ÎS con
dițiile climatice, maternitatea 
cu căldură naturală etc.

— Fiind vorba de „fbCmarăa 
rumegătorului precoce" dedu
cem atenția ce se acordă ilnb- 
retulul taurin

— Mai alee actualmente, tind 
ge impună furai.oreă rațională, 
in condițiile Oferite de relieful, 
de rezervele țării, pentru spo
rirea efectivului de animale 
trebuie să st* acorde 0 deosebită 
atenție creșterii tineretului, 
formării acestuia pentru asimi
larea superioară a furajelor cu
prinsă in noile rații. Dar pen
tru aceasta, e nevoie înainte 
de tqate de receptivitate din 
părtea șefilor de fermă, a spe
cialiștilor, dă adaptare a aces
tora la realitățile noastre, lă 
noile tehnologii. Păcatul exis
tent in unele unități agricole 
este, după părereă mea, lipsa 
unității de vedete Intre pre
ședinte, șeful de .fermă, ingi

nerul agronom și medicii ve
terinari.

— Ce inseamnă de fapt „ru
megătorul precoce" ? Ne răs
punde dr. ing. Mircea Dăneasa, 
șeful fermei de producție din 
cadrul S.C.Z.

— Pe scurt, și pc înțelesul tu
turor. este vițelul care mănlncă 
fin. Adică rainvățăm — biolo
gic vorbind — vițelul că con
sume furaje mal puțin costl- 
sitoare, de la o virsta fragedă. 
Concrut ; la 30 de zile luăm vi
țelul de la vacă ; reducem a- 
laptarca la o singură dată pe 
zi. excludem alăptatul de du
minica înlocuim laptele natu
ral cu Inlavit ori lapte praf 
cu infuzii de fin. De fapt in 
leslele vițeilor se poate vedea 
o găleată de ceai de fin o mină 
de tărițe și fin. Apoi treptat se 
scot laptele, concentratele, sa 
introduce in rație silozul, a- 
mestecul de paie tocate cu tăie- 
ței de sfeclă, finul. La 4 luni, 
Iotul de tineret format din 120 
tăurași și 120 femele, furajat cu 
fin fibros, menționez nu de 
foarte bună calitate, cu siloz și 
amestec de paie, înregistrează 
un 6por zilnic de greutate de 
0,870—0,900 kg. Trebuie știut 
Insă că deficitul de proteine 
croat prin scoaterea concentra
telor i-1 completăm prin tra
tarea furajelor cu uree retar- 
dată. Iar pentru asigurarea 
necesarului da săruri minerale 
le administrăm un amestec de 
Săruri, in curs de brevetare, 
realizat aici.

— Spațiul nu ne permite să 
explicăm pe larg toate tehno
logiile experimentate. Bpu- 
neți-ne doar ce să Înțelegem 
prin furajarea bifazială.

— Desigur, ehigr fr> noua con
cepție de furajare a taurine
lor, nu se poate merge pe li
nia scoaterii totale a concen
tratelor din alimentație. Se ad
ministrează concentrate In can
tități din ce In ce mai mici pfnă 
la virsta de 3 luni, apoi se mai 
administrează In ultima lună 
înainte de sacrificare pentru 
creșterea calității cărnii. In 
rest, carnea se realizează din 
furajele de volum. Valoarea «*• 
cestora crește prtn prepararea 
lor, prin recoltarea le timp, 
prin depozitarea in condiții op
time.

E dificil ea In spațiul unui 
arti-ol de ziar să evidențiem 
explicit preocupările și rezulta
tele colectivului de la 8.C.Z. 
Singiorgiu de Mureș. De aceea 
ne oprim aici. Concluzionăm 
doar că nici formarea rumegă
torului precoce, nici furajarea 
trifazială. maternitatea eu În
călzire naturală, iernatul In 
tabăra de vară, ventilația na
turală, evacuarea dejecțiilor 
prin canale deschise nu sint fi
lozofii. Slnt soluții simpla, efi
ciente. Păcat eS nu se cunosc.

Discuție eonaemnatA de 
MIRCEA BORDA

Modernizarea învățământului — cerința . 
acută a școlii românești

CADRUL DIDACTIC SĂ FIE 
APRECIAT DUPĂ PRODUSUL

FINAL AL MUNCII SALE
Ultim» „Pagini a elevului", avind ca temă „Procesul mediocri

tății" a fost citită cu deosebit interes in școli. Cadre didactice și 
elevi din mai multe colțuri ale țării s-au arătat gaia si contribuia 
la elucidarea cauzelor care au condus la scăderea nivelului Is în
vățături șl Ia găsirea unor soluții pentru îmbunătățirea situației. 
Vi prezentăm astăzi opiniile profesorilor Liceului Industrial nr. 1 
din Brașov.

PROMOVAREA OBLIGATORIE
- SIMPLU ZVON I

— După părerea mea, spune 
directorul liceului, dr. Ing. loan 
Diaconescu, cauza nr. 1 a rezul
tatelor slabe este absolutizarea 
unuia dintre indicii de aprecie
re a calității învătămlntului — 
procentul de promovabilitate. 
Toate judecfețilo de valoare se 
bazează, de la un timp, pe a- 
cest indice. Cine are promova
bilitate 100 la sută este lăudat 
$1 dat de exemplu, cine nu, — 
este „analizat" și criticat. Pu
ține cadre didactice „scuturate" 
prin ședințe, mai au tăria să-și 
mențină exigența și să nu ce
deze avantajosului 100 la sută.

— Ceea ce era de sțtepfat, 
s-a intlmplat, continuă prof. 
Nlcolac Eftenie, șeful catedrei 
da limba română. Aprecierea 
profesorilor după procentul de 
promovabilitate a „transpirat". 
Printre elevi circulă ideea că 
flecare notă mică ridică proble
me nu atit elevului, cit cadru
lui didactic, care va trebui să 
găsească o soluție să transfor
me orire 4 in 5 ! Vă dați seama 
cit de Interesat mai aste un a- 
semenea elev să vină la școală, 
si fie atent, să-și facă temele.

— Vi s-a cerut explieit să nu 
Jăsați repetențt la anumite ela
te ? Să mal închideți ochii la 
absențe, la Învățătura de slabă 
calitate ?

— Explicit nu, răspunde di
rectorul. Dar in toate ședințele 
sintem întrebați (insistent) de 
indicele de promovabilitate. b* 
criticați. Pentru că. recunosc, 
noi nu atingem 100 Ia sută. Am 
fost tentat să fac Ia rindul meu 
in școală același lucru — să-i 
iau la rost pe cei care-mi strică 
firma. M-am oprit pentru că 
știu că sint profesorii care 
muncesc cel mai mult și cărora 
le e rușine să-și întineze nu
mele de dascăl. Am considerat 
că e datoria mea de director 
st-i apăr, să-l las să-și facă 
meseria așa cum trebuie. Apă- 
rindu-l pe ei, îi apăr de fapt pa 
elevi.

Ca să devină oameni adevă- 
rați, tinerii trebuie crescuți In e- 
xlgență. Trebuie obișnuițl eu in 
viață fiecare lucru se cucerește 
cu trudă. Orice notă dată de
geaba (și elevul simte acest lu
cru !) este o gravă pierdere, nu 
atit in planul informației, cit al 
educației. Nu întimplător. ele
vii obișnuiți să primească note 
de pomană slnt și cei mal in- 
disciplinați. mai aroganți, mai 
greu de integrat într-o colecti
vitate. Nc place sau nu, trebuie 
să recunoaștem : printre elevi 
există convingerea că șeoala 
esie obligată să-i treacă dintr-o 
clasă in alta. Cel puțin pină în 
prima treaptă de liceu. Și a- 
ceastă convingere contribuie 
substanțial la scăderea nivelu
lui la învățătură. Insă dc unde 
a apărut ? tn Legea educației 
și invâțămintului nu există nici 
o frază despre obligația școlii 
de a-și promova elevii 1 Din

contră, se subliniază datoria 
acestora de a Învăța, de a ab
solvi obligatoriu 10 clase. Și 
atunci ? Sâ fie promovarea 
obligatorie un simplu ' zvon ? 
Cum de s-a răspindit în toată 
țara ? Intre actele emise de In
spectoratul școlar județean 
Brașov găsim unul care ar pu
tea constitui o explicație — 
„Vă comunicăm adresa nr. 
<5887/1. 05. 1901 a M.E.I. — spre 
luare IA cunoștință și strictă 
aplicare (...) Punctul 2. încheie
rea situației școlare se va face 
ca și in anul trecut. Elevii 
claselor I—X, care nu Întrunesc 
mediile de promovare Ia unul 
sau mai multe obiecte, vor fl 
declarați corlgenți Elevii din 
clasele a Xl-a, a XTI-a și de la 
școala de maiștri care nu obțin 
medii anuale de promovare la 
1—3 discipline sint declarați 
corlgențl, iar la mai mult de 3 
discipline sint declarați repe- 
tenți“. Este drept, in continua
re, se specifică o serie de obli
gații alo cadrelor didactice 
'(meditații, con»u!tgții etc.) flic- 
Oite,lă Ivi. din promovare un

Teal. Mise, prea mare® ge- 
jțjjțoBltgte privind numărul obi- 
eewier la caro uri ilev poate 
râintne corigent (eventual egal 
cu aj celor existente in oraf 1), 
ea șl. Inaaist xța noțiunii rep. 
Manx* li cHsrlzt 1—X, pot sil 
cffiStțtuțe chcis T^onura trahș- 
fbrmat in „indicație".

Ge propun Pentru schimba
rea ru lirulâ a Rtcrurjlor profe- 
SOti: lice i gn ?

1. Aprecierea cadrului didac
tic după produsul final al mun
cii sale. Este desigur mult mai 
compticat. Dar criteriul con
fruntării absolventului cu ce
rințele producției sau ale unei 
trepte superioare de învățSmint 
nu lasă loc minciunii. Cărui 
profesor l-ar mai fi Indiferent 
dacă elevul său a intrat cu 1,20 
sau cu fi in treapta I de liceu 7! 
Cărui profesor i-ar mai fi egal 
ce cunoștințe posedă absolven
tul său încadrat tn producție, 
daci de aceasta (și nu de un 
procent de cele mai multe ori 
direct proporțional cu Comodi
tatea) s-ar ține cont la acorda
rea calificativelor și gradelor ? 
2. Respectarea Legii educației 
și invâțămintului în litera și 
spiritul ei — elevii să fie con
vinși că nu se pot încadra in 
producție ți nu pot urma o for
mă superioară dc invățămint 
fără a absolvi cele 10 clase 0- 
bllgatorii. Jar absolvirea aces
tora să se facă in condițiile de 
seriozitate și exigență pe care le 
presupune orice activitate În 
societatea noastră.

PROGRAME ATIT DE PERFEC
ȚIONATE, INCIT ELEVII NU LE 

MAI POT URMĂRI

Reprezentanții catedrelor de 
matematică și fizică sint dc pă
rere cft un alt motiv care a 
condus la rezultate nemulțumi» 
tonre In aceste științe funda-

l.<
mentale il constituie programe-1 
le.

•— Greutățile noastre (necu
noașterea de către elevi a ope-' 
rațiilor elementare), precizează 
șefa catedrei de matematică, 
prof. Crăița 8oare. sint frtmlli-'"*-'?*"1 
ara tuturor profec lor de 
ceu. Unii dau vii .-pe colegii-" 
din școala generală. Eu ii invit" 
șă privească programele. Pro- ’ 
blemele din clasele V—VIII fl-Uzjti.’ 
gurau pină nu demult in ma-"^‘,T" 
nualele de liceu. Mi se poate ' -• • 
replica — a crescut gradul de’ ' 
inteligență al copiilor. Poate.''1- 
dar a scăzut virsta la care ii 
dăm la școală și au scăzut — e’-t 
fapt constatat — cunoștințe!#'*"''' ’ 
lor. N-ar fi mai bine să recti -of? u 
noațtem că dfndu-!e prea mult ‘ ' 
riscăm să nu-i mal învățăm nl~- - 
mic ? „ t! e,

— Am fost un adept a! geo- , .• 
metrlel introduse acum clțiva’' 
ani la clasa a IX-a, mărturiseș- •*«**■••• 
te prof. Erwin Sneider. Am lu
crat din greu cu elevii. Pină la' ' ' *"! 
urmă clțiva au înțeles, dar în
țelegerea ne-a costat cam mult 
— n-am mai avut deloc time de 
probleme ! Ceea ce la matema
tică e inacceptabil. Acum, ma- ' 
nualul respectiv a fost înlocuit 
cu o carte mal simplu, dar te- .... >
tuși hibridă.
- Chiar

X

■
Instabilitatea pro- 

5ramelor și a mnnualelor este 
tunătoare, Intervlpa prof. Flo- ■ 

rentina Gabor, Qficp manual J; 
nou ar trebui experimentat pe " 
un grup mic de elevi și perfec
ționat. Ața se cheltuiesc bani, se 
editează manuale pentru o in- 

..tAtăgâ țară Și, Mil de re
zultate ingrijorăhritrte,’ri totul ee 
schimbă.

— în cazul fizicii, schimbă
rile operate „pe sărite", inter
vine șefa catedrei do fizică. 
Lucia Nicolaescu, au condus Ia 
situații absurde — nu s-au mai 
studiat deloc în liceu capitole' 
de optică sau electricitate ! Un. _ ».
profesor are nevoiq să vadă lu- 
erurile In perspectivă, să urmă—« 
rească o gradare a materiei, ori*” 
noi de-abla am aflat ce trebuie .„ț 
să predăm intr-a IX-a, a X-a și „. „r, 
a Xl-a. Nu știm incâ ce vom. 
preda in clasa a XTI-a !

— Am impresia, conchide dr. .....
ing. loan Diaconescu. că pro- ii.r 
gramele au fost umflate ți iartottf ' 
umflate din dorința unor func— *«•■- 
țlonari de a arăta cit d - mul*. . "
au ridicat domeniul in lu
crează. Se fac sondaje^' «eoli.
arătăm că majoritatea elevilor
sint depășiți de pretențiile pro
gramelor. dar se pâre că aceste 
concluzii servesc numai la bl- 
farca unor „acțiuni".

Că 
răm 
unor 
bază 
vind 
a tinerilor la anumite virste. ;-i-. 
2. Legarea mai strinsă a pro- ■" T. 
gramelor de necesitățile dom»- •• 
niului pentru care se pregătesc 
tinerii. 3. Asigurarea stabilității’ ■ 
programelor pe un termen mal» |- 
lung.

Evident, dezbaterea rămfne.l\„,’ 
deschis:!. Așteptăm părerile al-‘ 
tor colective de eadre didactiee l'lI' 
și elevi.

;2

ee propune? Să enum»-"’ 
succint : 1 Adoptarea........

programe alcătuite pe1” * 
de studii științifice pri- 

capacitatca de înțelegere 
la anumite virste. 
mai atrlnsă a pro-

MONICA ZVTRJINRCHl
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INSTITUTUL POLITEHNIC BUCUREȘTI
1. Profesor la Catedra da 

hidraulică și mașini hidraulice, 
Facultatea de energetică, la dis
ciplinele : „Mecanica fluidelor și 
mașini hidraulica" și „Mașini și 
echipamente pentru tehnologii 
Xpoeiale". poziția 3 din statul de 
funcțiuni 1

2. Profesor la Catedra de dis
pozitive, circuite șl aparate elec
tronice. Facultatea de electro
nică șt telecomunicații, la disci
plinele : „Electronică", „Dispozi
tive și circuite electronice". 
„Circuite integrate liniare șl 
„Circuite integrate", poziția 2 
din statul de funcțiuni ;

3. Profesor Ia Catedra de ter- 
motehnfeă șt mașini termice. 
Facultatea de mecanică, ta dls- 
ctpiinele : „Termotehnlcă și ma
șini termice" și „Termodinamică 
tehnieă și transmisia căldurii", 
poziția 4 din statul de funcțiuni;

4. PrOifesor la Catedra de ma
șini agricole. Facultatea de me
canică agricoli, 1» disciplinele : 
„Tractoare și automobile" și 
„Mașini agricole de lucrat solul, 
semănat și întreținerea culturi
lor*, poziția 2 din statul de 
funcțiuni ;

9. Profesor la Catedra de pe- 
»ie. psihologie școlară și 

străine, Facultatea de 
transporturi, la disciplinele: 
„Pedagogia invlțimintulul teh
nic", „Pedagogie", „Pedagogie- 
poiheiogi»* șl „Pedagogie — 
metodică Invățămlntului tehnic",

poziția 2 din statul de func
țiuni ;

6. Profesor la Catedra de 
aeronave și Instalații de bord, 
Facultatea de aeronave, la disci
plinele : „Dinamica gazelor și 
iierotermochimfe", „Teoria ar
derii Si detonațiel" și „Aerodi
namică experimentală", poziția 7 
din statul de funcțiuni ;

7. Conferențiar la Catedra de 
electrotehnică I, Facultatea de 
electrotehnică, la disciplina : 
„Bazele electrotehnicii", poziția 
7 din statul de funcțiuni ;

8. Conferențiar la Catedra de 
organizare șl conducere indus
trială. Facultatea de energetică, 
la disciplinele : „Organizarea și 
conducerea întreprinderilor" și 
„Sisteme informaționale și ana
liză economică", poziția 14 din 
statul de funcțiuni ;

9. Conferențiar la Catedra de 
automatică II. Facultatea de au
tomatică, la disciplinele ; „Teh
nica reglării automate". „Auto
matizări și utilizarea calculatoa
relor", „Automatizări in indus
tria energetică", „A.M.C. Auto
matizări șl utilizarea calculatoa
relor" șl „AMC Automatizări", 
poziția 19 din statul de func
țiuni :

10. Conferențiar la Catedra de 
calculatoare, Facultatea de auto
matică, la disciplinele : „Progra
mare și informatică", „Calcula
toare și elemente de automati
zări", „Programare pe calcula
tor" ți „Programarea calculatoa-

relor". poziția 3 din statul de 
funcțiuni ;

11. Conferențiar la Catedra de 
tehnologie electronica și fiabili
tate, Facultatea de electronică șt 
telecomunicații, la disciplinele : 
..Sisteme de navigație și control 
trafic", ..Electronică medicală", 
„Fiabilitatea instalațiilor elec
tronice și de telecomunicații", 
„Construcția și tehnologia apara
turii electronice", „Construcție 
componentelor electronice șt 
mecanice" și „Fiabllitntea apara
telor sl mașinilor eletrlce", pozi
ția 3 din statul de funcțiuni ;

ridicat șl transportat", poziția 7 
din statul de funcțiuni :

14. Conferențiar la Catedra de 
termotehnlcă ii mașini termice, 
Facultatea dc mecanică. Ia dis
ciplinele : „Termotehnlcă »i ma
șini termice" și „Termolehnică", 
poziția 10 din statul do func
țiuni :

15. Conferențiar la Catedra de 
geometrie descriptivă și desen 1. 
Facultatea de tehnologia con
strucțiilor de mașini, la discipli
nele 1 „Geometrie descriptivă ți 
desen" și „Desen tehnic", poziția 
3 din statui de funcțiuni ;

dlonavigație", poziția 10 din sta
tul de funcțiuni ;

19. Conferențiar Ia Catedra de 
metalurgie fizică. Facultatea de 
metalurgie, la disciplina „Stu
diul metalelor", poziția 7 din 
statul de funcțiuni ;

20. Conferențiar la Catedra de 
chimie anorganică și tehnologie 
anorganică. Facultatea de tehno
logie chimică, la disciplina „Chi
mie anorganică", poziția 20 din 
statul dc funcțiuni ;

21. Conferențiar ta Catedra do 
chimie anorganică și tehnologie 
anorganică. Facultatea de teh

cetelor tehnologice", poziția 88 
din statul de funcțiuni ;

24. Conferențiar Ia Catedra de 
tehnologia sillcațjlor șl compu
șilor oxidici, Facultatea de teh
nologic chimică, la disciplinele : 
„Tehnologia ceramicii și refrac
tarelor". „Introducere in operare 
a proceselor chimice" și „Tehno
logia materialelor abrazive", po
ziția 3 din statul de funcțiuni ;

25. Conferențiar Ia Catedra de 
inginerie chimică. Facultatea dc 
utilaje și ingineria proceselor 
chimice, la disciplinele : „Pro
cese dc transfer termic", „Mo-

nia, partea I. nr. 33/15.111.1969 
și de Instrucțiunile Ministerului 
Educației si învățumlntului nr, 
84 539/1981).

Concursul se va ține la Rec
toratul institutului, in termen 
de 3 luni de la data expirării

termenului de înscriere la con
curs.

Anunțul a fost publicat in 
Buletinul Oficial ai R.S. Româ
nia. partea a IlI-a, nr. 15 din 
30.1.1982.

INSTITUTUL AGRONOMIC TIMIȘOARA

Mk

Scoaterea Ia concurs a unor posturi didactice
12. Confarențiar ia Catedra de 

dispozitive, circuite șl aparate 
electronice. Facultatea de elec
tronică și telecomunicații, la dis
ciplinele : „Circuite integrate di
gitale", „Circuite Integrate lini
are", ..Aparate electronice pen
tru măsurări electrice și nealee- 
trice", „Dispozitive și circuite 
electronice", „Elocttonieă" și 
„Teoria și proiectarea dispoziti
velor semiconductoare și circuit® 
integrato", poziția 4 din statul 
de funcțiuni ;

13. Conferențiar la Catedra de 
organe de mașini, Facultatea de 
mecanică, la disciplinele : „Or
gane de mașini" șl „Mașini de

18. Conferențiar la Catedra de 
mecanică. Facultatea de meca
nic» agricolă, la disciplinele : 
„Mecanică" și „Structuri specia
le de rezistență", poziția 4 din 
stalul de funcțiuni ;

17. Conferențiar ia Catedra de 
ftiecahleme, Facultatea de trans
porturi. la disciplina „Mecanis
me", poziția 4 din statul de 
funcțiuni ;

18. Confertnțlar ii Catedra de 
aeronave și Instalații do bo>rd. 
Facultatea da aeronave, la dis
ciplinele : „.Aparate, instalații do 
bord și navigație aeriană", 
„Aparate de bord și sisteme de 
navigație" srt „Instalații de ra-

nologie chimică, la disciplinele : 
„Chimie anorganică" și „Struc
tura combinațiilor anorganice", 
poziția 21 din statul de func
țiuni :

22. Conferențiar la Catedra de 
chimie organică și tehnologie or
ganică, Facultatea de tehnologie 
chimici, la disciplinele : „Teh
nologie chimică organică" și 
„Opțional", poziția 37 din statul 
de funcțiuni ;

23. Conferențiar la Catedră de 
chimie organică șl tehnologie or
ganică, Facultatea de tehnologie 
chimică, ia disciplinele : ..Teh
nologia intermediarilor și eolo- 
ranțllor", „Chimie organică" și 
„Introducere in operare a pro-

delarea și simularea proceselor 
chimice" și „Introducerea în fa
bricație șl montajul instalațiilor 
Chimice", poziția 10 din statul 
de funcțiuni.

Candldațil la concurs vor de
pune la Secretariatul rectoratu
lui Institutului politehnic Bucu
rești, Splaiul Independenței nr. 
313, in termen de 30 zile, de la 
data publicării acestui anunț in 
Buletinul Oficial, cererea de în
scriere, Împreună cu actele pre
văzute de Legea nr. 8 privind 
Statutul personalului dldncttc 
din R.S. România, publicată in 
Buletinul Oficial al R.S. Romă-

— Conferențiar Ia Catedra de 
tehnologii generale. 
Agrochimie, poziția I/B din sta
tul de funcțiuni:

— Conferențiar la 
tehnologii speciale. 
Producerea și conservarea fura
jelor, poziția 11/11 din statul de 
funcțiuni ;

— Conferențiar la Catedra de 
boli infecțioase, di-xiplina Igie
nă și Patologic și clinică medi
cală, poziția V/4 din statul de 
funcțiuni:

— Conferențiar la Catedra de 
zootehnic și alimentație, disci
plina Zootehnie generală și teh
nologia creșterii animalelor, po
ziția VUS din statul de funcți
uni ;

— Șef lucrări Ia Catedra de 
zootehnie și alimentație, disci
plina Zootehnie și alimentația 
animalelor domestice, poziția 
VI/28 dtn statul de funcțiuni :

— Asistent la Catedra de boli 
infecțioase, disciplina Patologie 
și clinica bolilor Infecțioase, po
ziția V/23 din statul de funcți
uni ;

— Asistent la Catedra de zoo
tehnie și alimentația, disciplina 
Tehnologia creșterii bovinelor.

disciplina

Catedra de 
disciplina

poziția VI/33 din statul de func
țiuni.

Candidațti l« concurs vor de
pune la secretariatul In titutului 
agronomic din Timișoara, Calea 
Aradului, nr. 119 in termen de 
15 zile pentru posturile de asis
tent și 30 de zile pentru posturile 
de șef lucrări și conferențiar, de 
la dsrta publicării acestui anunț 
in Buletinul Oficinl, cererea de 
inscrlre la cure vor anexa acte
le prevăzute dc Legea nr. 6/1969 
privind Statutul personalului di
dactic din Republica Socialistă 
România, publicată in Buletinul 
Oficial. Partea I. nr. 33 din 13 
martie 1969 și de Instrucțiunile 
Ministerului Educației șt Invă- 
țămintului nr. 84539'1969.

Concursul se va ține la sediul 
Institutului agronomic Timișoa
ra, în termen de !5 zile dc la 
data expirării termenului de în
scriere pentru posturile de asiB- 
tent șl in termen de 80 zile 
pentru posturile de șef lucrări șl 
conferențiar.

Informații suplimentare se 
pot obține zilnic Ia secretariatul 
institutului din Timișoara. Ca
lea Aradului, nr. 119, et. I, ca
mera nr. 103, telefon 4 30 16.

il
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în numele intereselor marii familii a societății noastre socialiste, deplină aprobare față 
de măsurile privind reașezarea prețurilor la produsele agroalimentare, creșterea retribuției 
personalului muncitor, a alocației pentru copii și a pensiilor, hotărîre unanimă de a acționa 
cu înaltă răspundere pentru sporirea continuă a venitului național, a avuției generale a țării

MUNCIM MAI BINE, TRĂIM MAI BINE!
Analizîndu-ne mai temeinic posibilitățile, 

vom suplimenta angajamentele asumate pe acest an
La ora ieșirii din primul 

schimb, «ala de testivităti a ÎN
TREPRINDERII DE MECANI
CA FINA â devenit neîncăpă- 
toare pentru sutele de tineri ce 
e-au întrunit aici pentru a-și 
exprima satisfacția că măsurile 
recent adoptate purf încă o dată 
In evidență grija deosebita, 
preocuparea consecventă a con
ducerii partidului și statului, 
personal a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru sporirea bu
năstării materiale f> întregului 
pop- , a ridicării Continue a ca
lității vieții In țara noastră. 
„Este Cunoscut de noi toți — 
sublinia Emlllan Plrvii. pre
ședintele comitetului sindical 
din intreprindere — faptul că, 
datorită politicii realiste, clar
văzătoare a partii^ului, in ulti
ma perioadă M .ideosebi in 
precedentul cincinal, poporul 
nostru a Înregistrat succese re
marcabile în dezvoltarea eco- 
nomlco-socială a țârii, in spo
rirea continuă a bunăstării ce
lor ce muncesc. în perioada 
1976—1980, retribuția reală a 
personalului muncitor, precum 
și veniturile reale ale țărănimii 
au sporit cu 39 la sută iar ve
niturile populației din fondurile 
alocate de stat pentru acțiuni 
social-culturale au crescut cu 
39 Ia sută. S-au majorat pen
siile de asigurări și pensiile ță
ranilor cooperatori, s-a insti

tuit sistemul de pensii pentru 
țărănimea din zonele necoope- 
rativizate. Consumul de pro
duse alimentare s-a îmbunătă
țit la unele produse — carne, 
ouă, legume, fructe etc. — a- 
junglnd la un nivel aproape 
dublu față de 1970. După cum 
se cunoaște, in condițiile In 
care pe plan mondial. In multe 
țări s-a Înregistrat o reducere 
simțitoare a veniturilor reale 
ale oamenilor muncii. In ' țara 
noastră retribuția personalului 
muncitor a crescut in anul tre
cut cu 1 la sută iar veniturile 
reale ale populației au crescut 
cu 2.2 la sută față de 1980. Toate 
acestea demonstrează cu putere 
forța și capacitatea economiei 
noastre socialiste care este in 
măsură să facă față și să depă
șească greutățile apărute în ac
tuala conjunctură de criză e- 
conomică moryiială și să asigure 
dezvoltarea continuă a forțelor 
de producție, progresul general 
al patriei. Recentele măsuri a- 
doptate dmonstrează că in so
cietatea noastră se aplică nea
bătut principiile eticii și echi
tății socialiste, că partidul nos
tru acționează neabătut pen
tru asigurarea unui echilibru in 
toate sectoarele de activitate, 
pentru ridicarea bunăstării po
porului nostru, înțelegînd pe 
deplin efortul pe care-1 face 
statul nostru prin acordarea 
compensațiilor și majorarea re

tribuțiilor, pentru creșterea ve
niturilor reale ale oamenilor 
muncii, sintem hotăriți să ac
ționăm cu toate forțele pentru 
a ne spori neîncetat contribu
ția, printr-o munca tot mai e- 
flcientă, la tecuperarea, încă din 
attest an, a cel puțin 30,5 la sulă 
din valoarea fondurilor alocate 
în prezent din bugetul statului".

„Sînt de la țară, ca marea 
majoritate a celor prezenți la 
această adunare — mărturisea 
tinărul subinginer din secția 
prelucrări mecanice, Mircea 
Nfistase. Cunosc efortul pe care 
țăranii il fac pentru asigurarea 
producției agricole. Cunoaștem 
cu toții măsurile întreprinse 
pentru cointeresarea producă
torilor agricoli, știm că s-au 
stabilit prețuri avantajoase de 
contractare și achiziție pentru 
producția vegetală și animală. 
Ne este cunoscut și faptul că 
prețurile actuale de desfacere 
cu amănuntul la o serie de pro
duse agroalimentare de bază 
Hint mai mici decît costurile 
reale de producție. Este așadar 
necesară corelarea pe principii 
economice a prețurilor produse
lor agricole'1.

Ințelegind această necesitate, 
toți tinerii din Întreprindere au 
dat o înaltă apreciere măsuri
lor adoptate din inițiativa tova
rășului Nicolae Ceaușescu pen
tru creșterea concomitentă a 
retribuției, a alocațiilor de stat

pentru copiușl pensiilor pentru 
ca astfel să nu fie afectate ve
niturile reale ale familiilor oa
menilor muncii. Prin acordarea 
compensațiilor, retribuția me
die reală va fi în acest an cu 
1,5 la sută mai mare față de cea 
din 1980 iar prin aplicarea noi
lor măsuri de creștere a retri
buției nominale se va asigura 
o sporire a acesteia în 1983 eu 
circa 4 la sută față față de 1980. 
Toți ceilalți tineri care au ținut 
să-și exprime mulțumirea față 
de grija permanentă pe care 
partidul o acordă creșterii bu
năstării lor materiale și spiri
tuale și-au manifestat hotărirea 
de a munci mai mult și mai 
bine, de a face totul pentru 
a reduce și mai mult ijnportu- 
rile prin asimilarea de produse 
noi și asigurarea cu forțe pro
prii B unor piese și subansam- 
ble, pentru ridicarea continuă 
a pregătirii lor profesionale, 
pentru asigurarea unor produse 
de calitate superioară, compe
titive pe piața internă și ex
ternă.

Măsurile adoptate, propune
rile făcute au exprimat hotări
rea fermă a tinerilor de la în
treprinderea de mecanică fină 
de a contribui prin munca lor 
Ia înfăptuirea politicii partidu
lui și statului nostru.

DOMNIȚA VĂDUVĂ

„In spiritul echității 
- munca grea, bene
ficiară a nivelului 
maxim de compen

sații^

Grijii partidului — un singur răspuns: producții tot mai mari
înscriindu-se in practica par

tidului nostru de a se consulta 
continuu cu masele de oameni 
ai muncii, de a iniția largi dez
bateri publice In spiritul de
mocrației socialiste în adoptarea 
oricăror hotăfirt de mare im
portanță pentru bunul mers al 
treburilor țării, adunarea de la 
secția filatură cord a Combina
tului de fibt artificiale Brăila 
a oferit prilejul muncitorilor, 
cadrelor tehnice de a-$i expri
ma deschis opiniile, gindurile 
si sentimentele, de a formula 
propuneri constructive care să 
deschidă calea sporirii contri
buției lor la realizarea și depă
șirea sarcinilor de plan, a per
fecționării activității producti
ve.

înainte de a consemna opi
niile participanților la dezba
teri trebuie insă să menționăm 
un fapt semnificativ : toți cei 
prezenți lucrează în schimbul 
de 6 ore, prestează deci o 
muncă grea. Conform prevede
rilor, odată cu majorarea pre
țurilor de desfacere a produse
lor agroalimentare, ei bene
ficiază de o compensație lu
nară de 210 161, deci de
cota maximă acordată. ’ Prin 
urmare, această nouă pre
vedere constituie, alături de 
celelalte măsuri — programul 
de lucru redus, diferite sporuri 
la retribuție —*■ o nouă expresie 
a grijii față de om, a preocu

pării partidului pentru continua 
sporire a nivelului de trai. Por
nind de la o asemenea argu
mentație, operatorul Tralan Pe- 
trqv arăta că măsurile din re
centa hotărire constituie încă o 
nouă și edificatoare dovadă a 
grijii deosebite a partidului și 
statului nostru pentru asigura
rea bunăstării întregului po
por, a creării tuturor condiții
lor necesare dezvoltării necon
tenite a economiei și prin a- 
ceasta a creșterii venitului na
țional — bază sigură a ridică
rii nivelului de trai conform o- 
biectivelor stabilite de Con
gresul al Xll-lea al partidului. 
„Asemenea măsuri, spunea 
Traian Petrov, au menirea nu 
numai să determine echilibra
rea balanței de venituri și chel
tuieli in ce privește producția 
bunurilor agroalimentare, ci să 
sporească și încrederea in par
tid a oamenilor muncii. înțe- 
legind necesitatea adoptării lor, 
nu putem să nu vedem că a- 
ceasta se face nu oricum, ci 
acordindu-se compensații prin 
majorarea retribuției. Tocmai 
de aceea răspunsul fiecăruia 
dintre noi față de această nouă 
dovadă a umanismului politicii 
partidului nostru trebuie 6ă se 
măsoare în tonele de produse 
peste plan, în economiile rea
lizate".

în cuvîntul său, operatoarea

Vasilica Porumbescu a Insistat 
la iheeput asupra condițiilor o- 
biective care impun majorarea 
prețurilor la produsele agroali
mentare, creșterea costurilor de 
producție a combustibililor și e- 
nergiei, desfacerea unor bunuri 
agroalimentare la prețuri de 
acum 25 de ani, deși intre timp 
retribuția a crescut de 7 ori. 
„Toate acestea, releva vorbi
toarea Impun realizarea unui 
raport mai bun intre prețurile 
de producție și cele de desfa
cere in așa fel incit fiecare ra
mură a economiei naționale să 
fie in măsură să obțină bene
ficii. Trebuie să înțelegem că 
acordarea de compensații care 
înseamnă nu mai puțtn de 25 
miliarde lei cere un efort deo
sebit din partea economiei na
ționale. De aici și necesitatea 
sporirii contribuției noastre la 
realizarea și depășirea sarcini
lor de plan, la asigurarea recu
perării in acest an a cel puțin 
30 la sută din suma acordată. 
Putem și sîntem hotăriți să ne 
aducem această contribuție ac- 
ționind permanent pentru o mai 
bună folosire a materiilor pri
me, prin aplicarea unor noi teh
nologii, mal economicoase In ce 
privește combustibilul și ener
gia, mai eficiente".

Referindu-se la alte influen
țe deosebit de pozitive ale ho- 
tărîrii adoptate, operatorul Cos- 
tică Mocanu arăta că măsurile

respective au și un rol impor
tant in Întărirea alianței dintre 
clasa muncitoare și țărănimea 
cooperatistă, dlntr.e sat și oiaș. 
„Este vorba deci de o alianță 
care stă la temelia orinduirii 
noastre socialiste și care tre
buie să se manifeste continuu 
prin colaborare în domeniul e- 
conomtei in producția indus
trială și agricolă, prin menți
nerea unul echilibru corespun
zător in dezvoltarea acestor 
două sectoare șl, totodată, prin 
prețurile și veniturile realizate 
de oamenii muncii din indus
trie și agricultură." $i el și o- 
peratorul Ion Ciobanu, care i-a 
urmat la cuvint, s-au angajat 
să-și intensifice eforturile pen
tru îndeplinirea ritmică a sar
cinilor de plan, pentru reduce
rea consumurilor specifice, pen
tru realizarea unor produse de 
calitate superioară.

Exprimind asemenea opinii, 
participanții la, dezbateri și-au 
manifestat adeziunea deplină 
pentru măsurile hotărite in ce 
privește reașezarea și corelarea 
pe principii economice a pre
țurilor produselor agricole și 
majorarea preturilor cu amă
nuntul la produsele agroalimen
tare, creșterea retribuției per
sonalului muncitor. alocației 
de stat șt a pensiilor.

ION CHIRIC

Deși sînt tînăr în meserie, sînt convins 
că puțini iși pot da seama mai bine ca mi
nerii cit de important este pentru om să 
trăiască In condiții de deplină egalitate, 
în orașul nostru s-au realizat multe în ul
timii ani începind de la construcții de lo
cuințe și terminind cu îmbunătățirea con
dițiilor de muncă. Sînt eforturi pe care 
statul le-a făcut șl pe care noi le simțim 
in viața de toate zilele. Noi. minerii în
țelegem foarte bine că recentele măsuri 
luate (ivind toate drept scop creșterea 
producțiilor agricole, sînt destinate Bă asi
gure cantitatea de produse alimentare, in 
continuă creștere, ca urmare a aplicării 
consecvente a politicii de majorare a re
tribuției. Este firesc deci ca și celor care 
lucrează in agricultură să Ii se acorde po
sibilitatea obținerii de venituri suplimen
tare. Pe de altă parte, noi cunoaștem foar
te bine situația existentă pe plan mondial 
in ce privește prețurile la materii prime 
devenite tot mai mari. Așadar, este pe de
plin firesc ca pentru realizarea programu
lui de dezvoltare socialistă a țării, stabi
lite in documentele de partid ale celui 
de-al Xll-lea Congres, să fie luate măsuri
le ce se impun pentru sporirea eficienței 
economice în toate sectoarele.

Am citit cu atenție cuvintarea rostită de 
secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară a 
C.C. al P.C.R. și a Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice și Sociale și mi-am 
dat seama încă o dată că prin tot ceea ce 
se întreprinde se are în vedere creșterea 
bunăstării materiale și spirituale a omu
lui. Faptul că majorarea prețurilor nu a 
afectat prin nimic veniturile pe care le 
obținem, este demonstrat și de compensa
țiile prevăzute să le primim. Ca unul din 
cei ce fac parte din categoria celor care 
prestează muncă grea, voi primi 210 lei la 
care se adaugă sporul de indemnizație 
pentru copii. Este de reținut de asemenea 
și faptul că nu se acordă compensații ce
lor a căror retribuție depășește 4 000 de 
lei, dovedindu-se șl pe această cale spiri
tul de echitate al măsurilor stabilite. Știm 
cu toții că pentru a fi puse in aplicare, 
noi avem datoria să ne intensificăm efor
turile in vederea obținerii de producții 
sporite pentru reducerea cheltuielilor ma
teriale și creșterea productivității muncii. 
Tocmai de aceea din angajamentul luat 
de intreprindere, noi tinerii ne-am însușit 
o seamă de sarcini concrete care, in final, 
constituie răspunsul nostru la măsurile 
preconizate. Valoarea totală a economiilor 
pe care le-am propus să le obținem in a- 
cest an la piese de schimb, prin economi
siri directe, prin asimilări și recondlționări 
se va ridica la 345 000 lei. De asemenea 
ne-am propus să economisim 1 tonă car
bid, 1,5 tone combustibil lichid, 10 m.c. 
cherestea, 5 tone ciment și 80 m.I. con
ducte.

VALENTIN CARABAȘ 
I.M. Moldova Nouă

voltării societății noastre socialiste. Pu
nerea de acord a prețurilor de livrare cu 
prețul de cost a determinat, de fapt, con
ducerea statului nostru de s-șl manifesta 
grija pentru clasa muncitoare prin acor
darea de compensații menite să nu afec
teze nivelul nostru de trai. Stabilirea di
ferențiată a acestei sume de compensație 
s-a făcut in spiritul echității, tinăra ge
nerație beneficiind din plin de această 
nouă măsură.

Deoarece efortul principal este făcut 
de stat, din bugetul de stat, ne angajăm 
să acționăm pentru sporirea producției și 
creșterea productivității muncii, asigurind 
astfel acoperirea integrală a valorii com
pensațiilor acordate. Deoarece lucrez ca 
electrician In secția montaj, tmpreună cu 
ceilalți tineri am hotărit să contribuim la 
reducerea consumului de energie electri
că în secție și ateliere, printr-o serie de 
măsuri proprii. Astfel, vom efectua modi
ficări la întrerupătoarele electrice pentru 
a fi iluminate doar locurile de muncă 
unde se lucrează In schimbul III, am al
cătuit o echipă de tineri care suprave
ghează activitatea din secție în vederea 
întreruperii mersului în gol al mașinilor. 
In cadrul atelierului nostru de întreținere 
a luat ființă o grupă care după orele de 
program efectuează recondiționarea SDV- 
urilor. croind astfel posibilități secției 
sculărie de a-și folosi capacitatea de pro
ducție pentru realizarea unor SDV-uri 
de calitate.

GERHARD BRECKNER, 
electrician, lecția monta), 

Întreprinderea „Rulmentul" Breșoc

stat Importante cantități de cereale. De 
modul in care vom realiza producțiile pla
nificate sînt legale veniturile unității, ale 
fiecărui membru cooperator. Obțlnlnd o 
producție mal mare, beneficiem de veni
turi suplimentare, ceea pe înseamnă că 
munca mai bună va fi pe drept răsplăti
tă. Vom putea astfel contribui ci posibili
tăți tot mal mari, datorită cointeresării 
materiale, la schimbul de produse dintre 
sat și oraș, la creșterea nivelului de trai 
al Întregului nostru popor.

TUDOR GHEORGHE,
C.A.P. Buturugeni, județul Giurgiu

„Puternică bază dez
voltării colaborării 
economice dintre in
dustrie șt agricul

tură"
Trebuie să înțelegem, sublinia tovară

șul Nicolae Ceaușescu, că nivelul nostru 
de viață este legat de ceea ce producem. 
Intr-adevăr, recentele măsuri au drept 
scop asigurarea unul echilibru și unui ra
port corespunzător între prețurile din in
dustrie și agricultură, intre prețurile de 
producție și de desfacere. Ele sînt menite 
să contribuie la o mai bună așezare a ra
porturilor intre industrie și agricultură, 
în vederea dezvoltării armonioase a eco
nomiei naționale. Este un nou impuls ce 
se dă dezvoltării tuturor sectoarelor de 
activitate, avind ca scop întărirea colabo
rării economice, alianței clasei muncitoa
re cu țărănimea, factor esențial al dez

„Munca de calitate, 
recoltele sporite mai 

bine răsplătite"
Recentele reglementări privind reașeza

rea și corelarea pe principii economice a 
prețurilor produselor agricole, îmbunătă
țirea retribuirii muncii in agricultură au 
fost primite cu deosebit interes și adeziu
ne de către toți locuitorii comunei noas
tre, de către tinerii care și-au dobindit o 
calificare profesională in această ramură 
importantă și care contribuie prin munca 
lor la creșterea producției agricole, supor
tul trainic al sporirii nivelului de trai al 
nostru, al tuturor. Așa rom este știut, po
trivit noilor măsuri, la retribuția muncii 
noastre se stabilesc tarife In raport cu 
munca depusă și producția obținută, dife
rențiate pe grupe de complexitate și sec
toare de producție, pentru că acestea sti
mulează ca fiecare unitate agricolă să-șl 
dezvolte producția fizică și veniturile. Noi 
lucrăm la producția vegetală și ne stră
duim să obținem recolte tot mal bogate. 
Anul trecut, producția de porumb realiza
tă de noi a fost cu peste 1 100 kg în me
die la hectar peste prevederile de plan. La 
această cultură s-a muncit mai bine. în 
schimb la griu șl la floarea-soarelui pro
ducțiile au fost mai mici decit ne-am pla
nificat, în primul rind datorită unor aba
teri de la disciplina tehnologică. Atit suc
cesele cit și neîmpllnirlle depind deci de 
felul in care muncim. De aceea, pe par
cursul lucrărilor pe care le avem de exe
cutat tarifele de retribuire pe norma de 
muncă prevăzută in planul de producție 
și bugetul de venituri șl cheltuieli se pot 
majora sau diminua in raport cu asigu
rarea și menținerea densității normale a 
plantelor pină la recoltare, cu obligația 
completării golurilor, executarea număru
lui de praștie, a celorlalte lucrări de În
treținere și combatere a dăunătorilor, a 
efectuării scurgerii apelor din băltiri, a re
coltării și eliberării terenului etc. Mă re
fer la acestea pentru că, așa cum demon
strează experiența de la noi, numai prin 
lucrări de calitate putem să asigurăm ob
ținerea producțiilor planificate și deci și 
mărirea veniturilor noastre. Această con
diționare apare pregnant în evidență mai 
ales in domeniul cheltuielilor de produc
ție. De pildă, la pregătirea patului germi
nativ pentru Insămințările de primăvară, 
dacă lucrarea solului este necorespunză
toare calitativ, vom fl nevoiți să o repe
tăm, dar cu cheltuieli în plus ce vor a- 
fecta nivelul producției și al veniturilor. 
Iată de ce datoria noastră este aceea de a 
urmări sporirea recoltelor pe unitatea de 
suprafață, cu investiții materiale eficiente. 
Noi ne-am propus să obținem anul aces
ta, la hectar, 3 400 kg porumb. 2 600 kg 
griu, 2 000 kg floarea-soarelui, 3 350 kg 
orz și să livrăm suplimentar Ia fondul de

„Vom fi la înălțimea 
grijii pe care parti

dul ne-o poartă"
Hotărirea ședinței de lucru comune a 

Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român și a Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice și Sociale cu pri
vire la reașezarea și corelarea pe princi
pii economice a prețurilor produselor a- 
gricole și majorarea prețurilor cu amă
nuntul la produsele agroalimentare. creș
terea retribuției personalului muncitor, a 
alocației de stat pentru copii și a pen
siilor reprezintă pentru noi. cei ce lu
crăm in agricultură, o strălucită dovadă 
a preocupării constante a partidului, per
sonal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
pentru dezvoltarea armonioasă a tuturor 
ramurilor economici naționale, asigurarea 
unor raporturi echilibrate între industrie 
și agricultură. între prețurile produselor 
și veniturile populației, potrivit scopului 
suprem al orinduirii noastre, creșterea 
nivelului de trai material și spiritual al 
întregii națiuni. Acum. eind măsurile 
pentru creșterea producției agricole și o 
livrărilor la fondul de stat vin să sti
muleze hărnicia și competența profesio
nală, Iar primele de contractare și achi
ziții pentru produsele agricole vegetale 
răsplătesc munca cooperatorilor, contribu
ind la programul de dezvoltare și mo
dernizare a agriculturii, toți cooperato
rii, mecanizatorii și specialiștii unității 
noastre se străduiesc să fie la înălțimea 
grijii pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
partidul și statul ne-o poartă pentru a 
avea viața cit mai îmbelșugată. Unita
tea noastră, cooperativa agricolă din 
Smirna deține citeva recorduri de pro
ducție. care s-au concretizat in sporirea 
livrărilor la fondul de stat. Astfel, noi 
am predat suplimentar prevederilor la 
fondul centralizat de produse agricole al 
statului 1 900 tone griu, 1 500 tone po
rumb, 200 tone floarea-soarelui și altele. 
Tn condițiile noi, stimulatoare, ca urma
re a prețurilor echitabile stabilite prin 
reglementările privind contractările și n- 
chizițiile de produse agricole vegetale, 
obțmind în 1982 doar aceeași producție 
ca anul trecut, vom beneficia de primele 
maxime. Numai la nivelul fermei în care 
lucrez, potrivit calculelor făcute, vom ob
ține supl'mcntar următoarele venituri : 
la porumb, livrind statului 984 tone, la o 
primă de 600 lei pe tonă rezultă 590 000 
lei venituri suplimentare, din care IR'1 090 
lei reprezintă venituri în plus ale mem
brilor cooperatori, la floarea-soarelui și 
sfeclă de zahăr, livrind 281 tone și res
pectiv 2 057 tone, veniturile suplimentare 
ale cooperatorilor însumează etrea 147 000 
lei. Raportindu-ne calculele la aceste trei 
culturi de bază rezultă că unitatea noas
tră va beneficia do un ciștig suplimentar 
în valoare de 4 165 000 lei. Desigur, noi 
am estimat cîștlgurile, dar am și trecut 
la aplicarea măsurilor pentru sporirea 
substanțială a recoltelor, am analizat te 
trebuie să întreprindem pentru ca pro
ducțiile și veniturile să crească și mai 
mult. Pentru că, așa cum rezultă din do
cumentele pe care le dezbatem, aplicarea 
în practică a hotărîrilor și prevederilor 
legale, recent adoptate, trebuie sâ con
ducă la creșterea producțiilor agricole și 
îmbunătățirea aprovizionării cu produse 
agroalimentare a populației de pe Întreg 
cuprinsul țării. Iată de ce ne considerăm 
direct implicați în efortul general de spo
rire a producțiilor, noile măsuri consti
tuind în esență o fundamentare econo
mică a raportului direct proporțional care 
există între nivelul muncii noastre, al 
producției și veniturilor pe care ie ob
ținem.

STELA BlRNAURE.
C.A.P. Smirna, judelui Ialomița

BUNĂSTAREA NOASTRĂ, A TUTUROR, STR1NS LEGATĂ
DE EFICIENTĂ ȘI

Puieraietil eolectlv al ÎNTREPRINDERII „1 MAI" DIN PLO
IEȘTI a primii eu deplină satisfacție măsurile cu privire la re
așezarea și corelarea pe principii economice a prețuri
lor produselor agricole șl majorarea prețurilor cu amă
nuntul la produsele agroalimentare, creștere» retribuției 
pereonalulai muncilor, a alocației de stat pentru copii șl a pen
siilor — drept o nouă șl elocventă dovadă a grijii statornice a 
partidului, a secretarului general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru deEToltarea economico-socială ■ țării, pentru continua 
ereștere a nivelului de trai al poporului. Măsuri care - așa 
corn arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — vor crea condiții pen
tru „aplicarea noului mecanism economic, bazat pe principiile 
autoeondncerii și autogestiunii". Tinerii cu care am discutai 
și-an exprimat adeziunea unanimă la politica promovată de 
partid, angajindu-se să răspundă cu noi fapte de muncă încre
derii pe care partidul, secretarul general o au in tinăra generație.

— Pentru mine, spunea Vio
rica Daen, turnătar-tormalor 
la turnătoria de oțel, este lim
pede rațiunea care a stat la 
baza adoptării noilor măsuri : 
asigurarea unui raport cores
punzător, In spiritul eticii și 
echității socialiste, intre prețu
rile din industrie și cele din 
gricultură. Intre costurile 
producție șl prețurile cu 
măhttntuL Fiecare știm că 
ultimii ani am beneficiat
creșteri substanțiale ale retri
buțiilor, cu mult peste ceea ce 
s-a prevăzut, dar că de 20—25 
de ani prețurile cu amănuntul

a- 
de 
a- 
In 
de

au rămas neschimbate. Măsuri
le recent adoptate vor corecta 
acest neajuns, vor contribui și 
mai mult la întărirea alianței 
dintre clasa muncitoare și 
țărănimea muncitoare, a le
găturilor partidului cu masele, 
pentru realizarea programului 
de desăvirșire a societății so
cialiste. Dacă statul face efor
turi pentru dezvoltarea patriei 
și creșterea nivelului nostru de 
trai, avem, la rindul nostru, 
datoria să muncim mai bine, 
întrucit bunăstarea noastră, a 
fiecăruia, este strins legată de 
ceea ce producem. Dacă pro-

A

CALITATEA ACTIVITĂȚII FIECĂRUIA DINTRE NOI
ducem mai mult trăim mai 
bine. Lucrez in turnătoria de 
oțel unde avem toate condiții
le să obținem rezultate bune. 
Avem muncitori cu tnaltă ca
lificare, un grup tehnologic 
bine pregătit, majoritatea ti
nerilor Be preocupă de perfec
ționarea pregătirii profesionale 
și politice. Anul acesta se va 
da in folosință noua turnăto
rie In care procesul de pro
ducție va fi mecanizat. Va 
trebui 8ă ne pregătim și mai 
bine pentru ca să obținem o 
productivitate și mai mare. So
țul meu lucrează in aceeași 
șecție iar familia noastră este 
Întemeiată doar de citeva luni. 
Datorită grijii partidului, vom 
beneficia lunar de o compen
sație de 380 lei, sumă ce aco
peră cu mult cheltuielile re
zultate din majorarea prețuri
lor cu amănuntul. Iată de ce 
Bintem ferm hotăriți să răs
pundem acestei griji prin 
muncă exemplară, printr-un și 
mal mare efort de autodepă- 
șire.

Aceeași hotărîre de a munci 
mai bine, mai eficient și-a ex- 
primat-o și Ioan Bică, sudor 
in secția utilaj complex: „Lu

crez într-o secție cu profil 
metalurgic care execută pen
tru economia națională utilaje 
de mare complexitate pentru 
beneficiari cum sint Rovinari, 
Călan, Galați, precum și utilaj 
chimic pentru export. Am pri
mit cu deplină încredere noile 
măsuri luate la recenta plena
ră care "orespund întru totul 
etapei de dezvoltare a țării.

viața oamenilor relevă uma
nismul societății noastre socia
liste, al politicii partidului și 
statului nostru. Noi, tine- 
narii, mulțumim din ini
mă conducătorului partidului 
care slujește cu devotament 
nemărginit interesele poporu
lui și ne angajăm să fim în 
primele rinduri în lupta pen
tru realizarea sarcinilor de

Anchetă de opinie politică
Partidul a avut In vedere și 
asigurarea unor compensații 
corespunzătoare prin creșterea 
veniturilor reale ale întregii 
populații. Am reținut din cu
vintarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu că anul acesta, com
parativ cu anul 1980, retribu
ția medie reală va fi mai mare 
cu 1,5 la sută, Iar retribuția 
medie nominală a personalului 
muncitor cu 16,5 la sută; că 
In anul viitor, retribuția reală 
va spori tot față de 1980 cu 4 
la sută. O astfel de grijă pen
tru destinele patriei, pentru

plan. în cazul meu, pe lingă 
compensația de 380 lei cit mi 
se cuvin mie și soției, vom 
mai avea un plus din majora
rea alocației pentru copil. Mo
dul cum s-au stabilit aceste 
compensații este just, pentru 
că s-a ținut seama de efortu
rile diferitelor sectoare, ceea 
ce înseamnă aplicarea princi
piilor eticii și echității socia
liste. Mă angajez sâ lucrez in 
continuare cit mai bine, 6ă e- 
conomi esc materii prime, me
tal șl energie, întrucit este

normal ca aceste compensații 
să fie acoperite din rezultatele 
muncii noastre".

Cu deplină convingere că 
singura sursă de sporire a ve
niturilor o constituie propria 
muncă, efortul consecvent pen
tru îndeplinirea exemplară a 
sarcinilor de plan s-a exprimat 
și subinginerul Constantin 
Dâlcu, de la serviciul proiec
tare. „Exportul — ne spu
nea acesta — constituie pentru 
noi principalul obiectiv al acti
vității de producție. Așa cum 
arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușe cu — „problema expor
tului constituie o necesitate 
pentru buna desfășurare a 
producției, pentru asigurarea 
importurilor de materii prime 
și materiale de care avem ne
voie, pentru desfășurarea co
respunzătoare a procesului de 
producție. Răspunzînd acestei 
sarcini de maximă importan
ță, colectivul serviciului de 
proiectare, tinerii se preocupă 
de executarea de proiecte și 
tehnologii care să urmărească 
reducerea importurilor, a con

sumurilor de materii prime, 
materiale și energie, înnoirea 
producției, toate acestea regă- 
sindu-se intr-o eficiență mai 
mare a activității întreprinde
rii șl — în final — în crește
rea calității ■ vieții noastre".

— Cei pe te 5 000 de tineri 
din intreprindere, — a ținut 
să precizeze Emil Bacu, secre
tarul comitetului U.T.C. — 
văd In măsurile adoptate la 
plenară grija partidului pen
tru aplicarea neabătută a prin
cipiilor eticii și echității socia
liste. Stimularea lucrătorilor 
de la sate Va avea ca rezultat 
obținerea unor produse supli
mentare. iar stimularea celor 
de la oraș creează condiții ca 
aceștia să pună la dispoziția 
Întregului popor produse mai 
multe, mai bune, mai ieftine. In 
acest fel, se va Întări alianța de 
nezdruncinat intre clasa mun
citoare și țărănimea muncitoa
re. Tinerii noștri sint dornici 
să obțină rezultate mal bune, 
în cadrul întrecerii utcciste, 
ne-am angajat să dăm pe te 
plan o producție marfă In va
loare de 5 milioane lei, con
cretizată In sape foraj, sub-

ansamble de instalații de fo
raj; să economisim 300 tone 
metal, să refolosim 7 000 tone 
materiale metalice și să redu
cem consumul de energie e- 
lectrică cu 403 MWh. Din cele 
38 de teme de asimilare de 
produse noi, tinerii s-au anga
jat să realizeze 20. Ne-am sta
bilit totodată acțiuni pentru 
întărirea ordinii și disciplinei, 
mai buna gospodărire a meta
lului și energiei, pentru per
fecționarea pregătirii profesio
nale a 1 500 tineri in cadrul 
politehnicii muncitorești. Avem 
colective mixte de tineri care 
urmăre c produsele din planul 
tehnic de la proiectare și pină 
la realizarea lor fizică și care 
fac propuneri pentru înlătura
rea deficiențelor constatate, 
avem colective care se pre
ocupă de reducerea importuri
lor prin asimilarea unor piese 
și subansamble din cadrul in
stalațiilor pe care ic fabricăm. 
Sintem hotăriți să muncim 
mai bine, să înfăptuim la noi 
cote ale exigenței comuniste 
sarcinile ce ne revin.

LIDIA POPESCU
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„Cv.ltlvînd consecvent spiritul obiectiv, științi- 
fie, în judecarea valorilor literare, manifesting. exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune •orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real în 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

N3COLAE CEAUSESCU

Ancheta
NOASTRĂ

OPIi <I.\___
LITERARA SI ARTISTICA
OPINIA LITERARA Șl ARTISTICA

COM IL INTERPRETĂM PE CARAGIALE

0 PRIVIRE DE AZI

ASUPRA POEZIEI
1. Ce reprezintă pentru dumneavoastră poezia ?
2. Este poezia o necesitate a vieții ?
3. Cum vedeți poezia autorului sau autorul poeziei?
4. Ce părere aveți despre fenomenul poetic coa- 

temporan ?

Ne punem mereu intreborea, și e firesc, ce noi modalități de 
interpretare i se pot atribui valoroasei moșteniri pe care geniul 
Caragiale a lâsat-o teatrului românesc, pentru ca spectatorul să 
ia contact cu semnificațiile din adincuri ale unei opere de o 
extraordinară bogăție a sensurilor. De aici și interesul permanent 
suscitat in rîndurile a reputați teatrologi, critici dramatici și 
literari, regizori, trupe teatrale de prestigiu.

Marcată de o bogată activitate, Societatea „I. L. Caragiale" 
inițiată la Craiova o oferit de-a lungul a șase ediții interesanta 
dezbateri, valoroase comunicări și exegeze, intîlniri cu publicul, 
lansări de volume de studii teatrale și de critică literară, verni
sări de expoziții, toate vizind intr-un fel efortul de a descoperi 
noi modalități de punere in valoare a acestui tezaur al culturii 
noastre naționale. Opiniile citorva participanți Io ..Zilele Caro- 
giale" desfășurate recent la Croiova, parte din ei creatorii unui 
original spectacol prezentat în cadrul monifestărilor, aduc un 
plus de personalitate in această dificilă, pasionanta și remar
cabilă preocupare de punere in valoore a unei opere nemuri
toare. Am propus spre dezbatere următoarele Întrebări :

1. Cum apreciați felul în care este valorificată moștenirea lite
rară pe care Caragiale a lăsat-o literaturii române ?

2. Ce ar trebui să se mai intreprindă pentru o mai bună cu
noaștere, înțelegere și receptare a creației caragiaiiene de către 
tinărul spectator f

farsa electorală sau despre 
adulter atunci n-ar mai fi avut 
șansa să fie jucată și astăzi. 
Opera lui Caragiale este insă 
mult mai profundă, mai plină 
de substanță și sensuri decit 
se reușește uneori a fi receptată, 
o operă fără dc care cultura 
română ar fi fost mai săracă și. 
ca și opera lui EnOscu sau 
Brâncuși, aspiră spre unviersa- 
litate. Și merită s-o dobin- 
deascâ. Pentru ca spectatorul 
de azi să înțeleagă și să desco
pere reala încărcătură dc sem
nificații pe care Caragiale, ge
nial, isi clădește opera, trebuie 
să i se ofere spectacole de

valoare, spectacole in care să 
se simtă implicat. „O scrisoare 
pierdută", alături de alte spec
tacole pe care le-am făcut în 
ultimii ani cu piesele lui Cara-’ 
giale, încearcă să dovedească 
— și unele din ele au reușit — 
contemporaneitatea merituosu
lui nostru scriitor, forța lui de 
generalizare și să pună la 
încercare sensibilitatea specta
torului. Textul, ca orice mare 
operă de artă, conține în el 
toate elementele care fac posi
bilă 0 receptare contemporană.

MIRCEA CORNIȘTEANU 
regizor

gindit insuși Caragiale și că ar 
fi descoperit sensuri ți idei 
rămase necunoscute chiar ge
nialului dramaturg. Opera lui 
Caragiale este valorificată mul
țumitor și pentru o mai bună

cunoaștere de către tinerele ge
nerații a autenticului inegalabil 
Caragiale se cere respect și 
onestitate in fața textelor cale.

MIRCEA CIOROIU 
•critter

CARAGIALE NU ARE NEVOIE SĂ FIE INTERPRETAT

NECESITATEA RESPECTULUI PENTRU 
TEXTUL ORIGINAL

Adeziune Ia idealurile 
colectivității

ION JALEA
sculptor

POSIBILITATEA UNEI
1. Fără-ndoială că nici Socie

tatea „I. L. Caragiale" n-a reu
șit să facă tot ce și-a propus, 
dar faptul că ea există, câ-și 
duce o activitate continuă și 
consecventă e o garanție că 
anii ce vin vor așeza noi și 
interesante lumini asupra operei 
intr-o continuă lărgire a exe
gezelor caragiaiiene care se 
realizează prin actul critic și 
cel regizoral. Și ediția de față 
ne propune o conjugare a 
punctelor de vedere exprimate 
in sesiunea de comunicări și 
a celor existente in spectacole. 
Aș remarca la acest capitol 
sporul de substanțialitate inre- 
gistrat de comunicările actua
lei sesiuni, iar la secția de 
spectacole, dacă din păcate n-a 
putut fi vorba de o lărgire a 
volumului de reprezentații sce
nice, in schimb forarea în 
adincimea operei caragiaiiene 
s-a realizat excelent în noul 
spectacol al Naționalului cra- 
iovean semnat de Mitcea Cor- 
nișteanu, convingătoare și stră
lucită demonstrație — dacă mai 
era nevoie ! — a faptului că, 
parafrazind pe unul din marii

VIZIUNI ORIGINALE
exegeți shakespearieni, Cara
giale poate fi contemporanul 
nostru.

2. Din multitudinea posibili
tăților aș prefera să mă refer 
numai la cea care mi se pare 
esențială. Și anume spectaco
lele de teatru bun. înțeleg prin 
acest „simplu" bun spectacolul 
care nu se dovedește o recon
stituire arbitrar-arhivistică a 
unor spectacole mai vechi care, 
numai ele, ar deține monopo
lul înțelegerii lui Caragile. 
Mă rel'er deci la spectacolul 
care — pină la un punct inde
pendent de împlinirile șl ne- 
iniplinirile Iui — pornește de 
la posibilitatea de a-l citi, în
țelege și reprezenta pe Cara
giale cu un ochi mereu proas
păt. avansind puncte de vedere 
originale. Puncte de vedere 
care, bazate pe o bună cunoaș
tere a exegezei caragiaiiene la 
zi, nu fac, la rindul lor, decit 
s-o sporească, oferind alte șl 
alte sugestii și înțelegeri posi
bile.

VICTOR PARHON 
critic dramatic

1. Cred că față de Caragiale 
toți interpreții regizori-actorl au 
o atitudine și o ținută decentă 
și îl respectă aproape in între
gime, cu mici modificări ne
glijabile, spre deosebire de 
alți clasici cum ar fi Shakes
peare, Delavrancea... unde în 
special regizorii iși permit 
interpretări sui-generis. Poate 
că aceasta este semnificația 
cea mai importantă legată de 
valorificarea moștenirii literare 
pe care ne-a lăsat-o Caragiale 
— respect și' decență pentru 
textul original care, de fapt, nu 
are nevoie de interpretări. 
Există în sine, își poartă sensul, 
ca orice mare operă univer
sală.

2. Noi actorii facem o lectură 
vie pe scenă, lucru necesar dar

nu suficient pentru o bună re
ceptare și înțelegere a marilor 
noștri clasici, in special de 
către tineret. Dacă după spec
tacole s-ar desfășura dezbateri 
susținute intre factorii de 
creație și public, in care să fie 
relevate considerentele artis
tice care susțin reprezentația 
în favoarea unei depline valo
rificări a textului, s-ar reuși, 
desigur, o perfectă rezonanță 
intre scenă și sală. Așa cum 
există concerte educative, și 
în teatru se poate face o edu
cație artistică pentru o mai 
bună receptare a dramaturgu
lui nostru universal.

VASILE COSMA 
actor

1—2. Nu se poate niciodată 
spune că marele Caragiale a 
fost suficient valorificat. Pu
blicul râmine credincios re
prezentațiilor de valoare și 
refuză anumite exhibiții regi
zorale care nu fac decit să 
diminueze acel tot-Caragiale la 
care cu greu mai poți adăuga 
ceva. Scenografia spectacole
lor moderne cu textele ilustru
lui dramaturg persistă incă in 
monumentalitate. Dacă ar tre
bui să lucrez la o nouă repre
zentație probabil că aș opta 
pentru un decor aerisit in care 
actorii să aibă libertatea jocu
lui și a manifestărilor dc su
gestie. De fapt acest triunghi 
care trebuie să funcționeze per
fect regizor-scenograf-actor este

in mod obligatoriu influențat 
de confruntarea directă, via
bilă cu publicul. Fiind vorba 
de o opriră universală, momen
tul Caragiale există mereu. 
El este receptat de public și 
valorificat de factorii artistici 
sub unghiuri diferite, in func
ție de momentul Istoric. Ca
ragiale/ nu are nevoie să fie 
interpretat, nu are nevoie de 
trimiteri regizorale sau sceno
grafice. Are generalul-uman, 
are latura universală In sine. 
Noi slujim doar o revalorifi
care permanentă a unui generos 
material dramatic.

VASILE BUZ 
scenograf

PUBLICUL REFUZA ANUMITE EXHIBIȚII 
REGIZORALE

ȘTIM NOI MAI BINE CE A GINDIT CARAGIALE ?

TEXTUL CONȚINE TOATE ELEMENTELE PENTRU 
O RECEPTARE CONTEMPORANĂ

1.—2. Aportul hotăritor în 
înțelegerea marilor noștri cla
sici trebuie să-l aibă școala și 
apoi teatrul alături de celelalte
mijloace de influențare 
turală. Caragiale a fost și 

^^ucat. Problema care se

cui-
este

pune

este de a înțelege și a apro
funda esența operei sale. Dacă 
„O scrisoare pierdută" ar fi fost 
o piesă, așa cum se invață in 
școală, numai despre critica so
cietății burgheze la sfîrșltul 
secolului al XIX-lea său despre

1. Despre activitatea intelec
tuală desfășurată pe tema Ca
ragiale in perioada ultimelor 
decenii nu se poate vorbi decit 
elogios. Precizez că personajul 
Caragiale și marea lui colecție 
de tipuri care-i populează opera 
dramatică nu sint lansate in 
arena publică de către tea
trele, criticii și teoreticienii 
dramaturgiei române caragia
iiene. Indiscutabil, aceștia se 
conformează de fapt dorinței 
și pasiunii marelui public ro
mânesc pentru teatrul lui Ca
ragiale și pentru inegalabilul 
ideolog social care a fost ace
lași I. L. Caragiale. Teatrul- 
Caragiale este impus cu auto
ritate de superbul și vastul 
gust al publicului nostru.

2. Pentru a stabili același va
loros, eficace și eficient raport 
Caraglale-spectator, cunoscut 
pînă la un prag, pe care ipo
tetic il considerăm începutul

generației moderne, nu este 
altă soluție decit aceea de a 
respecta cu vigoare personali
tatea dramaturgului și opera pe 
care a claborat-o. N-avem de 
adăugat și de scăzut nimic. 
M-aș referi la inutilitatea efor
tului de a stabili pe contul 
operei lui Caragiale surse ale 
teatrului absurd. In opera lui 
Caragiale există resurse pemru 
un teatru absurd... De reținut, 
că spre deosebire de alți mari 
clasici ai dramaturgiei univer
sale, Caragiale a asistat perso
nal la reprezentațiile pieselor 
sale și a dat bun de tipar, in 
sensul că a confirmat expresia 
scenică a mesajului său. Dacă 
ar fi fost altfel, Caragiale nu 
era omul care să se joace „de-a 
polițele" .și să accepte ce nu 
putea accepta. Se pierde timp 
de către mulți exegeți, comen
tatori și regizori să ne demon
streze că știu mai bine ce a

1. Caragiale a fost mereu 
prezent pe scena noastră, opera 
sa bucurindu-se in timp de 
interpretări valoroase. Iniția
tiva de a ființa Ia Craiova o 
Societate „Caragiale" a permis 
prezentarea a numeroase exe
geze asupra operei caragiaiiene, 
realizate de critici teatrali și 
literari de prestigiu. Sint aces
tea lăudabile preocupări pentru 
valorificarea creației marelui 
nostru scriitor. Tot anul acesta 
vor vedea lumina tiparului 
„Caietele Caragiale", in Editura 
„Scrisul Românesc", care vor 
reuni studii, comunicări, lu
crări de interes din punctul de 
vedere al exegezelor caragia
iiene. Cercetătorul Ion Cazaban 
a reușit să realizeze o integrală 
a reprezentațiilor cu piesele lui 
Caragiale in teatrul românesc, 
material de importanță docu
mentară deosebită.

2. începutul este deja făcut. 
Ar trebui să se insiste pe 
această linie, manifestările Ca
ragiale să aibă continuitate iar 
teatrele, în ciuda prejudecății 
că I. L. Caragiale e suficient 
jucat, să includă mereu in re
pertorii piesele ilustrului dra
maturg. Mă gindesc in primul 
rind la publicul tinăr căruia

trebuie să-i formăm „cultul" 
Caragiale șl aceasta se poate 
face numai in contactul direct 
cu sala de spectacol unde se 
poate realiza o aprofundare a 
operei clasicului român prin 
diverse unghiuri de vedere ale 
concepțiilor noi regizorale care 
și-au dovedit trăinicia. Cine
matografia a inceicat să preia 
tradiția unui Jean -Georgescu și 
sigur că opera marelui Cara
giale va fi una din garanțiile 
succesului. La cei 130 de ani de 
la naștere, omaglați cu prilejul 
„Zilelor Caragiale" este revela
tor a aminti legăturile drama
turgului cu Craiova. Unul din
tre marii interpreți ai pieselor 
lui Caragiale, Ion Anestin, s-a 
bucurat de prietenia acestuia. 
Intr-o carte poștală trimisă de 
la Berlin și datată 10/23 tebr. 
1912, Caragiale scria : „Frate 
Anestlne, dragă tizule, celebre 
artist, bătrine și iubite prieten, 
sufleur ți-am fost, regizor 
ți-am fost, director ți-am fost, 
fabricant de roluri ți-am fost 
și in toate m-am bucurat că 
ți-am fost pe plac...".

CONSTANTIN GHEORGHIU
muzeolop

Anchetă realizată de* CARMEN FIRAN

Semnalăm
...In Scînteia, nr. 12 276, 

ancheta Smarandei Oțea- 
niri Cintecul patriotic, re
voluționar in creația com
pozitorilor, in conștiința 
publicului.

...în Contemporanul, nr. 
6 (1 839), ancheta Un eta
lon al culturii socialiste: 
TEATRUL POPULAR. In 
cadrul ei iși spun cu a- 
plomb opinia Dumitru 
Nicu, Mihai Crișan șl Că
lin Căliman: demn de cea 
mai mare atenție este și 
noul episod din serialul 
iui Mihai Maxim, Aventu
ra dispariției unor docu
mente secrete — CAPI- 
TULAȚIILE.

...in România literară, 
nr. 7/1982, grupajul de 
poeme de Gheorghe Is- 
trate, Pămînt al ființei, 
prin care poetul dă semne 
că a redescoperit prospe
țimea debutului; in a- 
ceeași revistă, Mircea 
Anghelescu publică un 
foarte interesant reportaj 
despre universitatea din 
Bloomington.

...in România liberă, nr. 
II 594, pătrunzătoarele no
tații ale lui Andrei Pleșu 
referitoare la Brâncuși și 
cultura arhaică.

...In Viața românească, 
nr. 1/1982, eseul Eugeniei 
Tudor Anton: Portretul 
scriitorului in fragmente, 
al . cărui punct de plecare 
este antologia Timpul n-a 
mai avut răbdare: Marin 
Preda.

...in Vatra, nr. 1/1982, 
Ancheta Cum a fost la 
Oarba de Mureș? (IV), 
tulburătoare prin autenti
citatea documentelor con
semnate.

Tutui e bine, cind se sfirșește cu bine

Cronica cenaclului „Confluențe"
Zimbetul lăuntric al unui pro
zator de viilor. Nicolae Iliescu

Cu răbdare, numărindu-și per
sonajele. George Cușnarencu

ÎNTRE TRĂIRE ȘI INTELIGENTĂ
Cenaclul „Confluențe" a fost 

și joi, 11 februarie, intr-o zi 
bună. Argumente ar fi destule. 
Să notăm în primul rind pre
zența numeroasă (peste 90 de 
tineri), 
celași 
Fapt 
cuvint, 
structive, iu obiect. Nici nu 
putea fi altfel de vreme ce lu
crările prezentate in cenaclu 
au fost de un bun nivel artis
tic, relevindu-nc un cineast cu 
mină sigură, profesională, în
zestrat cu un umor teribil ; doi 
prozatori în adevăratul sens al 
cuvintului și un pictor deja 
afirmat, care prin picturile lui 
pe sticlă și-a confirmat din 
plin valoarea.

Deci, ședința a debutat cu 
filmul „Cine veriti" al tinăru- 
lui Laurențiu Damian, despre 
care sintem siguri că vom mai 
auzi. Ce-i drept, prezentarea 
făcută de criticul de artă Flo
rian Potra. după niște necesa
re delimitări teoretice cu pri
vire la genul „cine veriteulul", 
anticipa succesul dc public al 
filmului. Acum putem spune 

^^ăfilmuladepășitoriceaș-

care s-a dovedit in a- 
timp și foarte activă, 
dovedit de luările de 
incisive, polemic-con- 

lu obiect. Nici

In sală s-a ris enorm 
un caz de autor), a- 

spontane punctînd

teptare. 
(in nici 
piauzele 
multe din secvențele filmului.

De un succes asemănător de 
public s-a bucurat proza citită 
de Nicolae Iliescu, prozator 
recomandat cu căldură și com
petență de criticul literar Ovid 
S. Crohmălniceanu: „o proză a 
actualului ce refuză programa
tic ficțiunea. Autorul face o 
proză-jurnal. cu o notă pro
nunțat livrescă, unde nimic nu 
este neadevârat. nefiresc".

George Cușnarencu, al doi
lea prozator care a citit in ce
naclul nostru, „face — a sus
ținut criticul — o lite
ratură cu o manifestă notă 
fantastică care țișnește din lu
mea zilnică, ambiționînd o în
cercare de a forța în mod po
lemic „incipitul" unei nara
țiuni. Autorul iși dă seama că 
poate construi o lume paralelă 
cu cea reală, ceea ce duce la 
umor, la ironie". Același autor 
s-a bucurat de o prezentare 
entuziastă și sobră în același 
timp, făcută de prozatorul Tu
dor Octavian, care vede în el 
un geometru, un stăpin lumi
nat al propriului său text.

Probînd și 
cunoscute 
Tudor Octavian a prezentat ex
poziția pictorului Sabin Ștefă- 
nuță in care vede ,,un ultim 
mohican intr-o artă ce tinde 
aberant să devină teoretică, 
căci mulți pictori de azi nu 
produc obiecte, ci preferă să 
producă teorii".

Avind. deci o bază reală de 
pornire, discuțiile care au ur
mat au fost explozive și, mai 
toate, frumos pătimașe, punind 
mereu in balanță valoarea, 
reușita celor două texte pro
puse. Intrigat, poate, și de 
succesul de sală al prozei lui 
Nicolae Iliescu, Dorin Măran 
consideră că aceasta nu este o 
proză estetică. In timp ce 
„Cușnarencu se obiectivează in 
text mai puțin artificial, de 
unde și o proză mai bine ver
tebrată". Stelian Tănase. după 
ce observă niște asemănări in
tre filmul lui L. Damian și 
proza lui Iliescu, remarcă sim- 
jflitatea șl doctrinarul coexis
tent in text, faptul că prozato
rul vine cu o voce nouă. „Ast
fel, rezultatele prozei sint 
bune. Dar această formulă im
plică și multe pericole, prin-

calitățile sale deja 
de critic de artă.

tre care, neputința de a trans
mite 
cării 
de la 
mente 
al lui
anumit punct sint de acord cu 
Stelian Tănase. spune Alex. 
Ștefănescu. Pot considera pro
za Jui Iliescu lirică, iar a lui 
Cușnarencu una fantastică de 
tip ludic". Victor Atanasiu 
confirmă reușita celor două 
proze. „Textul lui Cușnarencu 
este de mare densitate, deși 
lectura autorului l-a dezavan
tajat, în timp ce textul lui 
Iliescu s-a bucurat de o lectu
ră excelentă, subliniind o dată 
in plus că autorul face proză 
înăuntrul reflecției, calculind 
totul 
deci o
Marius 
convins 
proze, 
mult cabotinism", 
du-le totuși talentul. Va fl o 
opinie care va declanșa un mic 
vulcan de reacții pro și con
tra. Ion Bogdan Lefter numeș
te citeva scăderi ale prozelor,

mereu stilului, comuni- 
inteligența și savoarea 
care se pleacă. Final- 

cred în destinul literar 
Iliescu". „Pină la un

cu singe rece. S-a citit 
proză foarte 
Stănilă e 

de nivelul 
care „dau

bunâ". 
mai puțin 
celor două 
dovadă de 

rccunoscin-
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dar le și lămurește „cheia", 
trimiterile polemice la proza 
Iui Mateiu Caragiale, Kafka, 
Eugen Ionescu. Intr-un cuvînt, 
„proze interesante, care anunță 
prozatori interesanți". Mai pu
țin convins de valoarea celor 
citite, Aurelian Titu Dumitres
cu remarcă, după o mică pa
ranteză polemică, că ..prozele 
sint doar ironiee, iar formule
le literare propuse nu sint 
duse pină la capăt". Ioan Adam 
reproșează celor doi „inteli
gența care domină creația pro- 
priu-zisă". considerind că „di
zolvarea inhibiției scriitorului 
în fața propriei biografii" poa
te fi generoasă pentru litera
tură. Ceea ce și demonstrează 
Nicolae Iliescu. Finalul discu
țiilor a aparținut lui Radu Că
lin Cristca, care deși a vorbit 
mult, a captat atenția întregii 
săli. Fără să vrea, poate, el a 
concluzionat discuțiile de pînă 
la el, și a făcut-o cu seriozitate 
critică, fără teama de a numi 
reușitele indiscutabile ale tex
tului, dar și scăderile lui, spre 
ciștigul celor doi tineri autori.

CRONICAR

1—4) Despre poezie se peate vorbi în multe și diferite fe
luri. ața precum s-a și vorbit în cuprinsul acestei anchete. 
In imaginația artistului plastic, poezia prinde adesea conturu
rile unei regine de frumuseți desăvirșite așezată, undeva, sus, 
pe un tron împodobit, in împărăția spiritualității umane, in
vestită in mantia-i de lumină care se revarsă și asupra ce
lorlalte arte. Toți oamenii din lume iubesc poezia și cei ce 
scriu poezii le scriu pentru oameni, care le primesc ca fiind 
daruri rare ale vieții (or.

Acestei regine aievea ii depun azi florile gindurilor mele 
cele mai dragi, asemenea meșterului primitiv care făcea oale 
și ulcele in lutul moale și docil, dar mai făcea alături și cită 
un idol frumos modelat și la care, cei dinfa-“r, se minunau 
de lucrarea tul. După ce era trecut prin ; împreună cu 
oalele idolul căpăta puteri supranaturale ș<ț miraculoase și 
oamenii se închinau lui și printre acestea se afla și autorul 
lui însuși. *

Răspunsul meu la această anchetă are sensul de partici
pare și adeziune la dezbateri in care se aduc laude de către 
iubitorii de poezie. Socotesc însă că răspunsurile a doi cri
tici foarte cunoscuți și foarte prețuiți, in coloanele acestui 
cotidian, sint deosebit de interesante și au o pondere substan
țială in această dezbatere, ei fiind oameni de știință șt spe
cialitate, avind fiecare o lungă și bogată experiență in do
meniul artei. Astfel Edgar Papu, cu o măiastră incursiune in 
trecut pentru a explica originile cuvintului POEZIE, face o 
expunere limpede șt de preț, a cărei lecturi produce o mare 
plăcere și din care am invitat lucruri pe care nu le știam.

Mă impresionează in chip deosebit răspunsul criticului Dan 
Grtgcrescu, în care de la început domnia sa declară că tn 
mod categoric arta este o necesitate a vieții omului. Această 
afirmație sfarmă e credință falsă, care a durat cam prea 
mult in arta de peste tot, mai ales după primul război mon 
dial din 1914. In lunga mea activitate de arii aveam să cu
nosc urmările ei nefaste in faimoasele curente de artă astăzi 
dispărute. Cind Dan Grigerescu constată cu se produce o 
orientare tot mai fermă menită să exprime adeziunea poe
tului la idealurile colectivității sint intru totul de acord cu 
părerea domniei sale și găsesc cu are perjectă dreptate. De
sigur că aceasta se întimplii mai ales în măsura in care 
apar aspectele noi de viață colectivă in munca de pe plaiuri 
și de pe ogoare, in construcții de arhitectură. în fabrici și uzine, 
la petrol și cărbune etc. etc., dar mal ales la adunările pe 
șantierele de lucru sau in sălile de discuții și consfătuiri. Dar 

nutrii;ppetul, ci șt •qrțfttH. flip tjote dzsctflfinele de artă 
vor cinta și preamări această formă a colectivității șl așa 
cum li cunoaștem ei vor fi mereu prezenți prin operele lor 
adresate acestei colectivități.

Un mesaj din larg 
sau din adine

CONSTANTIN CIOPRAGA 
istoric literar

7 5-r,"â P°e2i* »’ poezie ! O poezie a cotidianului, a intl- 
mitațu casnice sau a naturii, implică alte văspur.x’lri decit 
cea a întrebărilor fundamentale, — adică desp-' * * dragoste, 
despre trecere și moarte, care cu dimensiunile n, grave des
chid mari părți spre infinit și absolut. Diferențele nu țin de
sigur de teme, ci de altceva mai profund, de atitudinea ce
lor ce se confesează, căci poezia e in primul rind confe
siune. „Toți oamenii, in mod inevitabil (declara nefericitul 
Leopardi in Dialogul naturii cu un Suflet), se nasc șt mor ne
fericiți...-* Pentru Blaga, — deși saturată de mistere, Natura 
e un suport de expansiune a eulul. un eu însetat „de lume 
și de soare...** Ca formă de trăire personală, subiectivă, pen
tru mine poezia e o continuă balansare intre „clipa cea re
pede ce ni s-a dat" (Eminescu), — intre efemerul cotidian și 
nevoia de eternitate. Lung monolog despre cele văzute șl 
cele doar bănuite, despre cele memorabil pricepute de alții, 
dar declanșatoare de alte reacții in sensibilitatea mea. Poe
zia mare e, după credința mea, cea care adaugă experiențe
lor melc de viață un plus de cunoaștere, fie in spațiile lumii 
materiale, fie in profunzimile vieții interioare. Provocatoare 
de mirări și surprize, deschizind noi orizonturi acolo unde 
știința a rămas in așteptare, — o asemenea poezie sondează 
spectaculos Nenumitul și Inervatul, propunind noi drumuri 
spre absolut, reordonind, cristalizind sau numai invitind la 
aventură. Materialul numit limba) — plastic, muzical, ori cu 
alte virtuți — îmi vorbește numai dacă îndărătul cuvintelor 
găsesc oameni, experiențe, un mesaj din larg sau din adine. 
Sensibilitate poetică au mulți, chiar foarte mulți, — iubirea 
frizind îndeobște starea de poezie. Ciți insă au prtvilegiul co
municării ? Ciți pot trece de la sentiment la expresie, de la 
necuvînt la acea complexă transpunere a temperaturii poe
tice in limbajul versului, care — diferit de cel al prozei — 
presupune adecvarea ritmului interior la o cadență specială. 
Fiindcă m-am referit la ritm, acesta nu e doar o problemă 
de tehnică, de meșteșug, ci o specială expresie a unui anu
mit tip dc tensiune. Iar tensiunea nu poate dura ore întregi ; 
ea e o stare-limită, un moment de maximă. Lacul sau Do
rința de Eminescu, Niciodată toamna de Arghezl. Gorunul 
de Lucian Blaga imprimă clipei trăsături de veșnicie. Mulți 
dintre poeții europeni ai celui de-al optsprezecelea veac ig
norau miracolul dicțiunii in tensiune ce mai subzistă însă 
din retorica lor rece, — savantă ?

2) Cum niciodată adevărurile poeziei nu vor putea fi în
locuite de adevăruri ale altor instrumente de cunoaștere, nict 
un om ce se vrea complet, un homo humanus, nu se va dis
pensa de posibilitățile ei modelatoare șt întregitoare. Ne-o 
demonstrează istoria genului, de la Homer și Pindar piuă la 
Garcia Lorca, pină la T.S. Eliot și Blaga, de la Dosoftel pină 
la Ana Blandiana. Poate trăi cineva și fără cunoșttnțe de al
gebră. și fără inițiere in poezie, dar acestea — și altele incă 
— sint necesare pentru a face din el un om comnlet.

3) Pronosticuri, in acest domeniu, — e greu de făcut. Dacă 
ținem seama însă de situația poeziei, mai exact de evoluția 
ei in veacul nostru, de implicațiile mai accentuate de ordin 
filozofic din ultimele decenii, se poate presupune că adtn- 
cirea în lucruri a viitoarei poezii va avea tn vedere elemente 
oferite de noile cuceriri ale științelor. Limbajul deja destul 
dc abstract al unor poeți (atingind la unii un fel de prețio
zitate) riscă să se accentueze. Să nu ne iluzionăm că numă
rul cititorilor de poezie ar fi astăzi enorm. Fără o inițiere 
sistematică (asemenea celei necesare apropierii de mn-.u:a 
simfonică), obstacolele nu vor fi depășite. Anchete din ultimii 
ani arată că intr-o țară cu o mare literatură — cum este 
Franța — cărțile de poezie au cumpărători puțini, iar un edi
tor de poezie ca Seghers (el insuși poet) e un temerar. E de 
presupus că poezia ca vedere sure exterior, fie acesta și 
cosmic, va ceda pasul mai degrabă omului interior decit na
turii. tn aceste vremuri de specializare progresivă, nu prea 
văd recrudescența unui sentiment al totalității. Sau — reac
ție față de îngustările curente — tocmai al totalității fi-va 
viitorul ?

4) Exponenți ai tuturor generațiilor cultivă, la noi, formule 
care, întregindu-se reciproc, traduc nevoia de adincire a omu
lui in propriu-i destin. Avem o bună poezie de integrare in 
istorie și de dezbatere a condiției umane în genere. Consider 
drept cea mai frapantă trăsătură a poeziei europene proiec
ția omului — amenințat de spectrul unui cataclism posibil — 
pe un fundal deschis întrebărilor. Nu o poezie a tragicului 
rememorat, ci una a celui posibil !

Anchetă realizată de IOAN IACOB
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TELEGRAME Plenara Consiliului
Excelenței Sale

Domnului LUIS ALBERTO MONGE
Președintele alei al Republicii Costa Rica

SAN JOSE

Cu prilejul alegerii dumneavoastră in înalta funcție de președinte 
al Republicii Conta Rica, vă adresez calde felicitări, împreună cu 
cele mai bune urări de sănătate și succes, de pace și prosperitate 
poporului costarican prieten.

Amintindu-mi cu plăcere de intilnirca pe care am avut-o cu 
dumneavoastră la București, îmi exprim convingerea că reluțiile 
prietenești existente intre Republica Socialistă Romanța și Repu
blica Costa Rica vor cunoaște o continuă dezvoltare. »pre binele 
popoarelor noastre, al păcii și cooperării in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Național al Organizației
Pionierilor

ECHILIBRUL UNEI BALANȚE

CELUI DE AL 2S LEA CONGRES

AL PARTIDULUI COMUNIST DIN CANADA
Dragi tovarăși,
în numele Partidului Comunist Român, al secretarului său ge

neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu, vă adresăm dumneavoastră, 
delegați la cel dc-al 23-lea Congres al Partidului Comunist din Ca- 
nuda, tuturor milltanților partidului un cald salut tovărășesc, îm
preună cu urările noastre de succes lucrărilor Congresului comuniș
tilor canadieni.

Partidul Comunist Român urmărește cu interes activitatea Parti
dului Comunist din Canada consacrată promovării și întăririi unită
ții de acțiune a forțelor revoluționare, muncitorești șl democratice 
naționale, in scopul înfăptuirii aspirațiilor de progres și bunăstare 
ale clasei muncitoare, ale poporului canadian, luptei pentru pace, 
opririi cursei Înarmărilor, reluării politicii de destindere, de respect 
al independenței naționale, de colaborare in Întreaga lume.

Folosim acest prilej pentru a ne exprima satisfacția față de re
lațiile de prietenie și solidaritate ce se dezvoltă pe multiple planuri 
intre partidele noastre, bazate pe principiile stimei șl respectului 
reciproc, al independenței și neamestecului In treburile Interne, al 
dreptului fiecărui partid de a-și elabora linia politică, tactică și 
strategia revoluționara, corespunzător condițiilor istorice, naționale 
și sociale din pțppria țară.

Vă dorim. agi tovarăși, succes deplin In desfășurarea lucrări
lor congresuIL. și in activitatea pentru înfăptuirea hotărlnlor ce le 
veți adopta.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

la dezvoltarea sentlmente- 
dragoste fată de patrie, 

ți făuritorii bunurilor ma- 
Totodatâ. plenara a relle- 

se

din unjtlțile de

lucrărilor plenarei 
tovarășul Constan- 
membru al Comi- 

secretar

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnule președinte, am primit cu adevărată plăcere mesajul t>e 
caro ați binevoit a mi-1 adresa cu ocazia constituirii Confederației 
Senega tnbia.

Doresc să vă exprim pentru aceasta cale mai vii mulțumiri și 
să vă asigur In același timp de hotârirea fermă a guvernului sene- 
gnlez dc a ucționu fără încetare pentru întărirea cooperării amicale 
șl fructuoase care există atit de fericit intre cele două țări, precum 
șl convingerea că aceasta va cunoaște un nou impuls prin forma
rea Confederației senegambiene.

Relnnoindu-vă urările de fericire personală pentru dumnea
voastră și familia dumneavastră șl de prosperitate pentru poporul 
român, vă rog să primiți, domnule președinte, asigurările Înaltei 
mele considerații.

ABDOU DIOUF
Președintele Condeferafici 

Senegambla

Vineri, * avut loc Plenara Con
siliului Național al Organizației 
Pionierilor, care a analizat activi
tatea desfășurată de Organizația 
Pionierilor și Organizația Șoimii 
patrie! pentru educarea patrioti
ca, revoluționara, comunistă a 
șoimilor patriei, in spiritul hotărâ
rilor Congresului al Xll-lea al 
P.C.R.. al indicațiilor «I orientări
lor tovarășului Nicolae Ceauaescu, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, al hotăririlor 
celei de-a IV-a Conferințe Națio
nale a Organizației Pionierilor.

Partfclpanțll la plenară au subli
niat contribuția pe care Organiza
ția Șoimii patriei, creat* d‘.n ini
țiativa tovarășului Nicolae 
Ccaușescu, o aduce la educarea 
patriotică, revoluționar* a ffhpiilor 
țârii. încă de la cea mai fragedă 
virată.
lor de 
partid 
teriale.
fat o serie de neajunsuri ce 
manifest* în îndeplinirea îndatori
rilor școlare si pionierești și a sta
bilit mâsuri privind intensificarea 
activității de educare comunista a 
șoimilor patriei.

Plenara a adoptat, de asemenea, 
Hotărirea cu privire la aplicarea 
sarcinilor ce revin Organizației 
Pionierilor dtn măsurile stabilite 
de Comitetul Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. cu privire la 
îmbunătățirea activității politlqo- 
educatlve »! organisatorlce In rin- 
dul tineretului 
lnvtttmînt.

In încheierea 
a luat cuvlntul 
tin Dâacălescu,
tetulul Politic Executiv, 
*1 C.C. al P.C.R.

fntr-o atmosfera de puternic en
tuziasm, în numele tuturor copii
lor țării, pionieri și șoimi ai pa
triei. participanțll la plenară au 
adresat o telegramă tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii So
cialiste România. In eare »e apune:

Mobilizați de îndemnurile înflă
cărate pe care ni le adresați în 
permanență, vom situa ln centrul 
întregii noastre activități cultiva
rea înaltelor tr*sâturl revoluționa
re. dezvoltarea sentimentelor de 
dragoste șl devotament fat* de pa
trie șl partid, a respectului ș! pre
țuirii pentru tradițiile glorioase ale 
poporului nostru, ale claaei mun
citoare șl Partidului Comunist Ho- 
m*n. pentru reallzftrile obținute ln 
anii construcției socialismului.

conștient! de răspunderea pe

care o avem tn pregătirea noastră 
pentru muncă si viață, ne anga
jăm să obținem rezultate cit mal 
bune la învățătură, să ttrr. disci
plinați să r.e formăm In cadru! 
atelierelor școlare sl cercurilor 
tehnieo-aplicatlve deprinderi 
melnlce 
toarelor 
prezenti ntenll 
le de gospodărire 
a localităților. Vom Intensifica ac
tivitatea cercurilor tehnlco-apllca- 
tlve prin cuprinderea în cadrul a- 
cestora a unul număr tot me: 
mate de copii. Iar ln cadrul ac
țiunilor de muncă patriotică. In a- 
cest an, vom recupera materiale 
retoloslbfle în valoare de peste 116 

‘•milioane lei. cu 30 ia sută mal mult 
declt ln anul 1981.

Noi, pionierii șl șoimii patriei, 
copiii întregi) Uri — români, ma
ghiari. germani șl de alte naționa
lități — sintem mlndri că ne-am 
născut șl trâtrn tn România socia
listă.
cinstei sî hărniciei, că ln fruntea 
ei vă aflațl dumneavoastră, cel mei 
iubit fiu al poporului român, 
simbol «: nobilelor Idealuri de 
pace șl prietenie între toate po
poarele.

Recentele măsuri de sporire a alo
cație! de stat pentru copil, cuprin
se in Hotărîre* cu privire la re
așezarea și corelarea pa principii 
economice a prețurilor produselor 
agricole șl majorarea prețurilor cu 
amănuntul la produsele agroali- 
mentare, creșterea retribuției per
sonalului muncitor, a alocației de 
mat pentru copil și a pensiilor, 
reprezintă încă o dovadă a grijii 
părintești cu rare zi de zi dum
neavoastră, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, vegheațl viata 
fericit* a copiilor, bunăstarea În
tregului popor, progresul generai 
al patriei noastre.

Vă mulțumim încă o dat* pen
tru dragostea cu care ne ocrotiți 
coptiarla ți vă adresăm cele mai 
alese gindurl de recunoștință, de 
dragoste și devotament, dorindu- 
vt din toată inima, dumneavoas
tră, tovarășe Nicolae Ccaușescu, 
tovarășei Elena Ceaușescu. sănăta
te și putere de muncă, multi ani 
fericiți, spre gloria ș| înflorirea 
României socialiste.

Făgăduim In fața dumneavoastră, 
a Întregului nostru popor, st răs
pundem prin fapte grijii ți dragos
tei ce ne-o purtațl, s* ne pregă
tim cit mai temeinic pentru mun
că ți viată, să creștem ca adevă- 
ratl comuniști. osu»l de nădejde 
ai partidului, constructori devotați 
ai viitorului României.

de muncă 
noastre' 

«lături 
muncii.

te- 
vil- 
flm 
oa

necesare 
meserii, nâ 
de toti 
in settvltăți- 

șl înfrumusețare

țara libertății, dreptății,

Sosirea în Capitală a secretarului 
de stat al Statelor Unite ale Americii

Vineri, a tosit la București 
secretarul de stat al Statelor 
Unite ale Americii, Alexander 
Haig, care, la Invitația Guver
nului Republicii Socialiste 
România, face o vizită in țara 
noastră.

Ln sosire, pe aeroportul Oto- 
pani. oaspetele a fost intimpî» 
nat de ministrul afacerilor ex
terne. Ștefan Andrei. Maria 
Groza, adjunct ol ministrului

* ★

în declarația făcută reprezen
tanților presei pc aeroportul 
Otopeni. secretarul de stat al 
S.U.A. a spus :

..Este. tJosIgur, o mare plăcere 
pentru n. « și delegația care 
mă insoțeș.e să am această po
sibilitate de a Vizita România. 
Și am fost *‘>rtclt și bucuros să 
accept invitațin guvernului ro
mân și su fac această vizită. 
Știu că mai bine de un deceniu 
Statele Unite șl România au 
avut contacte strinse șl au fgcut 
schimburi de vederi intr-o serie 
de probleme bilaterale și 
globale.

Scopul meu. în timpul acestei 
vizite, este dc a continua acest 
proces și aștept cu foarte mare 
interes discuțiile cu președintele 
Ccaușescu și cu ministrul de 
externe Ștefan Andrei pe care 
l-am Intllnit dc trei ori anul 
trecut, o dală la Beijing, o dată 
la New York și o dată la 
Washington.

Evenimentele recente dtn Eu
ropa răsăriteană și din alte părți 
alo lumii au pus In relief din 
nou problemele cu care sint con
fruntate multe țări atunci cînd 
ele încearcă să-și urmeze des-

afacerilor externe, Corneliu 
Bogdan, director in M.A.E., 
de alte persoane oficiale.

Au fost prezențl Duvid B. 
Funderburk, ambasadorul S.U.A 
la București, mombri ai amba
sadei.

După sosire, ministrul afa
cerilor externe. Ștefan Andrei, 
a avut o întrevedere protoco
lară cu secretarul de stat al 
S.U.A., Alexander Haig.

★

ținui lor național, fără amestec 
din afară. America este profund 
preocupată de aceste evenimen
te. Această vizită este o ocazie 
binevenită pentru a împărtăși 
ginduriie noastre guvernului ro
mân asupra acestor evenimente 
și a altor evenimente interna
ționale.

Desigur, nu ne așteptăm ia o 
similitudine de păreri asupra 
tuturor subiectelor. Cu toate 
acestea, relațiile americano-ro- 
mâne pornesc de 1» un acord 
deplin asupra unui lucru : drep
tul fiecărei țări la independen
ță națională și Ia suveranitate 
deplină, fără ingerință din afară.

România își proclamă acest 
drept și și-l exercită in relațiile 
sulg cu toate țările din lume și 
ea își apără acest drept cu vi
goare pc arena internațională cu 
sprijinul și bunăvoința națiuni
lor care gindesc la fel.

Lupta României pentru inde
pendență națională are o istorie 
îndelungată șt aprecierea atit a 
valorii, cit și a prețului acestei 
independențe, face parte din 
moștenirea istorică a României. 
Noi, in America, respectăm 
foarte mult această moștenire is
torică'’.

Plecarea delegației Partidului
Republican Italian

dlmlneață a părăsit 
delegația Partidului

Vlnerl
Capitala .. .
Republican Italian, condusă de 
Oddo Elasini, secretar națio
nal executiv al pnrtidulul, care, 
la invitațin C.C al P.C.R.. a e- 
fectuat o vizită de prietenie in 
țara noastră.

La plecare, ] 
topeni, oaspeți

pe aeroportul O- 
II italieni uu fost

salutați de tovarășii Vlrgil Ca- 
zacu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al C.C. 
al P.C.R., Stan Soare, adjunct 
dc șef dc secție la C.C. al 
P.C.R., de activiști de partid.

A fost de față Benedetto San- 
Urelli, ambasadorul Italiei la 
București.

SPORT
• Sub titlul „Guzganu a 

menținut tradiția" ziarul 
„Deutsches Sportecho" publică 
un articol In care este subli
niată performanța floretistei 
românce Elisabeta Guzganu, ciș- 
tigătoarea recentului concurs 
internațional de lu Leipzig. în 
articol se arată că în ultimii 
trei ani scrimerele din România 
s-au numărat mereu printre 
protagonistele acestei compe
tiții. Astfel, in 1880 a terminat 
Învingătoare Ecaterina lenclc- 
Stahl, la ediția de anul trecut, 
Cslln Ruparcsics a ajuns pină 
în finală, iar anul acesta, ren- 
pectindu-se tradiția, tinăra Ilo- 
retistă Elisabeta Guzganu a 
obținut o victorie pe deplin 
meritată.

în continuare se scrie : „La 
actuala ediție a comcptițiel, la 
care au participat 60 de spor
tive din Bulgaria, Cuba, Ceho
slovacia. Polonia, Românii, și 
R. D. Germană, Elisabeta Guz
ganu nu a cunoscut infringerea, 
cîștigind toate intflnirile sus
ținute. în finala disputată in 
compania primei floretiste din 
R. D. Germană, Mandy Ni- 
klaus-Dlck (învingătoare Ia 
ediția din 1079), micuța și talen
tata scrimeră din România a 
evoluat cu multă hotărire, cu 
acțiuni variate și spectaculoase, 
obținlnd o victorie netă, cu 
scorul de 8—1.

• în tundă a doua a turneu
lui internațional de șah de la 
Jakarta. Chandler (Noua Ze- 
elandă) a ciștigat, cu piesele

albe, partida cu marele maestru 
român Florin Gheorghiu. iu
goslavul llulak l-a invins pe 
englezul Miles, iar compatrio
tul său Kuvajița a ciștigat la 
Matanovici. Alte rezultate : Spa- 
sov — Riblt — remiză : Christi
ansen — Hnndoko 1—0 ’, Mn- 
ninang — Sosonkov — remiză.

• Conducătorul laboratoru
lui de prognoză dc pe lingă In
stitutul național de cercetări în 
domeniul educației fizice din 
U.R.S.S.. G. Semenov, aprecia
ză că previziunile în ce priveș
te rezultatele sportive sint 
perfect realiste. ..Rezultatele in
vestigațiilor noastre, bazate pe 
analiza performanțelor obținu
te de-a lungul citorva decenii 
șl ținînd seama de tendințele 
dezvoltării sportului, au fost 
confirmate de Întrecerile olim
pice din 1980, de la Moscova", 
a declarat Semenov. De aseme
nea, folosind calculatorul, a 
fost determinat nivelul rezul
tatelor care gr trebui realizate 
pentru a deveni campion olim
pic In 1984. Astfel, la atletism, 
In proba de 100 m aceste per
formanțe sint de 9”36/100 la 
masculin și 10"72llOO la femi
nin, în timp ce la săritura în 
înălțime campionii olimpici de 
la Los Angeles vor trebui să 
obțină 2,39 m, respectiv, 2,05 m. 
La Înot, bărbații vor parcurge 
100 m liber în 48"77/100 (recor
dul mondial actual este de 
49”36'100), iar femeile — 
54”05/100.

25 MILIARDE LEI
vor primi in plus, in acest an, producătorii agri
coli ca urmare a măsurilor de stimulare ce au in 
vedere creșterea și acordarea de prime la prețu
rile de contractare și achiziție a produselor agri
cole, in condițiile realizării sarcinilor de plan.
DE UNDE VOM LUA 25 MILIARDE 
LEJ ? Răspunsul clar, mobilizator la ac
țiune, il găsim in cuvintarea secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolne 
Ccaușescu. la Plenara Consiliului Națio
nal al Frontului Democrației și Unității 
Socialiste.

..Trebuie să găsim 25 miliarde lei — și 
aceasta din ceea ce se produce in tara 
noastră. Ca să putem să asigurăm aceas-

25 MILIARDE LEI
va primi în plus, în acest an, populația neagrico
lă ca urmare a acordării de compensații la creș
terea prețurilor de desfacere cu amănuntul a 
produselor agroalimentare, prin majorarea retri
buției, alocațiilor de stat pentru copii și a pensii
lor.

tă majorare a retribuției și a celorlalte 
alocații a trebuit să reducem beneficiile 
cu mai mult de 3 la gută. Practic. înseam
nă că veniturile societății vor f! mai mici 
cu 23 miliarde iei in acest an. Iată de ce 
am pus problema să acționăm in așa fel 
incit in acest an să reușim să recuperăm 
cel puțin 30 la sută din ăceastă ‘-urnă, 
deci să nu diminuăm prea mult venitul 
societății (...) Iar pină la sfirșltul cinci-

Măsuri eare asigura creșterea reală, a 
bunăstării, în anul 1982 fată de 1980

14,8
1980

naiului — am dori să realizăm aceasta 
cil mai repede — practic toată această 
sumă să fie recuperată și veniturile pre
văzute pentru 1985 sa poată fi realizate 
in anii următori in întregime, astfel in
cit. pc ansamblu, societatea să dispună 
de mijloacele necesare pentru înfăptui
rea programului de dezvoltare economi- 
co-socială a țârii".

PENTRU TINARA GENERAȚIE A TARII, PENTRU ÎNTREGUL 
NOSTRU POPOR, iN ANUL 1981 AU FOST DATE 

IN FOLOSINȚA :

creșterea 
retribuției 

reale

164,2 mii locuințe
15 208 locuri in cămine pentru nefamiliști
1 849 săli de clase
11 885 locuri in internat
6 481 locuri de muncă in atelierele școlare
18 194 mp spații de invățămint In invâțămintul super iar
7 558 locuri in căminele studențești
11 751 locuri in grădinițe
2 865 locuri in creșe.
anul 1981 au lost desfăcute și prestate :
mărfuri cu amănuntul, prin unitâțile comerțului socialist, in 
valoare de 223,2 miliarde lei, cu 4,3 la sută mai mult <a 
în 1981
servicii pentru populație, realizate in unitâțile sectorului 
socialist, in valoare de 46,7 miliarde lei, cu 7,5 la lutâ mai 
mult ca in 1980.

CALITATEA SI EFICIENȚA MUNCII
(Urmare din pag, 1)

tot 
realizăm aparține po- 
e destinat dezvoltării 

de producție, sporirii 
patriei, ridicării con- 
bunăstării generale a

tre socialiste, faptul că 
ceea cc 
porului, 
forțelor 
bogăției 
tlr.uc a
oamenilor, a poporului — sco
pul suprem al politicii parti
dului nostru comunist, 
societății socialiste pc 
edificăm în România".

Dar tot tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ne relevă, cu bi
necunoscuta-! capacitate de 
analiză profundă, cuprinză
toare și forță de argumentație, 
că rezultatele anului 1981 pu
teau fi și mal bune — inclu
siv în domeniul creșterii ni
velului de trai — dacă am fi 
acționat astfel incit să înde
plinim in fiecare ramură, in 
flecare unitate productivă pla
nul Ia toți indicatorii ; dacă, 
muncind mal bine, mai efi
cient, am ft sporit productivi
tatea muncit, am fi redus chel
tuielile de producție in mai 

V

esența 
care o

s
mare măsură, am fi determi
nat, deci, obținerea in fie
care unitate dc producții nete 
mal mari, iar la nivelul eco
nomiei naționale o creștere 
mai substanțială a venitului 
national. De pe platforma a- 
cestor adevăruri fundamen
tale ni se cere să acționăm in 
acest an in toate domeniile dc 
actlvitutc. astfel incit să asi
gurăm resursele materiale și 
financiare necesare atit dez
voltării pe. mai departe a țâ
rii, cit și creșterii nivelului dc 
trai.

A 'em întrunite toate condi
țiile ca rezultatele Bă fie 
perioare. în primul 
avem un plan realist, 
fundamentat pe introducerea 
in mai mare măsură in circui
tul economic a resurselor pro
prii — a celor materiale, dar 
Îndeosebi a celor de gindire și 
acțiune. S-a luat, totodată; un 
ansamblu de măsuri care asi
gură, pe Întreg circuitul eco
nomic — producție, desfacere, 
consum — aplicarea fermă a

NOASTRE

eu- 
rind, 
bine

principiilor noului mecanism 
ecor.omico-financiar, stimu
larea mai puternică a tuturor 
producătorilor, afirmarea ple
nară a echității în relațiile e- 
conomicc dintre sat și oruș, 
dintre unitățile economiei so
cialiste, dintre diferitele cate
gorii de oameni ai muncii. 
Căci, măsurile la care ne re
ferim, oferind posibilități de 
sporire a venituri or in agri
cultură (cu circa 23 ia sută in 
acest an), creează cea mid di
rect i si importantă 
sporirii producțiilor 
tă ramură de bază 
miei naționale, eu 
nemijlocită asupra 
diversificării și îmbunătățirii 
calității produselor agroali- 
mentare oferite populației. 
Aceasta înseamnă că măsurile 
sint nu numai în folosul ță
rănimii, ci si al întregii popu
lații, eu atit mai mult cu cit
— pentru a compensa chel
tuielile suplimentare determi
nate de majorarea prețurilor 
la produsele agroalimenture
— s-au majorat concomitent

premisă a 
in aceas- 
a econo- 

influență 
creșterii,

rctribuțiilc. alocațiile de 
pentru copii, pensiile, 
incit, la nivelul anului 
retribuția reală să fie cu 
la sută mai mare, iar venitu
rile reale totale ale populației 
cu 3 la sută mai mari, față do 
1960.

Așadar, pretutindeni. in 
toate sectoarele de activitate, 
la fiecare loc de muncă, sin
tem stimulați să obținem ve
nitul) superioare. Răspunsul 
faptic, pe care trebuie să-1 
dăm, stă in calitatea și efi
ciența muncii noastre, in ac
țiunea hotarită pentru Înfăp
tuirea orientărilor șl indica
țiilor cuprinse in cuvtntarile 
rostite recent de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu : să reali
zăm exemplar planul la pro
ducția fizica, îndeosebi la cea 
de expert ; să sporim supli
mentar productivitatea mun
cii : să reducem cheltuielile 
materiale și dc producție ; să 
valorificam mai deplin toate 
resursele țârii pe calea efor
tului propriu.

stat 
astfel

DE LA SERVICIUL CIRCULAȚIE
AL INSPECTORATULUI MILIȚIEI MUNICIPIULUI BUCUREȘTI
începind de luni, 15 februa

rie, rezolvarea coliziunilor și 
eliberarea dovezilor pentru 
autovehiculele avariate — in 
cazul in care nu a fost vătă
mată vreo persoană — pre
cum și testările conducători-

lor auto Ia regulile dc cir
culație — ale căror permise 
au fost reținute pentru di
verse abateri — se vor muta 
din strada Logofătul Udriște 
nr. 15 in Calea Rahovei ni. 
28. sector 5.

Trepte de
(Urmare din pag. 1)

maturitate

DEMOCRAȚIA SOCIALISTĂ - DEMOCRAȚIE REALĂ
(Urmare din pag, 1)

verifică tocmai in domeniulse
economic, domeniu care decide 
soarta unei națiuni, u societă
ții :n întregul ei. Or, democra
ția muncitorească instituită la 
noi in țară dă posibilitatea 
neîngrădită tuturor oamenilor 
muncii ca In calitate de pro
prietari. producători șt bcnafl- 
clarl, de stăplni ai României să 
hotărască prezentul și viitorul 
țarii, aă asigure ascensiunea 
patriei pe culmi mereu mai 
inalte de progres și civilizație, 
spre comunism Dimensiunea 
eficientă a funcționării orga
nismelor democrației muncito
rești su vădește intre altele și 
prin marele număr de propu
neri, inițiative, îmbunătățiri pe 
care oamenii muncii le fnc eu 
prilejul dezbaterii tuturor 
Iwtăririlor și legilor supuse 
aprobării tor. Este aceasta o 
probă in plus a caracterului 
direct, participativ, efectiv al 
democrației socialiste, in ex
presia ei cea mai Însemnată, 
decisivă, cea economică.

Să comparăm acum aceste

fapte de democrație cu reali
tățile din lumea capitalului. 
Cine hotărăște soarta Între
prinderilor, de pildă ? Cine 
hotărăște ce sa produce, cit se 
produce, cum se produce 7 Un 
singur om — patronul, poseso
rul de capital, Cei ce muncesc 
n-nu nici un drept ln această 
privință. Societatea capllullstă 
conferă drepturi discreționare 
oricărui patron asupra celor tic 
muncesc pe proprietatea lui. Și 
o altă Întrebare : ce se intlmplft 
cu profiturile rezultate din 
producție '! Cui Ii revin și în 
cc măsură, spre ce scopuri sint 
folosite 1 Iarăși un singur răs
puns : patronului. Lui îi re
vine întregul beneficiu și 11 
privește ce facă cu ei, căror 
scopuri îl destinează. Acesta-i 
un aspect. Un altul, tot atit de 
semnificativ. Normele de mun
că sint stabilite arbitrar de că
tre patron. De asemenea, el 
angajează pe cine vrea și con
cediază pe cine vrea și cind 
vrea. Cei vizați de asemenea 
măsuri sint, se ințelege, oame
nii muncii care se ridică îm-

potriva acestei puteri arbitra
re, pentru apărarea intereselor 
lor. Ests clar cită democruție 
încape pe proprietățile capita
liste. Dealtfel, nenumăratele 
greve, înfruntări Intre munci
tori și patroni, cascudti fali
mentelor sint argumentele care 
vin să ateste lupta dură, ade
seori violentă pe care oamenii 
muncii o duc împotriva ex
ploatării și asupririi, revcndl- 
clnd de drept și in fnpt tocmai 
o participare democratică la 
gospodărirea bunurilor pe care 
el inșlșl le creează, in interesul 
bunăstării generale, al prospe
rității țării lor. Cit privește așa 
zisul ..joc politic" democratic, 
din lumea capitalului acesta nu 
este altceva decit un joc in 
care se ciocnesc Interesele di
feritelor grupări și cercuri pa
tronale, lobby-uJ. grupurile de 
presiune ale acestora determi- 
nind intr-o măsură decisivă 
deciziile politice ce șe iau, a- 
cestea venind, desigur, în in- 
timpinarea intereselor lor de 
clasă șl nu ale maselor popu
lare, ale celor ce muncesc.

Logica, chiar și cea mai ele
mentară. ne spune că nu se 
poate parcurge drumul adevă
rului fără a apela la compara
ții. Acesta este și rostul com
parației pe care am inccrcat 
s-o fnccm aici. Rezultatul ci 
este cit se poate de clar in fa
voarea socialismului. Căci de
mocrația ține in primul rind dc 
domeniul realității și nu al 
lingvisticii, al vorbelor, indife
rent cit de des și dc vehement 
ar fi folosite. Or. realitatea 
este do partea orindulrli socia
liste. Iar justețea el este dove
dită de faptul fundamental că 
In practica construcției noii 
orindulri oamenii muncii și-au 
dovedit convingător capacitatea 
de a hotări bine asupră desti
nelor lor. de a pune in valoare 
extraordinara lor forța crea
toare. in Interesul lor, al pa
triei căreia ii aparțin, urmind 
cu încredere partidul lor co
munist. înfăptuind neabătut 
politica acestuia consacrată 
bunăstării și prosperității po
porului. progresului, libertății 
șl Independenței patriei, a 
României socialiste.

MlINILE TREBUIE SĂ PRICEAPĂ
(Urniare din pag- Z) ceva despre dum-

bolovanii.
cum 
rolo- 

lu-

primul ciur, ieșeau
La al doilea, se oprea în ochiuri 
fasolica sau mărgăritarul 
ii spunem noi. care se 
sește Ia tencuieli. Cind
eram, tata avea obiceiul să Imi 
dea povețe, nici nu avea alt 
timp că in afară de somn și de 
îmbucat eu nu l-am văzut stind. 
El spunea, cind dam la elure 
nisipul că așa face viața șl cu 
oamenii : ii alege, il imparte și 
ii folosește după potrivire pe 
fiecare. Șl mai spunea că omul 
care muncește nu 
odată nimic.

— De ce ?
Pentru că știe 

țoarea lucrului și 
orice lucru. Tata 
lovanii pe care II scoteam : ce 
ml-ar fi, zicea, să-i aruriV ? 
Eu tot atit ciștig, dacă duc 
nisip sau dacă duc pietre. Dar 
știu că d*că-l arunc, trebuie să 
mai muncească unul o dată și 
să-i scoată, eă e nevoie I* con
strucție șt de pietroaiele astea.

(Rovine Ilie Rizea, mă scuzați, 
a fost o defecțiune Ia instalația 
electrică și avem de descărcat 
niște vagoane cu nisip).

Tocmai despre nisip discutam 
cu tovarășa — schițează un 
zimbet cine știe de ce stinjenlt, 
nea Gavrilâ.

— Oare... ? 
văd că itați 
nulul, semn

aruncă nici-

a prețui v*- 
faee folositor 

inși arăta bo-

Tovarășe Rizea. 
pe marginea scau- 
că vă grăbiți. Spu-

neți-mi cite 
neavoastra.

Despre ce 
grăbește să precizeze. Am ter
minat facultatea de suhinglnerl. 
specialitatea metalurgie, sint de 
fel din Lololasca un sal de 
lingă Ploiești și de cind am 
mers odată ta uzinele I Mai am 
zis eă asta mă fac : metalur
gist. Am venit la „Metalurgica" 
in 1975, intii am lucrat 
nălorla de unicate, apoi, 
că intra In funcțiune o 
nou construită in urma 
baza indicațiilor 
nostru general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, care * fost 
la noi in întreprindere, am 
trecut să lucrez aici. Confec
ționăm... (Tovarășe Rizea, 
teți să veniți un pic ? se 
prin ușa întredeschisă), 
scuzați...

Facem — preia replica 
strul — piese turnate 
tractoare șl subansamble 
tru mașinile agricole In general.

— Ați rămas la ce vă povâ- 
țuia tatăl dumneavoastră...

Da. Plnă in 1943, luna no
iembrie, l-am fost ucenic și 
ajutor, apoi am plecat să invăt 
o meserie. M-am dus la Pătlr- 
lagele, o comună de alei de 
prin părțile Buzăului și am in
trat la o uzină particulară. O 
uzină electrică, avea un motor 
Diesel orizontal și dădea curent 
pentru luminatul comunei.

— Nu v-a prea ajutat ce fă- 
cuseți înainte...

lac, adică — se

la tur- 
pentru 
secție 

Și pe 
secretarului 

to var ăș u

pu- 
aude 

Mă

mai- 
pentru 

pen-

Ba da. că eu muncind pe 
lingă tata, iml făcusem mllnlle.

— Cum vine asta ?
Le deprinsesem cu treaba, 

ajutasem să meargă repede 
să o poată duce.

— Mai departe...
îmi plăcea la uzină dar 

’47 patronul n-a mai avut
plăti taxele și m-a con- 

Am mai lucrat la un 
de vulcanizare In Buzău 
urmă ani venit in fa- 
m-am reprofilat, cum 

Am învățat meseria 
instalator.

le
ți

in 
cu

ce iți 
cediat. 
atelier 
șl P« 
brici,
s-ar zice.
de tehnician instalator, apoi, 
după un an am pleeat militar. 
Șl in armată am mai invâțai o 
meserie : cea de radloi'onist.

(Mă scuzați, revine Iile Ri
zea, am avut o problemă la 
montaj).

— Tovarășul Gavrilă imi vor
bea despre meseriile sale...

Șl despre cum i-a invățat pe 
alții meserie, nu v-a spus ni
mic ? Despre șlefuitorii lui ?

— Șlefuitori ?
Da. pentru că reîntors de 

oaste, uzina Iți schimbase 
ea profilul, m-am calificat 
șlefuitor nichelator. A fost bu
curia mea apoi să Ie arăt me
serie adevărată băieților din 
echipă.

— Adevărată ?
Adevărată, că e și una care-i 

mai puțin adevărată fiindeă nu 
merge pină la capăt. Uitați 
(se ridică și scoate dintr-un 
dulap un disc și ceva ce sea-

la
Și 

ea

mană cu un burete de baie. 
Aflu că obiectul din urmă 
trebuie purtat intr-un anume 
fel pe piesă, e un ..secret", pe 
care, dacă nu-1 știi, pierzi și 
timp mult și nici nu faci lucra 
de calitate). M-am certat odată 
cu un maistru care nu le arăta 
băieților clenciul ăsta, zicea că 
n-au declt să-șl dea seama și 
singuri. I)a'. vedeți pe el il învă
țase altul, nu-și dăduse seama 
singur : Nu-i corect ! Așa 
dai cuiva o carte și niște 
sene șl-i spui : invață !
că
cu ochiul, 
mtinile. neapărat 
Puie să priceapă !

— Mi-ați vorbit 
tăi dumneavoastră.

ii 
de- 

Nuniai 
pricepe doar eu mintea și 

cu miinile nu. Or. 
și ele, tre-
mult de ta- 
Aveți copii ?

— Cum nu. Feciorul e alei, 
numai că lucrează in alt schimb.

— Lui ce povețe i-ați dat 7 
Astea ce vi le-am spus dum

neavoastră 
am avut mai 
de vorbă

înțeleg 
plecare.

In zori, 
cei buzoiene 
dc tone de metal convertit tn 
carcase, corpuri de pompă, 
contragreutăți. Deocamdată, 
schimbul II sc apropie de sfirșit 
și relulnd parcă cele aflate la 
intrarea in fabrică, Ilic Rizea 
îmi comunică : In toate secți
ile lucru normal.

Normal.

conștiinței proletare si a gradu
lui de cultură.

Inccpind din 1910. factorul cul
tural. de educație socialistă, 
tinde treptat să nu mai consti
tuie cadrul exclusiv de activitate 
al cercurilor. Pe măsura conso
lidării lor politice șl organizato
rice. a influenței nemijlocite c- 
xercitate de către mișcarea 
muncitorească — cu deosebire 
Prin hotăririle adoptate de Con
gresul socialist din 31 ianuarie 
— 2 februarie 1919. — cercurile 
„Tineretul muncitor" dobinde.se 
un tot mai evident caracter poli
tic. devin nucleu de acțiune re
voluționară preocupate dc orga
nizarea șl chiar conducerea unor 
acțiuni revendicative împotriva 
exploatării, a abuzurilor sl arbi- 
trariulul patronatului, de mobili
zarea și antrenarea activă a ti
neretului Ia Întrunirile și de
monstrațiile politice initiate și 
desfășurate de organizațiile po
litice si profesionale ale clasei 
muncitoare.

Un rol de primă importantă in 
reorientarea activității cercu
rilor' de presă, in mun
ca politică și organizatori
că a iiceHtora. cu: educare a ti
neretului muncitor exploatat m 
spiritul ideilor socialiste, l-au 
avut gazeta „Foaia tinărulul" a- 
părulâ la București in aprilie 
1910. și. deopotrivă cu eu. Șco
lile populare care încep să fiin
țeze din ianuarie 1910 pe lingă 
cercurile ..Tineretul muncitor" 
din București. Brăila. Galati șl 
din alte centre muncitorești. Ele 
uu constituit de-a lungul 
adevărate tribune de 
culturii socialistă, de 
acțiune revoluționară 
muncitori și ucenici 
și ateliere împotriva 
și nedreptății sociale. _____
apărarea și promovarea dreptu
rilor lor legitime

Dezvoltarea accentuată a miș
cării revoluționare de tineret ca 
urmare a puternicului flux or
ganizatoric. problemele din ce 
in ce mai numeroase si mai 
complexe cu care aceasta .se 
confrunta impunea unirea orga
nizațiilor locale sub o conducere 
unică, care să mențină un per
manent și nemijlocit contact cu 
cercurile, să coordoneze si să în
drume îndeaproape acțiunile re
voluționare. economice șl politi
ce ale tineretului. Acestei nece
sități stringente impuse de 
practica politică i-a răspuns ho- 
tarirea Congresului al Il-lea ai 
partidului din iunie-iulle 191'2 
privind crearea unui Comitet

anilor 
educație șl 

atitudine si 
a tinerilor 
din fabrici 
exploatării 

pentru

Central al Cercurilor ..Tineretul 
, muncitor".

Constituirea in a doua jumă
tate a lunii august 1912 a Comi
tetului Central al Cercurilor ..Ti
neretul muncitor" a reprezentat 
un moment important pe linia 
dezvoltării și afirmării pe plan 
politic și organizatoric a mișcă
rii dc tineret din 
Odată cu aceasta 
zează intr-o primă 
nificarea cercurilor locale intr-o 
organizație cuprinzătoare — Miș
carea Tineretului Muncitoresc 
din România — dare va repre
zenta interesele tineretului mun
citor din întreaga tară, confe
rind acțiunii sale revoluționare 
un tot mai pronunțat caracter 
unitar.

Orientarea mișcării de tineret 
din tara noastră oe un nou și 
statornic făgaș revoluționar de 
activitate avea su «e Ilustreze cu 
prilejul grevei ucenicilor de ia 
fabrica ..Meteor" din Ploiești 
(iunie 1910) — prima din șirul 
acțiunilor revendicative initiate 
șl conduse de cercul ..Tinetetul 
muncitor’' —. a grevelor ucenici
lor de ia fabrica de mobilă 
„Gonea" (septembrie 1910. mai 
1912). de la fabricile metalurgice 
„Lemaitre" (mal 1913). ..Wolf" 
(august 1913). „Vulcan" (august 
1911) ș.a.: in diversificarea și 
adinei rea conținutului politic 
al activității cultural-educative 
care se completa cu vizite la 
muzee «au pinacoteci, cu ex
cursiile. jocurile si 
cimpenești. oferind 
muncitori posibilitatea 
trece clipe de neuitat 
colective, ale înfrățirii 
ritătii muncitorești ; in extinde
rea și consolidarea cadrului său 
organizatoric cate cuprindea, la 
■sfirșitul anului 1915. peste 700 
de membri grupați in 12 orga
nizații.

Acțiunile revendicative, parti
ciparea activă la întrunirile, mi
tingurile organizate de mișcarea 
noastră muncitorească cu pri
lejul sărbătoririi zilei de 1 Mai 
sau a altor evenimente, împotriva 
legii meseriilor, a sDeculef și 
xcumpetei. evidential In mod 
pregnant, creșterea potențialului 
de luptă și a conștiinței politice 
a tineretului, a spiritului șl com
bativității sale revoluționare — 
trăsături care defineau din ce in 
ce mat evident activitatea mișcă
rii de tineret din România și 
care se vor concretiza, in mani
festări viguroase. In împrejură
rile deosebit de grele prin care 
a trecut țara in anii primului 
război mondial.

România, 
se reali- 
formă. u-

vizite 
. cu 

serbările 
tinerilor 

de a oc
ale vieții 
si solida-

cu
Și

și multe altele 
mult timp să 
el.
mă pregătesc

că 
stau

de

pe poarta Metalurgi- 
vor ieși peste 20

TEATRE
Opera Român*: TRUBADURUL 

— ora 18; Taatrul da Operetă: 
LECȚIA DE DRAGOSTE 
19.30; Teatrul Național 
Mică): tinerețea lui 
METE — ora 15; CHEILE 
SULUÎ BRKDA — ora 20: (Sala 
Atelier): IFIGENîA — ora 30 ;
(Sala Mlcâ a Palatului): IDOLUL 
ȘI ION ANAPODA 
Teatru' 
(Schitu 
ora 15: 
TINĂR 
MIC - 
INTERVIU

— ora 
(Sala 

MOHO- 
ORA-

□ra 19,30 :
Lucia Sturdza Bulandra” 

Măgureanu) : RACEALA — 
ANCHETA ASUPHA UNUI 
CARE NU A FĂCUT NI- 
ora 19.30: (Sala Studio) : 

ora 15; ANECDO-

te PROVINCIALE - ora 19.Jo : 
Teatrul „C.I. Nottara” (Sala Ma- 
gheru): MfTA IN SAC — orele 
15 sl 19.30: Teatrul Mic: PLURA
LUL ENGLEZESC — ora 19.N : 
Teatrul Foarte Mic : lecția de 
ENGLEZA — ora ’O; Teatrul de 
Comedie: PETITOAREA - ora 30; 
Teatru) Ciulești (Sala Majestic): 
7 martori - ora (5 : PERICLE 
— ora 19.30 : Teatrul „Ion Vaai- 
lescu" : DULCEA IPOCRIZIE A 
BĂRBATULUI MATUR — ora 
13,30; Teatrul „C. Tănast" (Sala 
Savoy) : VORBA LUI TANA3E - 
ora 19.30: (Sala Victoria): IDOLUL 
FEMEILOR — ora 19.30; Teatrul 
„Țăndărică” (Sala Victoria): BU- 
ALI — ora 17; Ansamblul ..Rap
sodia Română" : DUPĂ DATINA 
STRĂBUNĂ — ora 19,

dobinde.se


REUNIUNEA DE LA MADRID

Creșterea tensiunii și neîncrederii 
dintre state nn trebuie să influențeze în mod 

negativ desfășurarea lucrărilor
Cuvîntul șefului delegației române la reuniune

MADRID 12 (Agerpres). — Corespondenți de la Radu Adrian : 
In ședința plenară de vineri a reuniunii general-europene de 
la Madrid a luat cuvinlul șeful delegației române, ambasado
rul Ion Datcu. Prezentind considerentele președintelui Nicolae 
Ceaușescu in legătură cu rolul și importanta deosebită a foru
mului general-european, vorbitorul a spus :

STIRINOTECQMENTARIISTIRINOTECOMENTARIISTIRIN^ra®MENȚAR(l

Majorări de prețuri în lume

România socialistă consideră 
că actualele condiții deosebit 
de complexe și contradictorii 
ale vieții internaționale, creș
terea tensiunii și neîncrederii 
dintre state nu trebuie in nici 
un caz să se repercuteze în 
mod negativ asupra desfășură
rii lucrărilor reuniunii din ca
pitala Spaniei. Dimpotrivă, prin 
rezultatele sale forumul de la 
Madrid este chemat să aibă re
percusiuni pozitive asupra cli
matului politic internațional, să 
contribuie la restabilirea încre
derii dintre statele participan
te, la reluarea cursului spre 
destindere și largă colaborare 
internațională.

In continuare, reprezentantul 
român a relevat că progresele 
înregistrate în cadrul reuniu
nii reprezintă un bun ciștigat 
care trebuie să fie păstrat. în 
acest context, el a subliniat că 
țara noastră a dat o înaltă a- 
preciere inițiativei țărilor neu
tre și nealiniate de a prezenta 
un proiect de document final, 
care coate să conducă la în
cheie! ea pozitivă a reuniunii, 
la obținerea de rezultate cons
tructive, substanțiale. Dealtfel, 
noi, reprezentanții celor 35 de 
state participante, ne-am anga
jat in unanimitate înainte .de' 
întreruperea lucrărilor, să ac
ționăm pentru încheierea re
uniunii în termen de o lună 
prin adoptarea unui document 
final substanțial și echilibrat. 
Așa cum declara recent pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, 
„ca țară europeană România 
acționează cu toată fermitatea 
pentru securitate șl cooperare 
in Europa. Acționăm ca la re
uniunea ce se desfășoară la 
Madrid să se obțină rezultate 
cit mai pozitive, să se convoace 
conferința pentru încredere șl 
dezarmare pe continentul nos
tru, să se asigure continuitatea

procesului de securitate și co
operare început la Helsinki, prin 
organizarea de noi reuntunî, să 
se adopte măsuri de dezvoltare 
a încrederii și cooperării în 
Europa". Vorbitorul a prezentat 
poziția țării noastre față de e- 
venimentelc din Polonia arătînd 
că acestea sînt probleme in
terne ale unui stat suveran, pe 
care trebuie să le rezolve po
lonezii înșiși. Este în interesul 
vital al tuturor statelor europe
ne să ajute poporul polonez să 
depășească dificultățile prin 
care trece în prezent și de a- 
ceea, nu trebuie să se îhtre- 
prindă nimic de natură să am
plifice aceste dificultăți. Sanc
țiunile și presiunile de orice 
fel, amestecul în treburile in
terne sînt In contradicție fla
grantă cu Carta O.N.U., cu prin
cipiile înscrise In Actul final la 
care au subscris toate cele 35 
de state participante. Nimeni 
nu are dreptul, sub nici un pre
text, să dicteze cum și prin ce 
mijloace un stat independent și 
suveran trebuie să-și rezolve 
problemele dezvoltării sale in
terne. Poporul român, ca prie
ten sincer al poporului polonez, 
dorește ca acesta să-și continue 
dezvoltarea sa socialistă liberă 
să poată contribui la edificarea 
securității pe continent, la întă
rirea păcii în Europa și in lume. 
In ce o privește. România, a 
spus în continuare vorbitorul, 
apelează la toate statele parti
cipante pentru ca situația in
ternă din Polonia să nu fie in
ternaționalizată, să nu se creeze 
în rtiod artificial o „problemă" 
care nu poate decît să prejudi
cieze destinderii și păcii, să ducă 
la agravarea situației internațio
nale, să lovească în politica de 
destindere.

Sarcina reuniunii de la Ma
drid, așa cum rezultă din Înseși 
prevederile Actului final, este

aceea de a se acționa pentru 
dezvoltarea relațiilor dintre sta
tele participante pe baza princi
piilor stabilite in comun. Desi
gur, probleme pot să apară în
tr-o țară sau alta, dar ele tre
buie să fie rezolvate in spiritul 
respectului reciproc. Statele tre
buie să se ajute unele pe altele, 
respectîndu-se independența na
țională, neamestecul în treburile 
interne și orîndulrea socială din 
fiecare țară. Asigurarea liniștii 
In fiecare țară, dezvoltarea lor 
liberă constitue un factor deo
sebit de important pentru des
tindere și colaborare în .Europa.

Subliniind că astăzi nu există 
problemă mai importantă decît 
cea a păcii și dezarmării, că 
cursa înarmărilor a luat o ase
menea amploare îneît pune în 
pericol existenta popoarelor, re
prezentantul român a arătat că 
este necesar să se facă totul 
pentru oprirea amplasării si 
dezvoltării de noi rachete în 
Europa, pentru eliminarea aces
tora de pe continentul nostru și, 
in general, a tuturor armamen
telor nucleare. Problemele com
plexe ale păcii, dezarmării nu iși 
pot găsi soluționarea decît cu 
participarea tuturor statelor, a 
tuturor popoarelor continentului, 
in afara blocurilor militare și a 
altor grupări, iar reuniunea de 
la Madrid, ca și cele care îi vor 
urma, oferă cadrul democratic 
cel mai potrivit pentru rezolva
rea acestor probleme. Tensiunea 
existentă în viața internațională 
actuală nu trebuie să constituie 
un obstacol pentru activitatea 
noastră.

In încheiere, șeful delegației 
române a relevat că, în actualul 
stadiu al lucrărilor, atenția tu
turor participanților trebuie să 
se concentreze pe fondul pro
blemelor care lși mai așteaptă 
încă soluționarea, cum sînt con
vocarea conferinței pentru în
credere și dezarmare în Europa 
și asigurarea continuității pro
cesului C.S.C.E.

PARIS 12 (Agerpres). — Pre
țurile la consumator în cele 24 
de țări membre ale O.E.C.D. au 
sporit cu 9,9 la sută în termen1 
reali, în 1981, s-a anunțat la 
sediul din Paris al organizației.

Pentru țările membre ale 
Pieței comune, creșterea a fost 
în medie de 11,6 la sută.

Cea mai ridicată rată a esca
ladării prețurilor a cunoscut-o 
Islanda, cu 47,4 la sută, urmată, 
în ordine, de Turcia (32,2 la 
sută), Portugalia (25,4 la sută), 
Irlanda (23,3 la sută), Grecia 
(22,5 la sută), Italia (18,1 la 
sută), Noua Zeelandă (15,7 la 
sută). Spania (14,5 la sută), 
Franța 14 la sută), Danemarca 
(12,2 la sută), Canada (12,1 la 
sută), Marea Britanie (12 la 
sută), Norvegia (11,9 la sută) și 
Australia (11,3 la sută).

Printre statele membre ale 
O.E.C.D., cea mai scăzută 

rată a inflației a cunoscut-o 
Japonia, cu 4,3 la sută, devan- 
sind R.F.G. (cu 6,3 la sută),

Austria (6,4 la sută). Elveția 
(6,6 la sută), Olanda (7,2 la 
sută), Statele Unite (8,9 la sută), 
Belgia (8,1 la sută), Suedia (9.1 
la sută) și Finlanda (9,9 la sută).

COPENHAGA 12 (Agerpres). 
— în cursul anului trecift, în 
Danemarca prețurile la alimen
te și chiriile s-au scumpit în 
medie cu 14,4 la sută, a anunțat 
Direcția statistică a acestei țări. 
In aceeași perioadă, prețurile 
la combustibili lichizi, la ener
gia electrică și la gaze naturale 
au crescut cu 25,7 Ia sută.

OSLO 12 (Agerpres). — Pre
țurile cu amănuntul s-au majo
rat in Norvegia, în cursul anu
lui 1981, cu 13.6 la sută — cea 
mai substanțială creștere înre-^ 
gistrată în cursul ultimilor 3ț 
de ani. ,1

Potrivit raportului Biroului 
central de statistică de la Oslo, 
în 1980 creșterea prețurilor cu 
amănuntul a fost în aceasta 
țară de 10,6 la sută.

Ample acțiuni antiteroriste 
ale autorităților italiene

ROMA 12 (Agerpres). — Par
chetul din Milano a hotărît in
culparea a 163 de persoane, acu
zate de activități teroriste des
fășurate în regiunea Lombardia, 
în perioada 1974—1980. în cadrul 
unor organizații extremiste, între 
care și cea autointitulată „Prima 
linea". Intre faptele comise și 
incriminate de lege figurează 
patru omucideri, rănirea a 16 
persoane, 18 spargeri de bănci, 
atacarea forțelor de ordine și a 
santinelelor aflate în post, 25 de 
atentate și diverse delicte.

Intre acuzați se numără mem
bri din conducerea organizației 
teroriste „Prima linea", între 
care Bruno la Ronga, deja con
damnat de două ori la pedepse 
grele cu închisoarea, acuzat de 
trei omucideri. Din cei 163 de 
inculpați, 105 se află deja în 
stare de arest.

Pe de altă parte, un tribunal

milanez a condamnat 31 de 
membri ai organizației „Prima 
linea" la un total de 400 de aui 
de închisoare. Intre condamnați 
se află și Corrado Alunni, unul 
dintre fondatorii organizației, 
care are de ispășit o pedeapsă 
de 29 de ani închisoare.

ROMA 12 (Agerpres). — Po
liția italiană a efectuat în aceste 
zile o vastă operațiune antl- 
teroristă apreciată ca un succes 
in acțiunea de neutralizare a 
gravului flagel pe care îl repre
zintă terorismul în Italia. După 
cum relevă agenția Reuter, e- 
chipe de polițiști au cercetat 
sute de case din Napoli, Roma 
și din alte localități. Au fost a- 
restate peste 200 de persoane 
suspecte de a fi membre ale 
grupărilor teroriste. Poliția a 
confiscat, totodată, o mare can
titate de arme de foc și mu
niție.

Jertfa de singe a ostașilor români
pentru eliberarea Budapestei

Prezențe
PRAGA 12 (Agerpres) — 

La Praga a avut loc verni
sajul Expoziției „Grafica 
contemporană românească", 
organizată sub egida Minis
terului Culturii și Uniunii 
artiștilor plastici din R.S. 
Cehoslovacă.

Expoziția reunește peste 
60 de lucrări, aparținind 
unor autori din toate gene
rațiile, care Înfățișează, prin- 
tr-o varietate a tehnicilor și 
o diversitate a mijloacelor 
de exprimare, fapte din is
torie, aspecte semnificative 
de viață și muncă, realiză
rile societății noi socialiste.

Cu acest prilej au rostit 
alocțiuni Otakar Holan. ad
junct al ministrul"! culturii 
și ambasadorul țării noastre 
la Praga, Cornel Pînzaru.

PARIS 12 (Agerpres). — 
Recent, Ia Paris au fost pre-

românești
zentate o serie de conferințe 
despre istoria și cultura po
porului român de către prof, 
dr. Virgil Căndea, secretarul 
Asociației „România". Con
ferințele au fost ținute la se
diul UNESCO, la Institutul 
Roman (Sorbona), Școala 
practică de inalte studii in 
științele sociale, la reuniuni 
organizate de Asociația de 
prietenie „Franța-România" 
și Asociația culturală „Alpes- 
Carpathes".

ROMA 12 (Agerpres). — 
La postul national I al Ra
diodifuziunii italiene a fost 
transmisă capodopera crea
ției lui Ion Luca Caragiale 
„O scrisoare pierdută", tra
ducerea și adaptarea radio
fonică aparținind cunoscutu
lui regizor Carlo di Stefano.

In distribuție au figurat 
artiști de seamă al scenei 
italiene.

?£ SCURT
KALEVI SORSA VA FORMA 
NOUL GUVERN FINLANDEZ
Președintele Finlandei, Mau- 

no Koivisto, l-a desemnat pe 
liderul Partidului Social De
mocrat, Kalevi Sorsa, să for
meze noul guvern al țării, s-a 
anunțat oficial la Helsinki. 
Anunțarea deciziei șefului sta
tului intervine după acordul 
realizat între cele patru forma
țiuni politice reprezentate în 
cabinetul demisionar — Parti
dul Social-Democrat, Uniunea 
Democratică a Poporului Fin
landez (care cuprinde și Parti
dul Comunist), Partidul de Cen
tru și Partidul Popular Suedez 
— asupra repartizării princi
palelor portofolii ministeriale, 
menționează agenția Associated 
Press.

BILANȚ TRAGIC 
IN IRLANDA DE NORD

Un număr de 55 de persoane 
civile și 44 de membri ai forțe
lor de ordine și-au pierdut 
viața anul trecut in Ulster, vic-

time ale violenței politice — a 
declarat James Prior, secretar 
de stat pentru problemele Irlan
dei de Nord.

Aceste cifre sînt cele mai ri
dicate din 1977, a precizat mi
nistrul britanic, în răspunsul 
dat la interpelarea unui deputat.

O KIM IR SEN, președintele 
R.P.D. Coreene a primit deie 
gația guvernamentală iraniană, 
condusă de Aii Akbar Parva- 
resh. ministrul educației, ca'C 
se află în vizită la Phenian. A 
avut loc, cu acest prilej — men
ționează agenția A.C.T.C. — o 
convorbire.

INTENȚIILE LABURIȘTILOR
Liderul Partidului Laburist, 

de opoziție, din Marea Britanie, 
Michael Foot, aflat intr-o vizită 
la Bruxelles, a reafirmat poziți i 
partidului său privind relațiile 
cu Piața comună. Astfel, Foot 
a declarat, potrivit agenției 
Reuter, că retragerea Marii Bri
tanii din Piața comună continuă 
să fie una dintre sarcinile ma-

jore prioritare ale laburiștilor, 
in eventualitatea revenirii lor 
la putere, în urma alegerilor 
generale din 1984.

• UN AVION de tipul „F-5“, 
aparținind aviației militare spa
niole, s-a prăbușit la decolare 
in apropierea bazei aeriene de 
la Talavera, in provincia Bada- 
joz, din sud-estul țării.

în accident, ale cărui cauze 
nu au fost elucidate, și-au pfer- 
dut viața doi ofițeri de aviație.

OPERAȚIE ANTIDROG
Ca urmare a unei vaste ope

rații antidrog, începută de 
două zile de poliția italiană în
tr-o suburbie a orașului Paler
mo, a fost descoperită o rafină
rie clandestină pentru transfor
marea morfinei de bază în he
roină, relatează agenția France 
Presse.
• NOUL GUVERN al R. P. 

Bangladesh a depus jurămîntul, 
vineri, in fața președintelui 
tării, Abdus Sattar. Spre deose
bire de cabinetul dizolvat joi 
de șeful statului, alcătuit din 42 
de membri, noul organism exe
cutiv are numai nouă miniștri 
și nouă miniștri de stat.

Va fi fost atunci, in acel fe
bruarie 1945, cind, departe de 
vatra strămoșească, departe 
de casele lor și de familiile 
lor, mii dc ostași români iși 
jertfeau tinerețea, o iarnă 
aspră. Istoria acelor zile evo
că dealtfel condițiile deosebit 
de dificile in care s-a desfă
șurat acțiunea militară de 
mare anvergură intrată in a- 
nalele celui de-al doilea răz
boi mondial sub numele da 
„Operațiunea Budapesta". 
Așa cum cronica acestei ves
tite bătălii a inserts la loc de 
cinste neuitatele acte de băr
băție și eroism ale armatei 
române la eliberarea Buda
pestei. In prima zi din ianua
rie 1945, postul de radio 
București transmitea : „In 
ziua Anului Nou 1945, trupe
le Armatei 1 Române, in 
strinsă colaborare cu marile 
unități sovietice, după ce au 
sfărimat ultima centură de a- 
părare, au pătruns in Buda
pesta și duc lupte de stradă 
spre centrul capitalei maghia
re". Zile și nopți de-a rindul 
s-au desfășurat lupte crince- 
ne pentru cucerirea fiecărei 
străzi, a fiecărei case, a fie
cărui petec de pămini. 89 de 
zile a durat bătălia, încheia
tă printr-o victorie strălucită 
la 13 februarie 1915. Alături 
de militarii sovietici din uni
tățile Frontului 2 Ucrainean, 
ostașii noștri au făcut din 
plin dovada eroismului, a 
spiritului inalt de sacrificiu, 
„Operațiunea Budapesta" 
constituind corolarul unui șir 
de aspre bătălii, purtate de-a 
lungul a 135 de kilometri, de 
la Tisa pină in centrul mare
lui oraș de pe Dunăre, bătălii 
care au cerut un impresio
nant tribut de singe. In cursul 
acestor lupte grele, trupele 
române din Corpul 7 armată 
au eliberat peste 50 de locali
tăți, provoeind dispozitivului 
germano-horthyst importante 
pierderi, uneori cu prețul su
premei jertfe. 11 000 de ostași 
și ofițeri români și-au dat 
viața infringind pas cu pas 
rezistența furibundă a fasciș
tilor. Scria in acele zile ziarul 
„Magyar Nemzet" : „Trupele 
române au adus mar) jertfe 
de singe cu prilejul străpun
gerii celor trei cordoane de 
apărare ale capului de pod de 
la Pesta". Iar istoricul Daniel 
Csatari, referindu-se la mari
le bătălii pentru izgonirea 
fasciștilor din capitala Unga
riei, scria : „Participarea la 
eliberarea Budapestei a fost 
o însemnată faptă de arme a 
trupelor române pe teritoriul 
Ungariei, poate cea mai mare 
dintre toate ; ele au ajutat la 
eliberarea capitalei unui po
por in renaștere". Emoționan
te sint evocările participanți
lor la evenimentele din iama 
anului 1945. Astfel, coman
dantul Corpului 7 armată, ge- 
neralul-colonel in rezervă Ni
colae Șova, relata in memo
riile sale : „Operațiunea Bu
dapesta urmărea nimicirea

Ostaș român împărțind hrană populației sinistrate dintr-un cartier 
al Budapestei

forțelor hitleriste și horthyste 
de pe intreg teritoriul Unga
riei, eliberarea capitalei un
gare și scoaterea acestei țări 
din război. Corpul 7 armată 
rom&n trebuia să rupă apăra
rea forțelor fasciste la vest de 
Tisa, pe o mare adincime și. 
Împreună cu trupele sovietice 
să elibereze orașul Budapesta. 
Nici intărirea continuă a a- 
părării, nici desele contra
atacuri nu au putiM stăvili o- 
fensiva diviziilor române". 
„Inamicul organizase puter
nice centre de apărare, folo
sea ca puncte dc foc tancuri 
ingropate in pămint — spu
nea, rememorînd acele zile 
cumplite de luptă, și colone
lul in rezervă Marin I,-ță. 
Trebuiau duse lupte dirz.c 
pentru fiecare casă, pentru 
fiecare intersecție de străzi, 
pentru fiecare colț dc grădină 
publică. Deși fiecare atac era 
pregătit cu minuțiozitate pen
tru a reduce la minimum 
pierderile, la Budapesta am 
dat cele mai grele jertfe dc 
singe".

In interiorul orașului Buda
pesta bravii noștri ostași an 
cucerit peste 1 000 de blocuri 
și case, intre care și obiective 
de o deosebită importanță in 
sistemul de apărare al inami
cului : la Poșta centrală și la 
Hipodromul central, la Facul
tatea de medicină veterinară 
șl la fabrica de cauciuc, la 
fosta cazarmă Franz Joseph 
sau in Incinta cimitirului Ke- 
repes, unde fiecare cavou fu
sese transformat intr-un 
punct de foe, la Gara de list 
etc. In acrie zile de băiălie 
in interiorul Budapestei, tru
pele române au respins peste 
30 de contraatacuri puternice 
ale inamicului.

Eroii români care și-au 
jertfit viața in lupta împotri
va fascismului, pentru elibe
rarea poporului ungar iși tri 
mit in aceste zile spre noi 
din nou, din eternitate, snre 
eternitate, numele lor, eși 
cum au fost înscrise pe plu- 
tra unui mormînt-mom'mnnt 
aflat in cimitirul budapestan 
Kakosliget : soldați! Predică

Vasile, Costescu Constantin, 
Djacoau Nicolae, sergenții 
P foi N. Vasile. Afloarei L 
Constantin, Călin P. Marin ; 
sublocotenentul Belerciu Ni
colae. Și din nou, in ordinea 
in care fascscă răpiți vieții, 
sergentul major Prunaru N. 
Mihai, sergenții u Ilomodeanu 
I. Traian. canAEL'l Drăghi- 
țcsc i I. Dănilă.^Kdații Iones- 
rj I. Iile, Boglvv I., Constan
tin, Florca I. Nicolae. Alături 
de care se odihnesc pe veci 
alte sute și mii de eroi ro
mâni al căror nume n-a mal 
putut fi stabilit, sute și mii 
de croi necunoscuți.

Impresionantă jertfă. Im
presionant exemplu de dărui
re abndgnntă în numele dato
riei și al unei bărbații dirze. 
Doar o parte a tributnlri de 
sî -o românesc dat pentru e- 
l’herarca țării vecine. Evo- 
cind-'-i aici, acum, pe eroii 
<1 z febr-arie 1915, n:i putem 
i’i'a că pe pămintul Ungariei 
r.rma'clc române au contrl- 
b îl Ia succesul acțiunilor mi
litare ca 17 divizii de infan
terie si cavalerie, un corn ae
rian, doeă brigăzi de artilerie 
antiaeriană, o brigadă de căi 
ferate și alte unități in cadru* 
cărora a i luptat 210 000 oa
meni. Iar in cele aproximativ 
pa'ru luni de operațiuni mili
tare pe teritoriul Ungariei 
o»‘așii români an eliberat 
J 237 de localiiăți, între care 
11 orașe, an cucerit trei masi
ve muntoase și au forțat pa
tru cursuri de apă. 42 700 de 
ostași și ofițeri români și-au 
jertfit viața pentru eliberarea 
le.calitîțitnr Budapesta. De
brecen, Miskolc, Nyiregvhaza, 
f' -.erkeszolo. Gyor, Taniosuty, 
F.’cgy: î-.o. Este un tribut cu 
ptît mei greu cu cit, in urmă, 
Rnmâaia, vlăguită de înde
lungul război, avea nevoie ea 
in 5si de ecești bravi oameni, 
rn-Iți foarte tineri, pentru a 
trece la îndepărtarea imagini
lor lăsate de război și la re
construirea in pace a țării, a 
ur.ci vieți noi.

D. IOVANEL

„Miracolul“ fibrelor optice
O adevărată revoluție este pe 

cale să se producă în domeniul 
telecomunicațiilor. Omenirea va 
putea renunța la firele telefoni
ce, din ce în ce mai costisitoare 
confecționate din cupru. Locul 
lor ar urma să fie luat de fibre
le de sticlă sau optice cum li se 
mai spune. Și este suficient de 
amintit că spre deosebire de cu
pru, care poate fi găsit în cîte- 
va zăcăminte mari din lume, 
materia primă pentru sticlă o 
reprezintă nisipul. Iar nisipul 
este la discreția tuturor țărilor 
din lume. Desigur, la confecțio
narea fibrelor de sticlă nu poate 
fi folosită orice fel de sticlă. Ea 
trebuie să fie într-o stare foarte 
pură. Dar chiar obținerea ei in 
această stare este infinit mai ief
tină și mai la îndemină decît 
cuprul, subliniază revista brita
nică „The Sunday Times Ma
gazine". Tehnologia producerii 
sticlei In stare deosebit de puA 
a fost pusă, dealtfel, la punct in 
urmă cu 13 ani. Fibra de sticlă 
confecționată în vederea utili
zării ei în telecomunicații are 
un diametru de numai o zecime 
de milimetru. O astfel de fibră 
poate asigura 2 000 de conversa
ții telefonice simultane. Un fir 
de cupru la fel de „ocupat" ar 
trebui să aibă 15 mm grosime.

Acest lucru permite intro
ducerea în cablurile subte
rane, ce asigură legăturile 
telefonice între diferite loca
lități, a unui număr mult mai 
mare de fibre de sticlă decît fire 
de cupru. In consecință, nu mai 
este nevoie să se instaleze noi 
și noi cabluri, care cu timpul 
ar crea in subsolul marilor orașe 
adevărate păienjenișuri. Fibrele 
de sticlă ar elimină, totodată, 
interferența dintre convorbiri. 
Specialiștii prevăd drept rezul
tat al utilizării fibrelor de sticlă 
în telecomunicații nu numai 
realizarea unor importante eco
nomii de cupru, ci și renunțarea 
la efectuarea de noi săpături de 
cele mai multe ori deosebit de 
costisitoare.

Dar în ce constă deosebirea 
între modul de funcționare a 
sistemului convențional $■ cel 
bazat pe utilizarea fibrelor opti
ce ? In cadrul sistemului con
vențional, mesajele telefonice 
călătoresc între două localități 
sub forma unor curențl electrici 
printr-un cablu coaxial. Deoare
ce curentul slăbește repede el 
trebuie să fie amplificat din ă- 
proape doi în doi kilometri. Prin 
sistemul de fibre optice, mesa
jele călătoresc sub forma unor 
flash-uri de lumină, generate de

laseri microscopici și decodate de 
diode fotoelectrice. Acest sistem 
are nevoie de instalații pentru 
amplificarea curentului numai 
din opt în opt kilometri și se 
preconizează. In perspectivă, re
ducerea și mai mare a frecvenței 
lor, din 30 în 30 de kilometri.

Dar cum a fost posibilă reali
zarea adevăratului miracol pe 
care-1 reprezintă folosirea lumi
nii în telecomunicații 1 Soluția 
a fost găsită în fenomenul „re
flecției interne totale". In ce 
privește trecerea luminii din
tr-un material dens, transparent 
într-o substanță mai puțin densă 
există un anumit unghi de că
dere care se soldează cu reflec
tarea întregii cantități de lumi
nă, neînregistrîndu-se pierderi 
în afară. Fiecare fibră optică 
este formată din două părți 
distincte : miezul și înveli
șul exterior. Miezul are un in
dice de refracție mai mare decît 
învelișul exterior, astfel incit 
lumina este reflectată in între
gime în interior și. în consecin
ță, va trece prin fibră. In prac
tică, razele de lumină ț>înt re
flectate sub diferite unghiuri. 
Pentru a permite ajungerea lor 
la destinație în același moment, 
specialiștii au perfecționat fibra 
de sticlă, permițînd schimbarea 
indicelui de refracție de la cen
trul miezului la circumferință. 
Acesta este cunoscut sub denu
mirea de „indicele gradat" al 
fibrei, care îngăduie ca razele 
reflectate sub diferite unghiuri 
să ajungă la destinație in ace
lași timp. O perfecționare ulte
rioară a constat în obținerea

unui miez extrem de subțire în 
vederea minimalizării diferenței 
în ce privește indicele de refrac
ție dintre miez și învelișul fi
brei. In acest fel s-a putut ob
ține un singur mănunchi de raze 
transmise la mare distanță prin 
cablu.

Noul sistem de telecomunicații 
a trecut deja de la faza experi
mentală la cea operațională. In 
1979 s-a trecut, în Marea Brit.n- 
nie, la realizarea celei mai în
tinse rețele de fibre optice din 
lume, care utilizează 3 600 de ki
lometri de fibre de sticlă in 450 
kilometri de cablu, astfel incit 
un singur cablu să conțină opt 
astfel de fibre. Prima linie ope
rațională a intrat în funcțiune in 
1980. Urmează a doua etapă, care 
în ntervalul 1982—1985 prevede 
instalarea a 800 de kilometri de 
cablu cu fibre de sticlă.

De pe acum fibrele de sticlă 
se anunță a fi deosebit de utile 
nu numai in telecomunicații, ci 
și în domeniul televiziunii și al 
transmisiilor telex. Ba mai mult, 
avîndu-se in vedere siguranța și 
calitatea transmisiilor pe care 
ele le asigură se întrevede folo
sirea lor la circuitele de control 
cu care sînt prevăzute avioanele 
din ce în ce mai sofisticate ce 
se construiesc în lume, ca și 
automobilele și motocicletele de 
mare viteză. Deci, această revo
luție tehnologică care se anunță 
în telecomunicații are toate șan
sele să se producă și în alte do
menii. unele poate nebănuite 
încă în prezent.

TUDOR PRELIPCEANU

Radioactivitatea fumului de țigară ar 
putea fi la originea cancerului tabagic,

țiunii de pompieri șl, totodată, poate fi 
înregistrată pe peliculă.

Roboți cu 4 mîini
Firma „General Electric" a început 

producția unor roboți pentru asamblarea 
unor dispozitive mecanice și electronice. 
Roboții sint înzestrați cu patru „miint“ 
care pot acționa simultan sau indepen
dent unele de altele. Ele „simt" cind la 
locul de asamblare numărul pieselor este 
insuficient, sau cind piesele nu sînt exe
cutate cu precizie, semnalînd cazurile res
pective dispeceratului.

Pentru a vedea cum se comportă lacul 
fi motorul produselor sale in condiții ex
treme, firma Daimler Benz a introdus 
un test antifrig pentru autoturismele 
„Mercedes". După cum se vede in foto
grafie, inginerul care efectuează testul 
respectiv este nevoit să poarte o îmbră
căminte de protecție similară celei a cos- 
monauților.

Fum... transparent
Specialiștii englezi au construit un a- 

parat care le permite pompierilor să se 
orienteze cu multă siguranță in fumul cel 
mai dens. Datorită aparatului, obiectele 
incandescente sau cele care ard și nu sint 
vizibile cu ochiul liber din cauza fumului 
pot fi vizualtzate. Mai mult, imaginea 
lor poate fi transmisă spre un ecran in
stalat pe pupitrul comandantului forma

de teete
avertizează doi cercetători americani din 
Boston, într-o scrisoare publicată in „Neiv 
England Journal of Medecine".

Doctorii Thomas Winters și Joseph di 
Franza, de la Centrul medical al Univer
sității Massachussetts, subliniază in docu
mentul amintit că, după 17 ani de cerce
tări, un singur produs chimic cancerigen 
— benzopgrena — a fost izolat din tutun. 
Ei sugerează că radioactivitatea emisă 
prin combustia poloniumului, element ra
dioactiv conținut in tutun, ar putea, fi, 
de asemenea, de natură cancerigenă.

.’Razele Alpha la care se expune un fu
mător care consumă un pachet .^ jumă
tate dc țigări pe zi, afirmă celL^i me
dici. echivalează cu radia'iilt ^t^orlate 
pe parcursul a 300 de radiografii#

Nu se va pră i !
Italia va cheltui suma de 15 miliard* 

lire in următorii patru ani pentru a opri 
înclinarea și mai mult a Turnului 
Pisa, care 
celebrului 
solidare a 
in acest, an.

Pină în 1978, 
metri înălțime, 
că înclinația cu 
s-a constatat o 
mintit. înclinația Turnului din Pisa este 
astăzi de 4.25 metri de la axa perpendi
culară. Construcția turnului a început in 
anul, 1 174. El a început să se încline chiar 
înainte de a fi terminat, in 1350.

O șopîrlă pe cinste
Personalul unei stații meteorologice 

izolate din Desertul Karakum a descope
rit. printre Viețuitoarele pustiului, o „in
stalație" meteo deosebit de sensibilă — 
șopirla varan — o specie de reptilă car
nivora care atinge o lungime de pină la 
3 m. Foarte blindă de obicei, șopirla de
vine a iresivă atunci cind simte apropie
rea furtunii. Astfel, în cazul apropierii 
unei furtuni de nisip, ea se așază in ușa 
stației cu o oră înainte de declanșarea 
acesteia, avertlzindu-i astfel pe meteoro
logi mai eficient ch,ar decît aparatele ști
ințifice pe care le minuiesc.

din 
ar putea duce la prăbușirea 
monument. Lucrările de con- 
fundației turnului vor începe

Turnul din Pisa, de 54.3 
a continuat să-fi măreas- 
1,6 mm anual, după care 

încetinire a procesului a-

SlMBATA, 11 FEBRUARIE
PROGRAMUL I
ll.W Telex. 11.05 Viața satului 

13,00 La sflrșlt de săptâmînă
• Debut TV : Melania Ghioeldă, 
studentă anul II la Conservatorul 
„Clprian Porumbescu- • La Reși
ța — plămada și Transformarea 
flerului • Estrada amatorilor
• Bogăția muzeelor țârii: Muzeul 
„C. Nottara-. • Poezie semnată de 
tineri muncitori • Telerecital Mi
hail Arnăutu • Un actor cetățean: 
Robert Redford (II). • Sonda 5520 
Callna-Drăgășanl. • Cîntăreți de 
peste hotare. • Serbările zăpezii
• Autograf muzical: Eva Kiss
• Surpriza emisiunii • Cristian 
Topescu întreabă, Mircea Lucescu 
răspunde • Mag net os co o muzical.
• Film artistic în serial: „Re
țeaua S-. Premieră TV. • Povești 
șl cîntece pentru toate vîrstele
• Avanpremieră la noul serial ro
mânesc Lumini și umbre. 17.45 
Săptâmînă politică. 18.00 Închide
rea programului. 20,00 Telejur
nal. 20.20 Actualitatea economică. 
20,30 Foarte bine ! 20,50 Tele- 
encictopedia. 21.20 Film serial : 
„Tranzacția- (ultimul episod). 
22,05 Telejurnal. 22.20 Varietăți mu
zical-coregrafice și umoristice.

PROGRAMUL II
20,00 Telejurnal. 20.20 Almanah 

pionieresc. 20,40 „Cîntarea Româ

niei-. 21,35 Maeștrii artei muzicale 
românești — dirijorul Emil Simon. 
22.05 Telejurnal. 22.20 Pagini muzi
cale de mare popularitate.

DUMINICA, 14 FEBRUARIE
PROGRAMUL I

8,00 — Consultații pentru admi
terea în învățământul superior 
tehnic și agricol ; 8,40 — Tot îna
inte : 9,05 — Șoimii patriei ; 9,15
— Film serial pentru copii : „Min
gea- — episodul II ; 9,40 — Omul 
și sănătatea ; 10,00 — Viața sa
tului ; 11,45 — Bucuriile muzicii ; 
12,30 — De strajă patriei ; 13.00 — 
Telex ; 13,05 — Album duminical. 
Din sumar : Zîmbete pe portativ
— ritmuri vesele: Un zîmbet pe 
16 mm ; Microrecital Marina Vot
ca ; La ora de dans sau „De la 
noi la castaniete- ; 14,00 — Desene 
animate ; Firul problemei.„ 5n re
flector satiric: Cu muzicâ-n inimi
— autografe în cheia sol ; Dru
muri europene : Chipul țăranului 
!n filmul românesc de-a lungul 
anilor ; Varietăți pe meridiane ; 
16,35 — Telesport. Selecțiunt din 
gala demonstrativa a laureaților 
campionatelor europene de pati
naj de la Lyon ; 17,20 — Film se
rial. Linia maritimă Onedin. Epi
sodul 7 ; 18.10 — Călătorii spre
viitor — concura pionieresc : 19,00
— Telejurnal ; 19,25 —• Cîntarea
României. De pe marea scenă pe 
micul ecran. Județul Caraș-Seve

rin ; 30,25 — Film artistic. ,,Eu nu 
văd, tu nu vorbești, el nu aude-. 
Premieră T.V. Producție a studio
urilor Italiene cu Alighieri Bos- 
chese, Enrico Montesano, Gastone 
Moschin ; 22,00 — Telejurnal ;
Sport ; 22,35 — Recital în cinci.

PROGRAMUL II
13,00 — Concert de prfnz ; 13,45 

— Din poezia de dragoste a lumii 
(II) ; 14,05 — Teatru T.V. „Răfu
iala" de Ștefan Berciu. Spectacol 
preluat de la Teatrul „Mlhai Emi- 
nescu- din Botoșani ; 15,25 —
Anunțuri șl muzică ; 15,35 — De
sene animate ; 16.00 — Serată mu
zicală T.V. ; 19,00 — Telejurnal ;
19.25 — Telerama ; 19.55 — Muzică 
ușoară ; 20,30 — Foarte bine. Emi
siune dc Alex. Stark ; 21,05 — La 
frontierele cunoașterii. Serial ști
ințific. Episodul I; 21,30 — Concert 
popular ; 22,00 — Telejurnal ;
Sport ; 22,23 — Jazz de pretutin
deni.

LUNI, ÎS FEBRUARIE
PROGRAMUL I

15,00 — Emisiune în limba 
maghiară ; 17,50 — 1001 de seri ;
18,00 — închiderea programului ; 
20,00 — Telejurnal ; 20,25 — Ori
zont tehnico-știlnțiflc; 20,43 — Ro
man foileton. „Ținutul Beulah-. 
Episodul 2 ; 21,35 — Cadran mon
dial : 21,55 — Recital susținut de
Mariana Cioromila șl Ionel Voi-

neag, soliști ai Operei române din 
Iași ; 22,15 — Telejurnal.

PROGRAMUL II

15,00 — Cenacluri ale tineretu
lui. Literatura de anticipație ș’ 
pacea ; 15,25 — Tineri interpret! 
ai Conservatorului. „C. Porumbes- 
cu“ din București : 15,50 — Arhi
tectura populară tradițională ; O

toscop muzical ; Sub cupola cir
cului; Din fonoteca TV : Sarita 
Montiel ; 22,15 — Telejurnal.

MARTI» 18 FEBRUARIE

PROGRAMUL I

11,00 — Viața satului ; 13,00 •— 
închiderea programului; 16,00 — 
Telex; 16,05 — Viața școlii; 16,25

21,00 — Teatru TV : Auzi... pes
cărușii?, de Radu Theodora. Premi
eră pe țara ; 22,15 — Telejurnal ;

PROGRAMUL II

Muzică de jazz ; 21,33 — Din ță
rile socialiste. R.P.D. Coreeană. 
Peisaje industriale ; 21,55 — Arii
din opere ; 22,15 — Telejurnal ;

ĂIPTĂMONA TV.
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producție a Studiourilor de film 
T.V. ; 16.15 — Film artistic. „Eu
nu văd, tu nu vorbești, el nu 
aude- ; 17,50 — 1001 de seri ; 18,00
— închiderea programului ; 20,00
— Telejurnal ; 20,25 — Selecțluni
din Festivalul de muzică ușoară 
românească. Melodii ’81 ; 20.40 —
— Două decenii de agricultură so
cialistă ; 21,00 — La început de
săptămînâ. Din sumar : X. Y, 2 ; 
Un caricaturist român premiat la 
Tokio ; Pe strune de vioară : Mi- 
nlgala desenului animat ; Magne-

— Almanah pionieresc; 15,45 — 
Clubul tineretului : Serbările 23- 
pezli. Înregistrare de La manifes
tările organizate sub acest generic 
de C.C. al U.T.C. ; 11.25 — Viața
satului : îndrumări tehnice pentru 
lucrătorii din agricultură. Măsuri 
pentru asigurarea șl menținerea 
efectivelor de taurine ; 17.50 —
1001 de seri ; lfl.M — închiderea 
programului ; 20,00 Telejurnal-
20.25 — Actualitatea economică. 
Producție, eficiență, rentabilitate ; 
20,40 — Forum politico-ideologic ;

20,00 — Telejurnal ; 20,25 — Cîn
tece revoluționare șl patriotice ; 
20.40 — Film serial pentru copii. 
„Mingea-. Episodul 2 ; 21,05 —
Viața economică ; 21,30 — Mic
dicționar de operă : 22,15 — Te
lejurnal.

MIERCURI. 17 FEBRUARIE
PROGRAMUL I

16,00 Telex ; 16,05 — Consul
tații pentru elevii cursurilor sera
le ; 16,25 — Tragerea pronoex-
pres ; 16,30 — Șah ; 16,45 — Re
portaj pe glob : 17,00 — Universul 
femeilor ; 17,45 — Desene anima
te ; 18,00 — închiderea programu
lui ; 20.00 — Telejurnal ; 20,20 —
Actualitatea economică ; 20,40 —
Ancheta T.V. Climat social ; 21,00
— Telecinemateca. Ciclul : Dosa
rele ecranului. „Un caz ciudat- 
Premieră pe țară. Producție a stu
diourilor americane. Cu : Ray
mond Burr, Art Hendie, Pamela 
Heusley ; 21,30 — Baletul „Om iglu 
lui Brâncuși- pe muzica lui Albe
rt u Olah ; 22,15 — Telejurnal

PROGRAMUL II
20,00 — Telejurnal ; 20 zfl — Bu

letinul rutier al Capitala ; 20,35 —

JOI. 18 FEBRUARIE

PROGRAMUL I

11,00 — Viața satului : Teatru
T.V. O femeie ca multe altele de 
Lucia Demetrius. Partea I ; 13.00
— închiderea programului ; 1G.00
— Telex ; 10,05 — Viata culturală;
17,00 — Studioul tineretului : 60 de 
ani de la făurirea U.T.C. Portretul 
unei generații. Documentar artis
tic (I); Dezvoltarea cercetării ști
ințifice proprii ; Cei mai buni — 
acolo unde e mai greu ; Cine ne 
învață sporturile de iarnă ? (II) ; 
Discul în premieră. Program mu
zical ; 18,00 închiderea programu-
’ui 20,00 — Telejurnal ; 20.25 — Ac
tualitatea economică ; 20.45 — Me
moria documentelor. Țărănimea 
în istoria României (TI) ; 21.10 — 
Munte, cetina ta ninsă. Program 
muzical-fold orie ; 21,25 — La
frontierele cunoașterii. Serial ști
ințific. Episodul 2 ; 21,50 — Meri
dianele cînteculul ; 22,15 — Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

20,00 — Telejurnal : 20,25 — Con
certul orchestrei simfonice a Ra- 
dioteleviziunii române. în pauză :

Săptâmînă în pagini de cronică 
muzicală : 21,55 — Omul și sănă
tatea ; 22,15 — Telejurnal ;

VINERI, 19 FEBRUARIE
PROGRAMUL I

15,00 — Telex ; 15,05 — Atenție
la... neatenție 1 15,25 — Portativ
muzical ; 15,35 — Tragerea loto t
15,45 — La volan ; 16,00 — Emisi
une în limba germană ; 17,50 —
1001 de seri ; 18.00 — închiderea
programului ; 20,00 — Telejurnal ; 
20.25 — Actualitatea economică ; 
20.40 — Film artistic. ..Copii fără 
tată-. Premieră pe tară. Producție 
a studiourilor sovletlee. Cu : Ele
na Dranenko, Elena Maximova, 
Pavlik Protasov ; 21,55 — Dezba
teri culturale ; 22,15 — Telejurnal

PROGRAMUL II
15,00 — o viață pentru o idee : 

Emanoil Teodorescu (186G—1949) ; 
15.23 — Cîntece de la Sănînța ; 
15.15 — Forum politico-ideologic ; 
16,03 — Spectacol de balet ; I7.M 
— Stadion. Emisiune realizată șl 
prezentată de Cristian Țopescu ; 
17,50 — 1001 de seri ; 18.00 — închi
derea programului ; 20.00 — Tele
jurnal : 20.25 — Concertul or
chestrei simfonice a Filarmonici! 
„Ceorce Eneseu- : 21,50 — Gene
rala decenluhii IX. Seraliștii. Re- 
portaj-anchetft cu tineri munci
tori. elevi la seral ; 22,15 — Tele
jurnal.
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